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Intended use/safety instructions

The wall chaser is designed for cutting or slitting channels (chasing) in primarily mineral based materials such as reinforced concrete, masonry and paving, while
firmly supported on the level surface, without water.

Do not use bonded abrasive cut-off wheels or grinding discs. Use only diamond cut-off wheels.

Materials that generate dusts or vapours that may be harmful to health must not be processed.

The user bears sole responsibility for any damage caused by inappropriate use.

Generally accepted accident prevention regulations and the enclosed safety information must be observed.

General Safety Information

& For your own protection and for the protection of your power tool, pay attention to all parts of the text that are marked with this symbol or WARNING:

@ WARNING - Reading the operating instructions will reduce the risk of injury.

WARNING Read all safety warnings and instructions. Failure to follow all safety warnings and instructions may result in electric shock, fire and/or serious injury.
Keep all safety instructions and information for future reference.
Pass on your power tool only together with these documents.

Cut-off machine safety warnings

1) The guard provided with the tool must be securely attached to the power tool and positioned for maximum safety, so the least amount of wheel is exposed
towards the operator. Position yourself and bystanders away from the plane of the rotating wheel. The guard helps to protect operator from broken wheel
fragments and accidental contact with wheel.

2) Use only bonded reinforced or diamond cut-off wheels for your power tool. Just because an accessory can be attached to your power tool, it does not assure
safe operation.

3) The rated speed of the accessory must be‘at least equal to the maximum speed marked on the power tool. Accessories running faster than their rated speed
can break and fly apart.

4) Wheels must be used only for recommended applications.Forexample: do not grind with the side of cut-off wheel. Abrasive cut-off wheels are intended for
peripheral grinding, side forces applied to these wheels may cause them to shatter.

5) Always use undamaged wheel flanges that are of correct diameter for yourselected wheel. Proper wheel flanges support the wheel thus reducing the pos-
sibility of wheel breakage.

6) The outside diameter and the thickness of your accessory.must'be within the capacity rating of your power tool. Incorrectly sized accessories cannot be
adequately guarded or controlled.

7) The arbour size of wheels and flanges must properly fit the spindle of the power tool.

Wheels and flanges with arbour holes that do not match the mounting hardware of the power tool will run out of balance, vibrate excessively and may cause
loss of control.

8) Do not use damaged wheels. Before each use, inspect the wheels for chips and efacks. If power tool or wheel is dropped, inspect for damage or install an
undamaged wheel. After inspecting and installing the wheel, position yourselfiand bystanders,.away'from.the plane of the rotating wheel and run the power
tool at maximum no load speed for one minute. Damaged wheels will normally break‘apart during this test time.

9) Wear personal protective equipment.

Depending on application, use face shield, safety goggles or safety glasses. As-appropriate, wear.dust mask, hearing protectors, gloves and shop apron capable
of stopping small abrasive or workpiece fragments. The eye protection must be capable of stopping flying debris generated by various operations. The dust
mask or respirator must be capable of filtrating particles generated by your operation. Prolonged exposure to high intensity noise may cause hearing loss.

10) Keep bystanders a safe distance away from work area. Anyone entering the work-area must wear personal protective equipment. Fragments of workpiece
or of a broken wheel may fly away and cause injury beyond immediate area of operation.

11) Hold the power tool by insulated gripping surfaces only, when performing an operation . where the cutting accessory may contact hidden wiring or its own
cord. Cutting accessory contacting a "live ' wire may make exposed metal parts of the power tool " live' and could give the operator an electric shock.

12) Position the cord clear of the spinning accessory. If you lose control, the cord may be cut or snagged and your’hand or arm may be pulled into the spinning
wheel.

13) Never lay the power tool down until the accessory has come to a complete stop. The spinning'Wheel may grab the surface and pull the power tool out of
your control.

14) Do not run the power tool while carrying it at your side. Accidental contact with the spinning accessory could snag your clothing, pulling the accessory into
your body.

15) Regularly clean the power tool's air vents.

The motor's fan will draw the dust inside the housing and excessive accumulation of powdered metal may cause electrical hazards.

16) Do not operate the power tool near flammable materials. Sparks could ignite these materials.

17) Do not use accessories that require liquid coolants. Using water or other liquid coolants may result in electrocution or shock.

Kickback and related warnings

Kickback is a sudden reaction to a pinched or snagged rotating wheel. Pinching or snagging causes rapid stalling of the rotating wheel which in turn causes the
uncontrolled power tool to be forced in the direction opposite of the wheel's rotation at the point of the binding.

For example, if an abrasive wheel is snagged or pinched by the workpiece, the edge of the wheel that is entering into the pinch point can dig into the surface of
the material causing the wheel to climb out or kick out. The wheel may either jump toward or away from the operator, depending on direction of the wheel's
movement at the point of pinching.

Abrasive wheels may also break under these conditions.

Kickback is the result of power tool misuse and/or incorrect operating procedures or conditions and can be avoided by taking proper precautions as given
below.

1) Maintain a firm grip on the power tool and position your body and arm to allow you to resist kickback forces. Always use auxiliary handle, if provided, for
maximum control over kickback or torque reaction during start-up.

The operator can control torque reactions or kickback forces, if proper precautions are taken.

2) Never place your hand near the rotating accessory. Accessory may kickback over your hand.
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3) Do not position your body in line with the rotating wheel. Kickback will propel the tool in direction opposite to the wheel's movement at the point of snag-
ging.

4) Use special care when working corners, sharp edges etc. Avoid bouncing and snagging the accessory. Corners, sharp edges or bouncing have a tendency to
snag the rotating accessory and cause loss of control or kickback.

5) Do not attach a saw chain, woodcarving blade, segmented diamond wheel with a peripheral gap greater than 10mm or toothed saw blade. Such blades
create frequent kickback and loss of control.

6) Do not "jam" the wheel or apply excessive pressure. Do not attempt to make an excessive depth of cut. Over-stressing the wheel increases the loading and
susceptibility to twisting or binding of the wheel in the cut and the possibility of kickback or wheel breakage.

7) When wheel is binding or when interrupting a cut for any reason, switch off the power tool and hold the power tool motionless until the wheel comes to a
complete stop. Never attempt to remove the wheel from the cut while the wheel is in motion otherwise kickback may occur. Investigate and take corrective
action to eliminate the cause of wheel binding.

8) Do not restart the cutting operation in the workpiece. Let the wheel reach full speed and carefully re-enter the cut. The wheel may bind, walk up or kickback
if the power tool is restarted in the workpiece.

9) Support panels or any oversized workpiece to minimize the risk of wheel pinching and kickback. Large workpieces tend to sag under their own weight. Sup-
ports must be placed under the workpiece near the line of cut and near the edge of the workpiece on both sides of the wheel.

10) Use extra caution when making a "pocket cut" into existing walls or other blind areas. The protruding wheel may cut gas or water pipes, electrical wiring
or objects that can cause kickback.

WARNING: Always wear protective goggles.

WARNING: Wear a suitable dust protection mask.

WARNING: Use only diamond cut-off wheels.

WARNING: Do not use bonded discs.

WARNING: Always push the machine in the stipulated.direction through the material to be processed!

1) See arrow on the guard. The wheel may bind, walk up or kickback if the power tool is restarted in the workpiece.

2) Ensure that the place where you wish to work'is free of power cables, gas lines or water pipes (e.g. check using a metal detector).
3) The workpiece must lay flat and be secured against slipping, e.g. using clamps. Large workpieces must be sufficiently supported.
4) The diamond cut-off wheels must fit without play in relation to the support flange. Do not use adapters or reducers.

1) Diamond cut-off wheels must be stored and handled with care in accordance with the manufacturer's instructions.

2) Ensure that the diamond cut-off wheels are installed in accordance with the manufacturer's instructions.

3) Use elastic cushioning layers if they have been supplied with.the grinding media and if required.

4) Ensure the sparks emitted during use do not pose any risk, for example, to the user or other personnel and are not able to ignite inflammable substances.
5) Areas at risk must be protected with flame-resistant covers."Always keep a fire.extinguisher on hand when working in areas prone to fire risk.
6) The diamond cut-off wheels continue running after the machine has been switched off.

7) Always wear protective goggles, dust mask, gloves, ear protectorsiand sturdy shoes when working with this tool.

8) Damaged, eccentric or vibrating tools must not be used.

9) Avoid damage to gas or water pipes, electrical cables and load-bearing walls (static).

10) Pull the plug out of the socket before making any adjustments, converting.or sérvicing the machine.

11) A damaged or cracked side handle must be replaced. Never operate the machine.with a defective side handle.

12) A damaged or cracked safety guard must be replaced. Never operate a machine.with a'defective safety guard.

13) Do not switch on the tool if parts or guard devices are missing or defective.

Reducing dust exposure:

1) Some of the dust created using this power tool may contain chemicals known to cause cancer, allergic réaction, respiratory disease, birth defects or other
re-productive harm. Some of these substances include: lead (in paint containing lead), mineral dust (from‘bricks, concrete etc.), additives used for wood
treatment (chromate, wood preservatives), some wood types (such as oak or beech dust), metals, asbestos.

2) The risk from exposure to such substances will depend on how long you or people nearby-are exposed to them.

3) Do not let particles enter the body.

4) Do the following to reduce exposure to these substances: ensure good ventilation of the workplace and wear@ppropriate protective equipment, such as
respirators able to filter microscopically small particles.

5) Observe the relevant guidelines for your material, staff, application and place of application (e.g. occupational health and safety regulations, disposal).
6) Collect the particles generated at the source, avoid deposits in the surrounding area.

7) Use suitable accessories for special work. In this way, fewer particles enter the environment in an uncontrolled manner.

8) Use a suitable extraction unit.

9) Reduce dust exposure with the following measures:

- Do not direct the escaping particles and the exhaust air stream at yourself or nearby persons or on dust deposits.

- Use an extraction unit and/or air purifiers.

- Ensure good ventilation oft he workplace and keep clean using a vacuum cleaner. Sweeping or blowing stirs up dust.

- Vacuum or wash the protective clothing. Do not blow, beat or brush.

Technical Data

Rated voltage 230V * The manufacturer reserves the right to make minor changes to product design and technical
specifications without prior notice unless these changes significantly affect the performance and safety
of the products. The parts described / illustrated in the pages of the manual that you hold in your hands
Input power 1700W may also concern other models of the manufacturer's product line with similar features and may not be
included in the product you just acquired.

Frequency 50HZ

No load speed 10500rpm

Cutting diameter 125mm * To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity, all repair, inspection or

Cutting depth 25mm replac.e.ment work, |nc|u.d|ng ma'mtenance and special adjustments, must only be carried out by
technicians of the authorized service department of the manufacturer.

Cutting width 30mm

* Always use the product with the supplied equipment. Operation of the product with non-provided
equipment may cause malfunctions or even serious injury or death. The manufacturer and the importer
shall not be liable for injuries and damages resulting from the use of non-conforming equipment.
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Operating instructions
Mains connection

Before commissioning, check that the rated mains voltage and mains frequency, as stated on the type plate match your power supply.
A Always install an RCD with a maximum trip current of 30mA upstream.

A Pay attention to a possibly short feed line and a large line cross-section of the mains cable.

Use/change diamond cut-off wheels, set groove width
Switch off the machine. Disconnect the mains plug!

Caution! Never press the locking button when the machine is running (nor when it is slowing down)!
A Do not use accessories which are not specifically designed and recommended by the tool manufacturer. Just because the accessory can be attached to
your power tool, it does not assure safe operation.

Set maximum cutting depth.

® Press the spindle locking button, (with the other hand) rotate the front diamond cut-off wheel slowly until the spindle locking button engages perceptibly and
with the pressed spindle locking button unscrew the clamping nut with the supplied 2- hole spanner (anti-clockwise).

* The clamping flange must always be fitted onto the spindle with the sheath facing out.

* Pay attention that the clamping flange, in relation to the spindle, cannot be turned.

e Fit the diamond cut-off wheels and pay attentioh to.theicorrect direction of rotation. The direction of rotation is specified by arrows on the diamond
cut-offwheels and on the guard.

¢ Arrangement of the spacer rings and the diamond cut-off wheels (according to desired groove width).

Note: Using the machine with only one diamond cut-off whéel:

¢ If you remove the front diamond cut-off wheel'and leave only.the rear wheel on the machine, the wall chaser is then suited for cutting through materials
(e.g. tiles).

Note: Use of the machine with a diamond cutting disc:

e To be able to attach the diamond cutting disc, you must remove thé clamping flange from the spindle and remove from the guard. Now put the diamond
cutting disc on the clamping flange, insert from below into the guard and put onto theispindle.

¢ Pay attention that the clamping flange, in relation to the spindle,'cannot be tdrned. Pution spacer rings.

e Lock the spindle by pressing the spindle locking button and tighten the clamping nut with the two-hole wrench (clockwise direction).

Carry out a test run: Set minimum cutting depth.

e Position yourself and bystanders away from the plane of the rotating wheel and rdnthe power tool'at maximum no-load speed tor one minute.

¢ Damaged wheels will normally break apart during this test time. Stop immediately ifssignificant vibratiohs occur or if other defects are noted. If such a
situation occurs, check the machine to determine the cause.

Setting cutting depth

¢ After undoing the clamping lever you can set the desired cutting depth using the scale.

o Retighten the clamping lever.

Note: If required, the position | the clamping force of the clamping lever must be changed. To do this, pull out thelever a bit, turn the lever and lower again.

Attaching the dust extraction

Caution! Never work without a dust extraction device . Dusts can be harmful to health!

Caution! Never work without a dust extraction device. The motor can quickly choke on stone dust.

¢ Use a suitable vacuum cleaner.

¢ Use only anti-static suction hoses.

* To extract the stone dust generated when working with the wall chaser, put the suction hose (4m) onto the extraction nozzle.

Switching on and off

¢ Always guide the machine with both hands.

* Switch on first, then guide the accessory towards the workpiece.

¢ Avoid inadvertent starts: always switch the tool off when the plug is removed from the mains socket or if there has been a power cut.

¢ In continuous operation, the machine continues running if it is forced out of your hands. Therefore, always hold the machine with both hands using the
handles provided, stand securely and concentrate.

WARNING: Avoid the machine swirling up or taking in dust and chips. After switching off the machine, only place it down when the motor has come to a stand
still.

Torque activation:
Switching on: Slide the lock in the direction of the arrow and press the trigger switch.
Switching off: Release the trigger switch.

Continuous operation:

Switching on: Slide the lock in the direction of the arrow, press the trigger switch and keep it pressed. The machine is now switched on.
Now slide the lock in the direction of the arrow once more to lock the trigger switch (continuous operation).

Switching off: Press the trigger switch and release.
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Working With the Wall Chaser

1) Always guide the machine with both hands on the handles.

2) On the guard there are markings. The markings are in the extension of the rear diamond cutting disc and serve - when cutting grooves - as cutting indicator.
3) Place the wall chaser (with the motor switched on) with the support wheels on the surface into which a groove is to be cut, and slowly guide down until
the set cutting depth has been reached.

4) Then push the machine in cutting direction.

WARNING: Always push the machine in the stipulated direction through the material to be processed! See arrow on the guard. The wheel may bind, walk up
or kickback if the power tool is restarted in the workpiece.

* Once the groove is complete, switch off the tool and hold it steady until the diamond cut-off wheel comes to a stop. Never attempt to remove the cutting
disc from the cut while the wheel is in motion otherwise kickback may occur.

* Remove the machine from the cut. Put the machine down on its side.

* You can remove the remaining strip between the two chases with the chase extraction chisel provided.

* Grooves of greater depth cannot be cut into hard material (e.g. cement) in one movement.

Overload protection

Safety clutch

e There is an automatic safety coupling built-in to the gears of the wall chaser. This protects the operator from the high torque that may, for example, occur if
the diamond cut-off wheel is canted during work.

* The safety coupling protects and at the same time takes the strain off the motor and the gears of the machine. When the safety coupling engages,
immediately switch the motor off (do not allow the coupling to drag!).

Electronic overload indicator
¢ The electronic signal indicator is on.
¢ Load of the machine is too high! Reduce the'feed pressure until the electronic signal indicator turns off.

Troubleshooting
The machine does not start. The electronic signal indicator flashes. The restart protection is active. If the mains plug is inserted with the machine switched on
or if the power supply is restored following an interruptien, the machine doesnot start up. Switch the machine off and back on again.

Repairs
Repairs to power tools must only be carried out by qualified electricians!
A defective mains cable must be replaced only with a special, original mains cable fromBormann available from the Bormann service.

Environmental Protection

The generated grinding dust may contain harmful substances. Do not dispose withshousehold trash; dispose of properly at a collection point for hazardous
waste.
Observe the national regulations on environmentally compatible disposal and-on the recyeling/of disused'tools, packaging and accessories.

Only for EU countries: Never dispose of power tools along with household waste!

According to European Directive 2012/19/EU on Waste from Electric and Electronic Equipment and
implementation in national law, used power tools must be collected separately and recycled,in an
environmentally-friendly manner.
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Utilisation prévue/instructions de sécurité

La rainureuse est congue pour couper ou fendre des canaux dans des matériaux essentiellement minéraux tels que le béton armé, la magonnerie et le
pavage, tout en étant fermement appuyée sur une surface plane, sans eau.

Ne pas utiliser de disques a trongonner ou de disques abrasifs collés. Utiliser uniquement des disques a trongonner diamantés.

Les matériaux générant des poussiéres ou des vapeurs nocives pour la santé ne doivent pas étre traités.

L'utilisateur est seul responsable des dommages causés par une utilisation inappropriée.

Les regles de prévention des accidents généralement admises et les consignes de sécurité jointes doivent étre respectées.

Informations générales sur la sécurité

& Pour votre propre protection et celle de votre outil électrique, faites attention a toutes les parties du texte qui sont marquées de ce symbole ou d'un
AVERTISSEMENT :

AVERTISSEMENT - La lecture des instructions d'utilisation permet de réduire les risques de blessures.

AVERTISSEMENT Lisez tous les avertissements et toutes les instructions de sécurité. Le non-respect de I'ensemble des avertissements et des instructions de
sécurité peut entrainer un choc électrique, un incendie et/ou des blessures graves. Conservez toutes les instructions et informations de sécurité pour
référence ultérieure.

Ne transmettez votre outil électrique qu'accompagné de ces documents.

Avertissements de sécurité pour les machines a trongonner

1) Le protecteur fourni avec I'outil doit étre solidement fixé a I'outil électrique et positionné pour une sécurité maximale, de maniére a ce que la roue soit
exposée le moins possible en direction de I'opérateur. Placez-vous, ainsi que les personnes a proximité, a I'écart du plan de la roue en rotation. Le
protecteur aide a protéger |'opérateur des fragments'de roue brisés et du contact accidentel avec la roue.

2) N'utilisez que des disques a trongonner renforeés ou diamantés pour votre outil électrique. Ce n'est pas parce qu'un accessoire peut étre fixé a votre outil
électrique qu'il en garantit la sécurité d'utilisation:

3) La vitesse nominale de I'accessoire doit étre au moins égale a la vitesse maximale indiquée sur I'outil électrique. Les accessoires fonctionnant a une vitesse
supérieure a leur vitesse nominale peuvent'se briser et Voler en éclats.

4) Les meules ne doivent étre utilisées que pour les applicationsircecommandées. Par exemple : ne pas meuler avec le c6té de la meule a trongonner. Les
meules a trongonner abrasives sont destinées au'meulage périphérique, les forces latérales appliquées a ces meules peuvent les faire éclater.

5) Utilisez toujours des flasques de roue en bon état et'd'un diamétre adapté.a la roue choisie. Des flasques de roue appropriés soutiennent la roue et
réduisent ainsi le risque de rupture de la roue.

6) Le diametre extérieur et I'épaisseur de votre accessoire doivent.correspondre a'la capacité nominale de votre outil électrique. Les accessoires de taille
incorrecte ne peuvent pas étre protégés ou controlés de maniére adéquate.

7) La taille de I'axe des roues et des brides doit étre adaptée a la broche de I'outil électrique.

Les roues et les brides dont les trous de fixation ne correspondent pas au matériel de:montage de I'outil électrique se déséquilibreront, vibreront
excessivement et risqueront de provoquer une perte de controle.

8) Ne pas utiliser de roues endommagées. Avant chaque utilisation, vérifiez\que les.roues ne sontipas ébréchées ou fissurées. En cas de chute de I'outil ou de
la roue, vérifiez qu'ils ne sont pas endommagés ou installez une roue non endommagée..Aprés avoir inspecté et installé la roue, placez-vous, ainsi que les
personnes présentes, a I'écart du plan de la roue en rotation et faites fonctionner 1'outil électrique a'la vitesse maximale a vide pendant une minute. Les
roues endommagées se briseront normalement pendant cette période d'essai.

9) Porter un équipement de protection individuelle. Selon I'application,utiliser un écran.facial, des lunettes de protection ou des lunettes de sécurité. Le cas
échéant, porter un masque anti-poussiere, des protections auditives, des gants et un tablier d'atelier.capables,d'arréter les petits fragments d'abrasifs ou
de piéces. La protection oculaire doit étre capable d'arréter les débris volants générés par les différentesopérations. Le masque anti-poussiere ou le
respirateur doit étre capable de filtrer les particules générées par |'opération. Une exposition‘prolongée a des bruits de forte intensité peut entrainer une
perte d'audition.

10) Maintenir les spectateurs a une distance de sécurité de la zone de travail. Toute personne pénétrant dansla zone de travail doit porter un équipement

de protection individuelle. Les fragments d'une piece ou d'une roue cassée peuvent s'envoler et causer des blessures en dehors de la zone de travail.

11) Tenez I'outil électrique uniquement par les surfaces de préhension isolées lorsque vous effectuez une opération au cours de laquelle I'accessoire de

coupe risque d'entrer en contact avec des cables cachés ou avec son propre cordon. Si l'accessoire de coupe entre en contact avec un fil sous tension, les
parties métalliques exposées de I'outil électrique risquent d'étre sous tension et de provoquerun choc électrique a I'opérateur.

12) Si vous perdez le contréle, le cordon peut étre coupé ou accroché et votre main ou votre bras peut étre entrainé dans le rouet.

13) Ne posez jamais I'outil électrique avant que I'accessoire ne soit complétement arrété. La roue qui tourne peut s'accrocher a la surface et tirer 'outil

électrique hors de votre contrdle.

14) Ne faites pas fonctionner I'outil électrique lorsque vous le portez a cté de vous. Un contact accidentel avec I'accessoire en rotation pourrait accrocher

vos vétements et entrainer I'accessoire dans votre corps.

15) Nettoyez régulierement les orifices d'aération de I'outil électrique.

Le ventilateur du moteur aspire la poussiére a l'intérieur du boitier et une accumulation excessive de métal en poudre peut entrainer des risques électriques.

16) N'utilisez pas I'outil électrique a proximité de matériaux inflammables. Des étincelles pourraient enflammer ces matériaux.

17) N'utilisez pas d'accessoires nécessitant des liquides de refroidissement. L'utilisation d'eau ou d'autres liquides de refroidissement peut entrainer des

électrocutions ou des chocs.

Rebond et avertissements connexes
Le rebond est une réaction soudaine a une roue rotative pincée ou accrochée. Le pincement ou I'accrochage entraine un décrochage rapide de la roue en
rotation, ce qui a pour effet de forcer I'outil électrique non contrélé a tourner dans le sens opposé a la rotation de la roue au point de fixation.
Par exemple, si une meule abrasive est accrochée ou pincée par la piéce, le bord de la meule qui pénétre dans le point de pincement peut s'enfoncer dans la
surface du matériau, ce qui entraine la sortie de la meule. La meule peut sauter vers I'opérateur ou s'en éloigner, selon la direction du mouvement de la
meule au point de pincement.
Les meules abrasives peuvent également se briser dans ces conditions.
Le rebond est le résultat d'une mauvaise utilisation de I'outil électrique et/ou de procédures ou conditions d'utilisation incorrectes et peut étre évité en
prenant les précautions appropriées indiquées ci-dessous.
1) Maintenez une prise ferme sur I'outil et positionnez votre corps et votre bras de maniére a pouvoir résister aux forces de rebond. Utilisez toujours la
poignée auxiliaire, si elle est fournie, pour contréler au maximum le rebond ou la réaction au couple pendant le démarrage.
L'opérateur peut controler les réactions de couple ou les forces de rebond, si des précautions appropriées sont prises.
2) Ne placez jamais votre main a proximité de I'accessoire en rotation. L'accessoire peut rebondir sur votre main.
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3) Ne placez pas votre corps dans I'axe de la roue en rotation. Le rebond propulse |'outil dans la direction opposée au mouvement de la roue au point
d'accrochage.

4) Soyez particuliérement prudent lorsque vous travaillez sur des coins, des arétes vives, etc. Evitez de faire rebondir et d'accrocher I'accessoire. Les coins,
les arétes vives ou les rebonds ont tendance a accrocher I'accessoire rotatif et a provoquer une perte de contréle ou un rebond.

5) Ne fixez pas de chaine de scie, de lame de sculpture sur bois, de disque diamanté segmenté avec un écart périphérique supérieur a 10 mm ou de lame de
scie dentée. De telles lames provoquent des rebonds fréquents et une perte de controle.

6) Ne bloquez pas la roue et n'appliquez pas de pression excessive. N'essayez pas d'obtenir une profondeur de coupe excessive. Une pression excessive sur la
meule augmente la charge et le risque de torsion ou de blocage de la meule dans la coupe, ainsi que le risque de rebond ou de rupture de la meule.

7) Lorsque la meule se bloque ou lorsque vous interrompez une coupe pour quelque raison que ce soit, éteignez |'outil électrique et maintenez-le immobile
jusqu'a ce que la meule s' arréte complétement. N'essayez jamais de retirer la meule de la coupe lorsqu'elle est en mouvement, sous peine de provoquer
un rebond. Recherchez la cause du grippage de la meule et prenez des mesures correctives pour I'éliminer.

8) Ne recommencez pas I'opération de coupe dans la piéce. Laissez la meule atteindre sa vitesse maximale et reprenez la coupe avec précaution. La meule
risque de se bloquer, de remonter ou de rebondir si I'outil est redémarré dans la piece.

9) Soutenez les panneaux ou toute piéce surdimensionnée afin de minimiser le risque de pincement de la roue et de rebond. Les grandes piéces ont tendance a
s'affaisser sous leur propre poids. Des supports doivent étre placés sous la piéce pres de la ligne de coupe et pres du bord de la piece des deux cotés de la roue.

10) Soyez trés prudent lorsque vous effectuez une "coupe de poche" dans des murs existants ou d'autres zones aveugles. La roue en saillie peut couper des

conduites de gaz ou d'eau, des cables électriques ou des objets susceptibles de provoquer un rebond.

AVERTISSEMENT : Portez toujours des lunettes de protection.

AVERTISSEMENT : Portez un masque de protection contre les poussiéres.

AVERTISSEMENT : N'utilisez que des disques a trongonner diamantés.

AVERTISSEMENT : Ne pas utiliser de disques collés.

AVERTISSEMENT : Poussez toujours la machine dans le sens indiqué a travers le matériau a traiter !

1) Voir la fleche sur le protecteur. La roue peut se gripper, remonter ou rebondir si I'outil est remis en marche dans la piéce a usiner.

2) Assurez-vous que |'endroit ol vous souhaitez travailler'est exempt de cables électriques, de lignes de gaz ou de conduites d'eau (vérifiez par exemple a I'aide
d'un détecteur de métaux).

3) La piéce doit étre posée a plat et protégéecontre le glissement, par exemple a I'aide de serre-joints. Les grandes pieces doivent étre suffisamment soutenues.

4) Les disques a trongonner diamantés doivent s'adaptersans jeu par rapport a la bride de support. Ne pas utiliser d'adaptateurs ou de réducteurs.

1) Les meules a trongonner diamantées doivent étre stockées'et:manipulées avec soin, conformément aux instructions du fabricant.

2) Veillez a ce que les disques a trongonner diamantés soient installés conformément aux instructions du fabricant.

3) Utiliser des couches de rembourrage élastiques si elles ont été fournies avec I'agent de broyage et si nécessaire.

4) Assurez-vous que les étincelles émises pendant I'utilisation ne préséntent aucun risque, par exemple pour |'utilisateur ou d'autres personnes, et qu'elles ne
sont pas en mesure d'enflammer des substances inflammables.

5) Les zones a risque doivent étre protégées par des couvertures,ignifuges. Gardéz toujours un extincteur a portée de main lorsque vous travaillez dans des
zones exposées au risque d'incendie.

6) Les meules de trongonnage diamantées continuent de fonctionner apres I'arrét de la.machine.

7) Portez toujours des lunettes de protection, un masque anti-poussiére,'des gants, des protections-auditives et des chaussures solides lorsque vous travaillez
avec cet outil.

8) Les outils endommagés, excentrés ou vibrants ne doivent pas étre utilisés.

9) Evitez d'endommager les conduites de gaz ou d'eau, les cables électriques et lesmirs porteurs (statiques):

10) Débranchez la fiche de la prise de courant avant d'effectuer tout réglage, toute transformation/ou toutientretien de la machine.

11) Une poignée latérale endommagée ou fissurée doit étre remplacéesNe jamais utiliser la'machine avec une poignée latérale défectueuse.

12) Un protecteur endommagé ou fissuré doit étre remplacé. Ne jamais utiliser.une machine dont le protecteur est défectueux.

13) Ne mettez pas I'outil en marche si des piéces ou des dispositifs de protection sont manquants ou défectueux.

Réduire I'exposition aux poussiéres :

1) Certaines des poussiéres produites par cet outil électrique peuvent contenir des substances chimiques connués pour provoquer des cancers, des réactions
allergiques, des maladies respiratoires, des malformations congénitales ou d'autres effets néfastes sur la reproduction. Certaines de ces substances
comprennent : le plomb (dans les peintures contenant du plomb), la poussiére minérale (provenant des briques;du béton, etc.), les additifs utilisés pour le
traitement du bois (chromate, conservateurs du bois), certains types de bois (tels que la poussiére de chéne ou de hétre), les métaux, I'amiante.

2) Le risque lié a I'exposition a ces substances dépend de la durée pendant laquelle vous ou les personnes se trouvant a proximité y étes exposés.

3) Ne pas laisser les particules pénétrer dans le corps.

4) Pour réduire I'exposition a ces substances, il convient de veiller a une bonne ventilation du lieu de travail et de porter des équipements de protection
appropriés, tels que des respirateurs capables de filtrer des particules de taille microscopique.

5) Respectez les directives applicables au matériel, au personnel, a I'application et au lieu d'application (par exemple, les réglementations en matiére de santé
et de sécurité au travail, I'élimination).

6) Recueillir les particules générées a la source, éviter les dépdts dans la zone environnante.

7) Utiliser les accessoires appropriés pour les travaux spéciaux. De cette maniére, moins de particules pénéetrent dans I'environnement de maniére incontrolée.

8) Utiliser une unité d'extraction appropriée.

9) Réduire I'exposition a la poussiére en prenant les mesures suivantes :

- Ne dirigez pas les particules qui s'échappent et le flux d'air d'échappement vers vous ou les personnes a proximité, ni sur les dépots de poussiere.

- Utiliser une unité d'extraction et/ou des purificateurs d'air.

- Veillez a une bonne ventilation du lieu de travail et nettoyez-le a I'aide d'un aspirateur. Le fait de balayer ou de souffler souléve la poussiéere.

- Passer I'aspirateur ou laver les vétements de protection. Ne pas souffler, battre ou brosser.

Données techniques

Tension nominale 230V * Le fabricant se réserve le droit d'apporter des modifications mineures a la conception et aux spécifications
techniques des produits sans préavis, a moins que ces modifications n'affectent de maniére significative les
performances et la sécurité des produits. Les pieces décrites / illustrées dans les pages du manuel que vous
Puissance d'entrée 1700W tenez entre vos mains peuvent également concerner d'autres modeles de la gamme de produits du fabricant
ayant des caractéristiques similaires et peuvent ne pas étre incluses dans le produit que vous venez d'acquérir.

Fréquence 50HZ

Vitesse a vide 10500 tr/min

— * Pour garantir la sécurité et la fiabilité du produit et la validité de la garantie, tous les travaux de
Diamétre de coupe 125 mm réparation, d'inspection ou de remplacement, y compris I'entretien et les réglages spéciaux, doivent étre
Profondeur de coupe 25 mm effectués uniquement par des techniciens du service apres-vente agréé du fabricant.
Largeur de coupe 30 mm * Utilisez toujours le produit avec I'équipement fourni. L'utilisation du produit avec un équipement non fourni

peut entrainer des dysfonctionnements, voire des blessures graves ou la mort. Le fabricant et I'importateur ne
sont pas responsables des blessures et des dommages résultant de |'utilisation d'un équipement non conforme.
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Mode d'emploi
Raccordement au réseau

,&_ Avant la mise en service, vérifiez que la tension et la fréquence nominales du réseau, telles qu'elles sont indiquées sur la plaque signalétique,
correspondent a votre alimentation électrique.

& Toujours installer un dispositif différentiel résiduel (DDR) avec un courant de déclenchement maximal de 30 mA en amont.
_& Veillez a ce que la ligne d'alimentation soit éventuellement courte et a ce que la section du cable d'alimentation soit importante.

Utilisation/changement des meules de trongonnage diamantées, réglage de la largeur de la rainure
&_ Eteindre I'appareil. Débranchez la prise de courant !

Attention ! Ne jamais appuyer sur le bouton de verrouillage lorsque la machine est en marche (ni lorsqu'elle ralentit) !
N'utilisez pas d'accessoires qui ne sont pas spécifiquement congus et recommandés par le fabricant de I'outil. Le fait que I'accessoire puisse étre fixé a
votre outil électrique ne garantit pas un fonctionnement sdr.

Régler la profondeur de coupe maximale.

* Appuyez sur le bouton de verrouillage de la broche, (avec I'autre main) tournez la meule de trongonnage diamantée avant lentement jusqu'a ce que le
bouton de verrouillage de la broche s'engage de maniére perceptible et, avec le bouton de verrouillage de la broche enfoncé, dévissez I'écrou de serrage a
I'aide de la clé a deux trous fournie en le tournant vers la gauche.

e La bride de serrage doit toujours étre montée sur lasbroche avec la gaine tournée vers I'extérieur.

 Veillez a ce que la bride de serrage, par rapport a'la broche, ne puisse pas étre tournée.

¢ Montez les disques a trongonner diamantés et veilléz a ce que le sens de rotation soit correct. Le sens de rotation est indiqué par des fleches sur les disques
a trongonner diamantés et sur la protection.

¢ Disposition des anneaux d'écartement et des disques atrongonner diamantés (en fonction de la largeur de rainure souhaitée).

Note : Utilisation de la machine avec un seul disque.a tronconner diamanté :

 Si vous retirez la meule de trongonnage diamantée avant et ne laissez que la meule arriére sur la machine, la rainureuse est alors adaptée a la découpe de

matériaux (par exemple, des carreaux).

Note : Utilisation de la machine avec un disque de coupe diamanté :

¢ Pour pouvoir fixer le disque a découper diamanté, vous devez retirer la bride de serrage de la broche et I'enlever de la protection. Placez ensuite le disque
diamanté sur la bride de serrage, insérez-le par le bas dans la protection et placez-le sur la broche.

e Veillez a ce que la bride de serrage, par rapport a la broche, ne puisse pas étre tournée.'Mettre en place les bagues d'écartement.

e Verrouillez la broche en appuyant sur le bouton de verrouillage de latbroche et serrezil'écrou de.serrage a I'aide de la clé a deux trous en le tournant vers la
droite.

Effectuer un essai : Régler la profondeur de coupe minimale.

 Placez-vous, ainsi que les personnes présentes, a I'écart du plan de la roue en rotation et faites fonctionner.'outil électrique a la vitesse maximale a vide
pendant une minute.

e Les roues endommagées se brisent normalement pendant la durée de'l'essai. Arrétez immédiatement si deswibrations importantes se produisent ou si
d'autres défauts sont constatés. Si une telle situation se produit, vérifiez la machine pouren déterminér la cause.

Réglage de la profondeur de coupe

e Apres avoir desserré le levier de serrage, vous pouvez régler la profondeur de'coupe souhaitée al'aide de I'échelle graduée.

® Resserrer le levier de serrage.
Remarque : Si nécessaire, la position | la force de serrage du levier de serrage doit étre modifiée. Pour ce faire, tirez légérement le levier, tournez-le et
abaissez-le a nouveau.

Fixation de I'aspiration des poussiéres

Attention, il ne faut jamais travailler sans dispositif d'aspiration des poussieres. Ne travaillez jamais sans dispositif d'aspiration des poussiéeres. Les poussiéres
peuvent étre nocives pour la santé !

Attention ! Ne travaillez jamais sans dispositif d'aspiration de la poussiére. Le moteur peut rapidement s'étouffer sous I'effet de la poussiere de pierre.

o Utilisez un aspirateur adapté.

o N'utilisez que des tuyaux d'aspiration antistatiques.

® Pour aspirer la poussiére de pierre générée lors du travail avec la rainureuse, placez le tuyau d'aspiration (4 m) sur la buse d'extraction.

Mise en marche et arrét

o || faut toujours guider la machine avec les deux mains.

e Commencez par allumer l'appareil, puis guidez I'accessoire vers la piece a travailler.

o Evitez les démarrages intempestifs : éteignez toujours I'outil lorsque vous retirez |a fiche de la prise de courant ou en cas de coupure de courant.

¢ En fonctionnement continu, la machine continue de fonctionner si elle vous échappe des mains. Par conséquent, tenez toujours la machine a deux mains a
I'aide des poignées prévues a cet effet, tenez-vous bien et concentrez-vous.
AVERTISSEMENT : Evitez que la machine ne tourbillonne ou n'absorbe de la poussiére et des copeaux. Aprés avoir éteint la machine, ne la posez que lorsque
le moteur s'est arrété.

Activation du couple :
Mise en marche : Faire glisser la serrure dans le sens de la fleche et appuyer sur la gachette.
Mise hors tension : Relacher la gachette.

Fonctionnement continu :

Mise en marche : Faites glisser le verrou dans le sens de la fleche, appuyez sur la gachette et maintenez-la enfoncée. La machine est maintenant en marche.
Faire glisser a nouveau le verrou dans le sens de la fleche pour bloquer la gachette (fonctionnement continu).

Mise a I'arrét : Appuyer sur la gachette et la relacher.
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Travailler avec la rainureuse

1) Toujours guider la machine avec les deux mains sur les poignées.

2) Le protecteur porte des marques. Les marques se trouvent dans le prolongement du disque de coupe diamanté arriére et servent - lors de la coupe de
rainures - d'indicateur de coupe.

3) Placez la rainureuse (moteur allumé) avec les roues d'appui sur la surface dans laquelle une rainure doit étre creusée, et guidez lentement vers le bas
jusqu'a ce que la profondeur de coupe réglée soit atteinte.

4) Pousser ensuite la machine dans le sens de la coupe.

AVERTISSEMENT : Poussez toujours la machine dans le sens prescrit a travers le matériau a traiter ! Voir la fleche sur la protection. La roue peut se coincer,
remonter ou rebondir si I'outil électrique est redémarré dans la piece a travailler.

¢ Une fois la rainure terminée, éteignez I'outil et maintenez-le en place jusqu'a ce que le disque a trongonner diamanté s'arréte. N'essayez jamais de retirer
le disque de trongonnage de la coupe lorsque la meule est en mouvement, sous peine de provoquer un rebond.

* Retirez la machine de la coupe. Posez la machine sur le c6té.

® Vous pouvez retirer la bande restante entre les deux chenilles a I'aide du ciseau d'extraction de chenille fourni.

e Des rainures plus profondes ne peuvent pas étre creusées en un seul mouvement dans un matériau dur (p. ex. du ciment).

Protection contre les surcharges

Embrayage de sécurité

e Un accouplement de sécurité automatique est intégré aux engrenages de la rainureuse. Il protége I'opérateur du couple élevé qui peut, par exemple, se
produire si la meule de trongonnage diamantée est inclinée pendant le travail.

¢ L'accouplement de sécurité protége et soulage en méme temps le moteur et les engrenages de la machine. Lorsque I'accouplement de sécurité
s'enclenche, coupez immédiatement le moteur (nedaissez pas |'accouplement trainer !).

Indicateur électronique de surcharge
¢ L'indicateur de signal électronique est allumé.
e La charge de la machine est trop élevée ! Réduire la pression d'alimentation jusqu'a ce que l'indicateur de signal électronique s'éteigne.

Résolution des problemes

La machine ne démarre pas. L'indicateur de signal électrenique clignote: La protection contre le redémarrage est active. Si la fiche secteur est insérée
alors que I'appareil est en marche ou si l'alimentation électrique est'rétablie aprésiune interruption, I'appareil ne démarre pas. Eteignez et rallumez la
machine.

Réparations

Les réparations des outils électriques ne doivent étre effectuées que par des électriciens qualifiés,!

Un cable d'alimentation défectueux ne doit étre remplacé que par un cable d'alimentation original spécial de Bormann, disponible aupres du service
Bormann.

Protection de I'environnement

La poussiere de meulage générée peut contenir des substances nocives. Ne la jetez pas avec les ordures ménageres, mais déposez-la dans un centre de
collecte des déchets dangereux.

Respectez les réglementations nationales en matiére d'élimination respectueuse de I'environnement et de recyclage des outils, emballages et accessoires
hors d'usage.

Uniquement pour les pays de I'UE : Ne jamais jeter les outils électriques avec les erdures ménagéres !
Conformément a la directive européenne 2012/19/UE relative aux déchets d'équipements électriques et électroniques et a sa transposition
en droit national, les outils électriques usagés doivent étre collectés séparément et recyclés dans le respect de I'environnement.
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Uso previsto/istruzioni di sicurezza

La scanalatrice & progettata per tagliare o tagliare canali in materiali principalmente a base minerale, come cemento armato, muratura e pavimentazione,
mentre & saldamente appoggiata su una superficie piana, senza acqua.

Non utilizzare dischi da taglio o dischi abrasivi incollati. Utilizzare solo dischi da taglio diamantati.

E vietato lavorare materiali che generano polveri o vapori nocivi per la salute.

L'utilizzatore & I'unico responsabile di eventuali danni causati da un uso improprio.

E necessario osservare le norme antinfortunistiche generalmente riconosciute e le informazioni di sicurezza allegate.

Informazioni generali sulla sicurezza

& Per la propria protezione e per quella dell'elettroutensile, prestare attenzione a tutte le parti del testo contrassegnate da questo simbolo o da
AVVERTENZA:

AVVERTENZA - La lettura delle istruzioni per I'uso riduce il rischio di lesioni.

AVVERTENZA Leggere tutte le avvertenze e le istruzioni di sicurezza. La mancata osservanza di tutte le avvertenze e le istruzioni di sicurezza puo provocare
scosse elettriche, incendi e/o lesioni gravi. Conservare tutte le istruzioni e le informazioni sulla sicurezza per riferimenti futuri.
Consegnare |'elettroutensile solo insieme a questi documenti.

Avvertenze per la sicurezza delle troncatrici

1) La protezione fornita con l'utensile deve essere fissata saldamente all'elettroutensile e posizionata per garantire la massima sicurezza, in modo che la
ruota sia esposta il meno possibile verso I'operatore. Posizionare se stessi e gli astanti lontano dal piano della ruota in rotazione. La protezione aiuta a
proteggere |'operatore da frammenti di ruota e dal contatto accidentale con la ruota.

2) Utilizzate solo dischi da taglio rinforzati o diamantati per il vostro elettroutensile. Il fatto che un accessorio possa essere montato sull'elettroutensile non
ne garantisce la sicurezza di funzionamento.

3) La velocita nominale dell'accessorio deve essere almeno pari alla velocita massima indicata sull'elettroutensile. Gli accessori che funzionano a una velocita
superiore a quella nominale possono rompersi‘e andare in'pezzi.

4) Le ruote devono essere utilizzate solo per le.applicazioni consigliate. Ad esempio: non macinare con il lato della mola da taglio. Le mole da taglio abrasive
sono destinate alla smerigliatura periferica; le forze'lateraliiapplicate,a queste mole possono causarne la frantumazione.

5) Utilizzare sempre flange della ruota non danneggiate e del diametro corretto per la ruota scelta. Le flange delle ruote corrette sostengono la ruota,
riducendo cosi la possibilita di rottura della stessa.

6) Il diametro esterno e lo spessore dell'accessorio devono,rientrare nella,portata dell'elettroutensile. Gli accessori non correttamente dimensionati non
possono essere protetti o controllati adeguatamente.

7) Le dimensioni del perno delle ruote e delle flange devono adattarsi correttamente al mandrino dell'elettroutensile.

Le ruote e le flange con fori di fissaggio che non corrispondono alla ferramenta di montaggio dell'elettroutensile si sbilanciano, vibrano eccessivamente
e possono causare la perdita di controllo.

8) Non utilizzare ruote danneggiate. Prima di ogni utilizzo, ispezionare le‘ruote per verificare la\presenza di schegge e crepe. In caso di caduta
dell'elettroutensile o della ruota, ispezionare i danni o installare una ruota non dahneggiata. Dopo aver ispezionato e installato la ruota, posizionare se
stessi e gli astanti lontano dal piano della ruota in rotazione e far funzionare\l'elettroutensile alla massima velocita a vuoto per un minuto. Le ruote
danneggiate normalmente si rompono durante questo tempo di prova.

9) Indossare i dispositivi di protezione individuale. A seconda dell'applicazione, utilizzare schermi facciali, occhiali di protezione o occhiali di sicurezza. Se
necessario, indossare maschera antipolvere, protezioni per |'udito, guanti.e grembiule da officina in grado di bloccare piccoli frammenti di abrasivo o di
pezzo. La protezione degli occhi deve essere in grado di bloccare i detriti volanti generati dalle varie operazioni. La'maschera antipolvere o il respiratore
devono essere in grado di filtrare le particelle generate dalle operazioni. L'esposizione prolungata a rumori.di elevata intensita puo causare la perdita
dell'udito.

10) Tenere gli astanti a distanza di sicurezza dall'area di lavoro. Chiunque entri hell'area.di lavoro deve indossare dispositivi di protezione individuale.

Frammenti di pezzi o di ruote rotte possono volare via e causare lesioni al di fuori dell'area di lavore.

11) Tenere I'elettroutensile solo dalle superfici di presa isolate quando si esegue un'operazione.in cui I'aceessorio di‘taglio puo entrare in contatto con cavi
nascosti o con il proprio cavo. L'accessorio di taglio che entra in contatto con un filo "sotto tensione" pud,rendere "sotto tensione" le parti metalliche
esposte dell'utensile elettrico e pud provocare una scossa elettrica all'operatore.

12) Posizionare il cavo lontano dall'accessorio di filatura. Se si perde il controllo, il cavo puo essere'tagliato o impigliato e la mano o il braccio possono essere
trascinati nell'arcolaio.

13) Non posare mai l'elettroutensile prima che l'accessorio si sia completamente fermato. La ruota che gira potrebbe afferrare la superficie e sottrarre
I'elettroutensile al vostro controllo.

14) Non utilizzare I'elettroutensile mentre lo si porta al fianco. Un contatto accidentale con I'accessorio rotante potrebbe impigliare i vostri indumenti,
trascinando l'accessorio nel vostro corpo.

15) Pulire regolarmente le prese d'aria dell'elettroutensile.

La ventola del motore aspira la polvere all'interno dell'alloggiamento e un accumulo eccessivo di polvere metallica puo causare rischi elettrici.

16) Non utilizzare I'elettroutensile in prossimita di materiali infiammabili. Le scintille potrebbero incendiare questi materiali.

17) Non utilizzare accessori che richiedono refrigeranti liquidi. L'uso di acqua o di altri liquidi refrigeranti pud provocare folgorazioni o scosse.

Contraccolpo e avvisi correlati
Il contraccolpo & una reazione improvvisa a una ruota rotante pizzicata o impigliata. Il pizzicamento o l'impigliamento provoca un rapido arresto della ruota
rotante, che a sua volta spinge I'elettroutensile non controllato nella direzione opposta alla rotazione della ruota nel punto in cui si & verificato
I'impuntamento.
Ad esempio, se una ruota abrasiva viene agganciata o schiacciata dal pezzo in lavorazione, il bordo della ruota che entra nel punto di schiacciamento puo
scavare nella superficie del materiale causando la risalita o il distacco della ruota. La ruota puo saltare verso I'operatore o allontanarsi da esso, a seconda
della direzione del movimento della ruota nel punto di pizzicamento.
Anche le ruote abrasive possono rompersi in queste condizioni.
Il contraccolpo & il risultato di un uso improprio dell'elettroutensile e/o di procedure o condizioni operative non corrette e pud essere evitato adottando le
precauzioni indicate di seguito.
1) Mantenere una presa salda sull'elettroutensile e posizionare il corpo e il braccio in modo da resistere alle forze di contraccolpo. Utilizzare sempre
I'impugnatura ausiliaria, se prevista, per avere il massimo controllo sul contraccolpo o sulla reazione di coppia durante |'avviamento.
L'operatore puo controllare le reazioni di coppia o le forze di contraccolpo, se si prendono le dovute precauzioni.
2) Non avvicinare mai la mano all'accessorio rotante. L'accessorio potrebbe rimbalzare sulla mano.
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3) Non posizionare il corpo in linea con la ruota rotante. Il contraccolpo spingera I'utensile in direzione opposta al movimento della ruota nel punto di aggancio.

4) Prestare particolare attenzione quando si lavorano angoli, spigoli vivi, ecc. Evitare di far rimbalzare e impigliare I'accessorio. Gli angoli, gli spigoli vivio i
rimbalzi tendono ad agganciare I'accessorio rotante e a causare la perdita di controllo o il contraccolpo.

5) Non montare una catena da sega, una lama da intaglio, un disco diamantato segmentato con uno spazio periferico superiore a 10 mm o una lama
dentata. Tali lame provocano frequenti contraccolpi e perdita di controllo.

6) Non "inceppare" la ruota o applicare una pressione eccessiva. Non tentare di eseguire una profondita di taglio eccessiva. Una sollecitazione eccessiva della
ruota aumenta il carico e la possibilita di torsione o di vincolo della ruota nel taglio, nonché la possibilita di contraccolpo o di rottura della ruota.

7) Quando la ruota si blocca o quando si interrompe un taglio per qualsiasi motivo, spegnere I'elettroutensile e tenerlo fermo finché la ruota nonsi ferma
completamente. Non tentare mai di rimuovere la ruota dal taglio mentre & in movimento, altrimenti si potrebbe verificare un contraccolpo. Esaminare e
adottare misure correttive per eliminare la causa dell'inceppamento della ruota.

8) Non riavviare I'operazione di taglio nel pezzo in lavorazione. Lasciare che la ruota raggiunga la massima velocita e rientrare con cautela nel taglio. Se
I'elettroutensile viene riavviato nel pezzo in lavorazione, la mola potrebbe bloccarsi, alzarsi o subire un contraccolpo.

9) Sostenete i pannelli o qualsiasi pezzo di dimensioni eccessive per ridurre al minimo il rischio di schiacciamento della ruota e di contraccolpo. | pezzi di
grandi dimensioni tendono ad abbassarsi sotto il loro stesso peso. | supporti devono essere posizionati sotto il pezzo da lavorare vicino alla linea di taglio
e vicino al bordo del pezzo da lavorare su entrambi i lati della mola.

10) Prestare la massima attenzione quando si esegue un "taglio a tasca" in pareti esistenti o in altre aree cieche. La ruota sporgente puo tagliare tubi del gas

o dell'acqua, cavi elettrici o oggetti che possono causare contraccolpi.

AVVERTENZA: Indossare sempre occhiali protettivi.

AVVERTENZA: Indossare una maschera antipolvere adeguata.

AVVERTENZA: Utilizzare solo dischi da taglio diamantati.

AVVERTENZA: Non utilizzare dischi incollati.

AVVERTENZA: spingere sempre la macchina nella direzione prevista attraverso il materiale da lavorare!

1) Vedere la freccia sulla protezione. Se I'elettroutensile\viene riavviato sul pezzo in lavorazione, la ruota potrebbe bloccarsi, alzarsi o subire un contraccolpo.

2) Assicurarsi che il luogo in cui si desidera lavorare sialibero da cavi elettrici, linee del gas o tubature dell'acqua (ad esempio, controllare con un metal
detector).

3) Il pezzo da lavorare deve essere in piano € deve essere assicurato contro lo scivolamento, ad esempio utilizzando dei morsetti. | pezzi di grandi dimensioni
devono essere sufficientemente sostenuti.

4) | dischi da taglio diamantati devono essere montatisenza gioco rispetto alla flangia di supporto. Non utilizzare adattatori o riduttori.

1) I dischi da taglio diamantati devono essere conservati e maneggiati con cura secondo le istruzioni del produttore.

2) Assicurarsi che i dischi da taglio diamantati siano installati secondo le istruzioni del produttore.

3) Utilizzare strati di ammortizzazione elastici se sono stati forniti con i mezzi di macinazione e se necessario.

4) Assicurarsi che le scintille emesse durante I'uso non rappresentino un rischio, ad esempio per I'utente o per il personale, e non siano in grado di incendiare
sostanze infiammabili.

5) Le aree a rischio devono essere protette con coperture ignifughe. Tenere sempre a portata di mano un estintore quando si lavora in aree a rischio di incendio.

6) | dischi da taglio diamantati continuano a funzionare anche dopo lo spegnimento.della macchina:

7) Indossare sempre occhiali protettivi, maschera antipolvere, guanti, protezioni per_lé orecchie e scarpe robuste quando si lavora con questo strumento.

8) Non utilizzare utensili danneggiati, eccentrici o vibranti.

9) Evitare di danneggiare le tubature del gas o dell'acqua, i cavi elettrici e le pareti portanti (statiche).

10) Estrarre la spina dalla presa di corrente prima di effettuare qualsiasi regolazione, trasformazione o manutenzione della macchina.

11) Una maniglia laterale danneggiata o incrinata deve essere sostituita. Non utilizzaresmai la macchina con'una maniglia laterale difettosa.

12) Una protezione di sicurezza danneggiata o incrinata deve essere sostituita. Non utilizzare mai una macchina,con'una protezione di sicurezza difettosa.

13) Non accendere |'utensile se le parti o i dispositivi di protezione sono mancanti-o difettosi:

Ridurre I'esposizione alla polvere:

1) Alcune delle polveri create con questo elettroutensile possono contenere sostahze chimiche note per causare cancro, reazioni allergiche, malattie respiratorie,
difetti di nascita o altri danni riproduttivi. Alcune di queste sostanze sono: piombo (nelle vernici contenenti piombo), polvere minerale (da mattoni, cemento,
ecc.), additivi utilizzati per il trattamento del legno (cromati, conservanti del legno), alcuni tipi di legno (come la polvere di quercia o faggio), metalli, amianto.

2) Il rischio derivante dall'esposizione a tali sostanze dipende dal tempo di esposizione dell'atente o delle persone vicine.

3) Non lasciare che le particelle entrino nel corpo.

4) Per ridurre I'esposizione a queste sostanze, & necessario garantire una buona ventilazione dell'ambiente di lavoro e indossare dispositivi di protezione
adeguati, come respiratori in grado di filtrare particelle di dimensioni microscopiche.

5) Osservare le linee guida pertinenti per il materiale, il personale, I'applicazione e il luogo di applicazione (ad es. norme di salute e sicurezza sul lavoro,
smaltimento).

6) Raccogliere le particelle generate alla fonte, evitando depositi nell'area circostante.

7) Utilizzare accessori adatti per lavori speciali. In questo modo, un numero minore di particelle entra nell'ambiente in modo incontrollato.

8) Utilizzare un'unita di aspirazione adeguata.

9) Ridurre I'esposizione alla polvere con le seguenti misure:

- Non dirigere le particelle in uscita e il flusso d'aria di scarico verso se stessi o le persone vicine o sui depositi di polvere.

- Utilizzare un'unita di aspirazione e/o un purificatore d'aria.

- Assicurare una buona ventilazione del luogo di lavoro e mantenerlo pulito utilizzando un aspirapolvere. Spazzare o soffiare solleva la polvere.

- Aspirare o lavare gli indumenti protettivi. Non soffiare, battere o spazzolare.

Dati tecnici
Tensione nominale 230V * |l produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori al design e alle specifiche tecniche del
prodotto senza preavviso, a meno che tali modifiche non influiscano significativamente sulle prestazioni e
Frequenza 50HZ

sulla sicurezza dei prodotti. Le parti descritte/illustrate nelle pagine del manuale che avete tra le mani
Potenza in ingresso 1700W possono riguardare anche altri modelli della linea di prodotti del produttore con caratteristiche simili e
potrebbero non essere incluse nel prodotto appena acquistato.

Velocita a vuoto 10500 giri/min

Diametro di taglio 125 mm * Per garantire la sicurezza e I'affidabilita del prodotto e la validita della garanzia, tutti gli interventi di

Profondita di taglio 25 mm rlpara.u.one, |s;?e2|one o sostltuz.u.)ne, com.p.resa. la rpanutenuone. e le regolazioni speciali, devono essere
eseguiti esclusivamente da tecnici del servizio di assistenza autorizzato dal produttore.

Larghezza di taglio 30 mm

* Utilizzare sempre il prodotto con l'attrezzatura fornita. L'utilizzo del prodotto con apparecchiature non in
dotazione puo causare malfunzionamenti o addirittura lesioni gravi o morte. Il produttore e l'importatore
non sono responsabili per lesioni e danni derivanti dall'uso di apparecchiature non conformi.
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Istruzioni per l'uso
Collegamento alla rete elettrica

,&_ Prima della messa in funzione, verificare che la tensione di rete nominale e la frequenza di rete, indicate sulla targhetta, corrispondano alla propria
alimentazione.

& Installare sempre a monte un interruttore differenziale con una corrente di intervento massima di 30 mA.
_& Prestare attenzione a una linea di alimentazione eventualmente corta e a un‘ampia sezione del cavo di rete.

Utilizzo/cambio di dischi da taglio diamantati, impostazione della larghezza della scanalatura
& Spegnere la macchina. Scollegare la spina di rete!

Attenzione! Non premere mai il pulsante di blocco quando la macchina & in funzione (né quando sta rallentando)!
_.-'i-, Non utilizzare accessori non specificamente progettati e raccomandati dal produttore dell'utensile. Il fatto che I'accessorio possa essere collegato
all'elettroutensile non ne garantisce la sicurezza di funzionamento.

Impostare la profondita massima di taglio.

e Premere il pulsante di bloccaggio del mandrino, (con I'altra mano) ruotare lentamente il disco di taglio diamantato anteriore fino a quando il pulsante di
bloccaggio del mandrino si innesta in modo percettibile e con il pulsante di bloccaggio del mandrino premuto svitare il dado di serraggio con la chiave a 2
fori in dotazione, ruotandolo verso sinistra.

¢ La flangia di serraggio deve sempre essere montata sul mandrino con la guaina rivolta verso I'esterno.

* Prestare attenzione al fatto che la flangia di serraggio;rispetto al mandrino, non puo essere ruotata.

¢ Montare i dischi diamantati e prestare attenzione al corretto senso di rotazione. Il senso di rotazione & indicato dalle frecce sui dischi diamantati e sulla
protezione.

 Disposizione degli anelli distanziatori e deidischi da taglio diamantati (in base alla larghezza della scanalatura desiderata).

Nota: utilizzare la macchina con un solo disco da taglio diamantato:
 Se si rimuove il disco diamantato anteriore e silascia.solo quello posteriore, la scanalatrice & adatta al taglio di materiali (ad es. piastrelle).

Nota: utilizzare la macchina con un disco da taglio diamantato:

e Per poter montare il disco diamantato, e necessario rimuovereda flangia di serraggio dal mandrino e togliere la protezione. A questo punto, mettere il disco
da taglio diamantato sulla flangia di serraggio, inserirlo dalbasso nella protezione e inserirlo nel mandrino.

e Fare attenzione che la flangia di serraggio, rispetto al mandrino, non possa essere ruotata. Applicare gli anelli distanziatori.

e Bloccare il mandrino premendo il pulsante di bloccaggio del mandrino e stringere il dado di serraggio con la chiave a due fori ruotandolo verso destra.

Eseguire una prova di funzionamento: Impostare la profondita di taglio'minima.

 Posizionare se stessi e gli astanti lontano dal piano della ruota rotante e'far funzionare I'elettroutensile alla massima velocita a vuoto per un minuto.

e Le ruote danneggiate normalmente si rompono durante questo periodo di‘provas Fermarsi immediatamente se si verificano vibrazioni significative o se si
notano altri difetti. In tal caso, controllare la macchina per determinarne la causa.

Impostazione della profondita di taglio

¢ Dopo aver allentato la leva di serraggio, € possibile impostare la profendita di taglio desiderata utilizzando la,scala graduata.

¢ Serrare nuovamente la leva di serraggio.
Nota: Se necessario, € necessario modificare la posizione e la forza di serraggio della leva di'serraggio. A tal fine, estrarre leggermente la leva, ruotarla e
abbassarla nuovamente.

Montaggio dell'aspiratore

Attenzione! Non lavorare mai senza un dispositivo di aspirazione della polvere. Le polveri possono essereidannose péer la salute!

Attenzione! Non lavorare mai senza un dispositivo di aspirazione della polvere. Il motore pud soffocare rapidamente a causa della polvere di pietra.
o Utilizzare un aspirapolvere adatto.

o Utilizzare solo tubi di aspirazione antistatici.

e Per estrarre la polvere di pietra generata durante il lavoro con la scanalatrice, inserire il tubo di aspirazione (4 m) nella bocchetta di aspirazione.

Accensione e spegnimento

e Guidare sempre la macchina con entrambe le mani.

e Accendere prima, quindi guidare I'accessorio verso il pezzo da lavorare.

e Evitare avviamenti involontari: spegnere sempre I'utensile quando si toglie la spina dalla presa di corrente o se c'e stata un'interruzione di corrente.

¢ Durante il funzionamento continuo, la macchina continua a funzionare anche se viene spinta via dalle mani. Pertanto, tenere sempre la macchina con
entrambe le mani utilizzando le apposite maniglie, stare in piedi in modo sicuro e concentrarsi.
AVVERTENZA: Evitare che la macchina si sollevi o aspiri polvere e trucioli. Dopo aver spento la macchina, appoggiarla solo quando il motore si & fermato.

Attivazione della coppia:
Accensione: Far scorrere il blocco in direzione della freccia e premere il grilletto.
Spegnimento: Rilasciare il grilletto.

Funzionamento continuo:

Accensione: Far scorrere il blocco in direzione della freccia, premere il grilletto e mantenerlo premuto. La macchina e ora accesa. Far scorrere nuovamente il
blocco in direzione della freccia per bloccare il grilletto (funzionamento continuo).

Spegnimento: Premere il pulsante e rilasciarlo.
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Lavorare con una scanalatrice

1) Guidare sempre la macchina con entrambe le mani sulle impugnature.

2) Sulla protezione sono presenti delle marcature. Le marcature si trovano nell'estensione del disco diamantato posteriore e servono - quando si tagliano le
scanalature - come indicatore di taglio.

3) Posizionare la scanalatrice (con il motore acceso) con le ruote di supporto sulla superficie in cui deve essere eseguita la scanalatura e guidare lentamente
verso il basso fino a raggiungere la profondita di taglio impostata.

4) Quindi spingere la macchina nella direzione di taglio.

ATTENZIONE: Spingere sempre la macchina nella direzione prevista attraverso il materiale da lavorare! Vedere la freccia sulla protezione. Se I'elettroutensile
viene riavviato nel pezzo in lavorazione, la ruota potrebbe bloccarsi, camminare verso |'alto o subire un contraccolpo.

¢ Una volta completata la scanalatura, spegnere l'utensile e tenerlo fermo finché il disco da taglio diamantato non si arresta. Non tentare mai di rimuovere
il disco da taglio dal taglio mentre il disco & in movimento, altrimenti si potrebbe verificare un contraccolpo.

* Rimuovere la macchina dal taglio. Appoggiare la macchina su un fianco.

« E possibile rimuovere la striscia rimanente tra le due sedi con lo scalpello per I'estrazione delle sedi in dotazione.

e Le scanalature piu profonde non possono essere incise nel materiale duro (ad es. cemento) con un unico movimento.

Protezione da sovraccarico

Frizione di sicurezza

e Gli ingranaggi della scanalatrice sono dotati di un giunto di sicurezza automatico. Questo protegge I'operatore dalla coppia elevata che puo verificarsi, ad
esempio, se il disco diamantato viene inclinato durante il lavoro.

o |l giunto di sicurezza protegge e allo stesso tempo alleggerisce il motore e gli ingranaggi della macchina. Quando il giunto di sicurezza si innesta,
spegnere immediatamente il motore (non lasciare che,il giunto si trascini!).

Indicatore elettronico di sovraccarico
¢ L'indicatore del segnale elettronico & acceso.
o |l carico della macchina é troppo elevato! Ridurre.la pressione di alimentazione fino allo spegnimento della spia elettronica.

Risoluzione dei problemi
La macchina non si avvia. L'indicatore del segnale elettronico‘lampeggia. Layprotezione contro il riavvio & attiva. Se si inserisce la spina di rete con la
macchina accesa o se si ripristina I'alimentazione dopo un'interruzione; la macchina non si avvia. Spegnere e riaccendere la macchina.

Riparazioni
Le riparazioni agli utensili elettrici devono essere eseguite esclusivamente da elettricisti qualificati!
Un cavo di rete difettoso deve essere sostituito solo con un cavo di rete speciale originale Bormann, disponibile presso il servizio di assistenza Bormann.

Protezione dell'ambiente

La polvere di macinazione generata pud contenere sostanze nocive. Non smaltire con i rifiuti domestici; smaltire correttamente presso un punto di raccolta
per rifiuti pericolosi.
Osservare le norme nazionali sullo smaltimento ecocompatibile e sul riciclaggio di-utensili, imballaggi'e accessori dismessi.

Solo per i Paesi dell'UE: Non smaltire mai gli utensili elettrici insieme ai rifiuti domestici!
Secondo la direttiva europea 2012/19/UE sui rifiuti da apparecchiature elettriche ed elettroniche e l'attuazione nella legislazione nazionale,
gli utensili elettrici usati devono essere raccolti separatamente e riciclati in modo ecologico.
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Zkomoupevn xprion/06nyicc acdaleiag

To mapdv NAEKTPLKO epyadeio eival oxeSLAOUEVO YLa TNV KOTIA A TN SLAVOLEN KAVOALWY O UALKA KUPLWwG OPUKTAG BAONG, OTIWG OTTALOHEVO OKUPOSEUA, TOLXOTIOL-
la kot TAakOoTPWON, evw otnpiletal otabepd ot eninedn emupdvela, xwpig tnv xpron vepou.

Mnv xpnotpomnotleite cuykoAAnuévoug Siokoug Aeiavang ry diokoug Aelavong opupidag. Xpnotpomnoleite povo el8IkoU¢ SLHaVTOSLOKOUG.

A€V ETUTPEMETAL N XPHiON TOU €PYOAELOU YLA TNV KATEPYATLA UALKWV TIOU TIOpA&youv akdvn 1 atoug tou unopei va eivat emPAaBeic yla tnv vyeia.

O xelpLotig dépet TNV amokAeLloTikr euBUVN yLa TUXOV INULEG TTOU TipoKaAoUVTAL Ao Un TipoPAendpevn xpron.

MpémneL va TNPOUVTAL OL YEVIKOL KAVOVEG TIPOANPING ATUXNUATWY KOl OL cUVNUUEVEG TTANpodopieg acdaleiag.

Tevikég o8nyieg aopaleiog
o tn 81Kk oo mpootacia Kat ylo Thv tpootacio Tou nAektpLkol epyaleiou oag, mpooé€te OAA Ta onUEeia TOU KELWEVOU TTOU EMLONUAiVOVTaL UE QUTO
T0 oUpPBoAo f MPOZOXH kat MPOEIAOMOIHZH:

@ MPOEIAOMNOIHZH - H avayvwon twv 08nylwv Asettoupyiog kal aodaleiog Ba HeLWoEeL TOV KivEUVO TPAUUATIONOU.

MPOEIAOMOIHZH: AtaBdote OAEG TG TPOELSOMOLAOELS Kat TIG 08nyieg acdareiag. H un tipnon OAwv Twv MPOELSonoLoewy Kat odnyuwv achaleiog prmopel
va ipokaA€oel nhektpomAnéia, mupkayLd f/kot coBapd TPAUUATIOUS.

DUAGETe OAeG TIG 06nYieg kaL TG MAnpodopieg aodpateiog yia peAhovtikr avadpopd.

MNapadwote ) SaveioTte 10 NAEKTPLKO EpyaAeio oag HOvo pall pe autd ta éyypada.

08nyieg acdpaleiag yia epyaleio KOmng

1) Ta e€aptripata npootaciog (m.x mPodUAAKTPOC) TOU TTOPEXOVTAL LE TO EPYAAELD TIPETEL VA Eival KAAG OTEPEWUEVA OTO NAEKTPLKO EpYaAEio Kot va eival
tonoBetnuéva yia péylotn acddieila, wote va ektiBetal to Alyotepo Suvato HEPOC Tou SioKou TPog Tov XELPLoTH. BeBalwOeite mwg oTéKEOTE EKTOC TG VO-
NG euBeiag Tou 5{oKOU KOTING Kol WG KPATATE TUXOV MAPEUPLOKOUEVOUG o€ aodaln BEan oe oxéan Le Tov meploTpedOpevo Sioko komG. Ta eéaptripata
QUTA CUMBAANOUV 0TV TIPOCTOGIA TOU XELPLOTH Qo oTtacpevafpavopata tou §iokou Kat amnd tnv akovola ernadr HE TOV QUTOV.

2) XpNnoLUOTIOLEITE Yla TO NAEKTPLKO EpyaAei0.0dG LOVO TOUG KATAAANAOUG EVIOXULEVOUG SLAPAVTOSLOKOUG. To yeyovog OTL éva §APTNHA LUTTOPEL VAL TIPOCap-
™Oel oto nAektpikd oog epyaleio, Sev Slaodatilel Tnv acdalr Aettoupyia Tou.

3) H ovopaoTikr TaxuTnta Tou §{0KoU KOTIHG TIPETTEL VAL EIVAIL TOUAGXLOTOV. (0N HE TN HéyLoTn TaxUTNTA Ttou avaypddetal oto nAekTpikod epyaleio. Ta ageoou-
Ap ou AeLtoupyouVv TaXUTEPA OO TNV OVOLACTLKY TOUG TAXUTNTO UITOPEL VL OTtdoouV Kat va StaAuBolv.

4) OL SiokoL TPEMEL VaL XpNOLUOTIOLOUVTOL HOVO YL TLG CUVIOTWHEVES EPapHOYEC. MNa TtopdSelypa: Unv AeLaivete pe TG MAgUpEG Tou Siokou. OL Siokol autol
nipoopilovral yla mepidepelakn Aeiavan, oL TAgUPLKEG SUVAELG TToY EPapuidlovTal o€ AUTOUG TOUG TPOXOUG UIOPEL VO TOUG TIPOKAAEGOUV BPUUHUATIONO.

5) Xpnowuormnoteite mavra abikteg GAAVTieG cLOdLENG TTOU EXOUV TH CWATH. SLAUETPO YLa ToV EMUAEYUEVO Sioko KOTIAG. Ot KATAAANAEG GAGVTIEG oTnpilouv Tov
TPoX6 pewwvovtag £tat Tty mbavdotnta Bpavonc.

6) H e€wtepikr) SLAUETPOG KAL TO TIAXOG TOU SLOKOU TIPETIEL VAL EVOL EVIOE TWY Opiwv AeLToUpyiag Tou NAEKTPLKOU epyaAeiou oag. Ta MOPeAKOUEVA LE LN
nipoPAenopevo péyebog Sev Umopouv va IPooTaTEUTOUV 1) va eAeyxB00V EMAPKWG:

7) To péyebog tou KEVTPOU TWV SloKwV Kot Twv GAAVTIWV TIPETEL VA TAULPLATEL CWOTALOTOV AEOVaTOU NAEKTPLKOU pyaleiou.

Aiokol kat GAGVTIEG e omég agova Ttou Sev Taupldlouv pe ta eaptrpata oLVSeanG Tou nAektpkob.epyadeiou Ba Byouv ektog Loopporiag, Ba SovnBouv
UTLEPPBOAIKA Kot EVEEXETAL VO TIPOKAAECOUV QTIWAEL EAEYXOU.

8) Mnv XpnOLUOTIOLELTE KATECTPAUUEVOUC Siokoug KoTNG. MpLv amo KAbe xprion, eMOEWPNGOTE TOUG.TPOXOUG yia Bpalopata Kat pwyuES. EAv To nAEKTPLKO
epyaleio fj o Siokog meoel, emBewproTe yla {NULEG iy TomoBetrote £vav katvoupylo Stgko.komr ¢ Metd tnv emBewpnon kot tnv tonob£tnon tou dickou,
otaBeite ekTOG amo tnv vonth euBeia Tou §ioKOU KOTIG KPATWVTAS TAUTOXPOVA KAl TUXOWITAPEU PLOKOUEVOUG OE aodalr) BEon koL B€oTe TO NAEKTPLKO £p-
yoAeio o€ Aettoupyia pe Tn péylotn taxutnTa xwpic doptio yia éva Aemto. Ot dBappévol i ehattwpatikol Siokol Ba StahuBouv Katd tn SLdpKeLa aUTOU TOu
XPOVOU SOKLUAG.

9) ®opéote €EOMALOUO ATOULKNG TTPOOTAGLAG.

Avdloya pe tnv ebappoyr, XpPNOLULOTOLAOTE MPoownida, YuaALd 1 pdoka mpootaciag. Avaloya e Thy Teplmtwon, GopecTte HAOKA TPOCTACIOG OO TV
OKOVN, OKOUOTLKA KA YAVTLO TIPOOTOOLAG KAt TTOSLA EpyacTnpiou Lkavr) va oTapatioeL pkpd Opavopata. O §0mMALGIOG TPOCTOCIOG TWV HOTUWV TIPETIEL

va Elvat Lkavdg va OTARATHoEL Ta tTtdpeva Bpavouata ou rapdyovtal and Sladopeg epyaoies. H paokampootaciag anod thv okovn i n el8IKN LAOKA UE
diktpo mpémel va givat kav va GIATpAapeL Ta cwpatidla mou mapdyovta Katd tnv Sidpkela Aettoupyiog tou Epyaieiou. H mapatetapévn €kBeon og B6pufo
vPnAAg évtaong Wtopel va PoKAAETEL OTWAELX OKOKG.

10) Kpatrote TouG MApPEUPLOKOUEVOUG O€ aodaAr amootach amo Ty MePLoxn epyaciag. Omolog ELGEPXETAL OTOV XWPO EPYAOLAG TTPETEL VO HOPAEL EEOTIAL-
OMO ATOUIKAG TtpooTaciog. Opalopata TEQOXIOU EpYACiag I OTIACUEVOU TPOXOU UMOPEL va EKadEVEOVIOTOUV KAl VO TIPOKAAEGOUV TPAUMATIONO TTEPA ATt
TV AUEDN TIEPLOXN EPYAOLAG.

11) Kpatdte to nAektpLkd epyaleio HOVO amod LOVWUEVEG ETLPAVELEG OUYKPATNONG, OTaV EKTEAE(TE pLa epyacia mou To e€dptnua Komn g uropei va £pBetL o
enadn pe kpudd koAwdia r Ue To S1kod Tou KaAwdio tpododoaiag. To e€dptnua Komig mou pxetal o enadn pe "nAektpoddpo” kaAwsdlo Umopel va kata-
oTAOoEL Ta eKTEDELEVA LETAAMKG PEPN TOU NAEKTPLKOU epyaleiou "nAektpodopa” kal va POoKAAECEL OTOV XELPLOTH nAekTporAnéia.

12) TormoBetrote 10 KOAWSLO HOKPLA ortd TO e€APTNA KOTING, AV XAOETE TOV EAEYXO, TO KAAWSLO UMOPEL val KOTIEL /) vat TIayLSEUTEL KOl TO XEPL 0OG UITOPEL va
tpafnxtel mpog tov Sioko KomAG.

13) Moté unv adrvete to NAeKTPLKO gpyaleio KdTtw mPOTol 0 SOKOG KOTING v oTAUATHOEL EVIEAWS. O meplotpedOpevog §iokog Ko Urnopei va €pBeL og
enadn He TV emLPAVELD KaL VO TIPOKAAECEL AMWAELA EAEYXOU TOU NAEKTPLKOU 0OG EPYaAEiou.

14) Mnv B€tete og Aettoupyia T0 NAEKTPLKO EpyaAeio eV TO PeTADEPETE 0TO MAEUPO 0aC. H akoUola emadn e TO EPLOTPEDOUEVO EEAPTN A UITOPEL val
nay8eVoeL Ta polxa oOg, MAPACUPOVTAC TO EPYANELD TIPOG OTO CWHA OAG.

15) KaBapilete TaKTIKA TOUG AEPAYWYOUE TOU NAEKTPLIKOU epyaleiou.

O avepotipag tou NAektpoknTRpa Ba avappodrioEeL Tn OKOVN OTO ECWTEPLKO TOU TEPLBARATOC KaL N UTEEPBOALKY) CUCCWPELON OKOVNG UETAAAOU Htopel
Vo TIPOKAAECEL NAEKTPLKOUG KLVEUVOUC,.

16) Mnv xpnolomnoleite to NAEKTPLKO epyaleio kovtd o eUdAekTa UALKA. Ot orivBrpeg Ba propoloay va avadpAEEoUV aUTA Ta UALKA.

17) Mnv xpnolomnoleite e€apTAOTA TTOU AMALToUV UYPA PUKTIKA péoa. H xprion vepou i GAAWY UYPWV PUKTIKWY LECWV UIMOPEL va 08Ny OEL O NAEKTPO-
mAné&ia A nAektpomAnéia.
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AVAKPOUOT KOLL OXETLKEG T(POELSOTIOLAOELG

H avdkpouon eivat pia §advikn avtidpaon mou epdaviletatl otav évag Siokog KomnG uAokaplotei ) £pOeL o€ akovola emadr He pLa eMLAVELD.

H evépyeleg auTEG TpoKaAo UV Taxela akwvntomnoinon Tou mepLotpedOpevou SioKou KOTAG, N omoia e TN oelpd TN pokaAel tnv wlnon tou un eAeyxouevou
nAektpLkoU gpyaleiou mpog tnv avtiBetn katevBuUvon and autry tng neplotpodrg Tou diokou oto onpeio dmou Ba yivel To PmAokdpLlopa.

Mo mapdadetypa, edv évag 5iokog KOG UMAOKOPLOTEL 0TO TEUAXLO Epyaciag, n Akpn Tou 8i0KoU ToU ELOEPXETAL 0TO onpeio emadng unopei va eloaxOei
£VTOG NG eMLPAVELAG TOU UALKOU TTpoKaAWVTag TV avappixnon A tv anopdkpuven tou. O diokog pnopei va kateuBuvOel andtopa mpog to LEPOG TOU XELPL-
oTA i} va aropakpuvBel anod autdv, avaloya e tnv kateuBuvon tng kivhong tou Siokou oto onueio emadng.

OL &ilokol KOG UmopEL EMioNG vl OTIAC0UV UTIO QUTEG TLG CUVORKEG.

H avdkpouon (KAwtonua) sivat arnotéAeopa pun npoPAendpevng xpiong tou nAektpikol epyaleiou kat/f AavBaopévwy Sladikactwy i cuvlnkwv Asttoupyi-
og Kal propei va aropeuxBel pe tv tpnon twv katdAnAwv odnylwv achaleiog mou avadEpoviat mapakaTw.

1) Kpatriote otabepd to NAeKTPLKO £pYOAEio KAl TOTTOBETHOTE TO CWHA Kol TOV Bpayiova cag £T0L WOTE VOl UITOPELTE va avTloTabeite oTig SUVALELS AVAKPOU-
onG. Xpnotuormnoleite mavtote tn BonOntikr Aar), edv TaPEXETAL, YLIO LEYLOTO EAEYXO TNG AVAKPOUONG i TNG avTiSpaong POTIAG KATA TNV EVEPYOTOiNGN.

O xelpLotig Hropei va eAéyEeL TIq avTLOpAOELG POTTAG 1) TIG SUVANELS avdkpouaong, &v AdapBdavovtal ta KatdAAnAa pétpa acdadeiag.

2) Moté unv tonoBeteite To XEPL 0OG KOVTA ota Tteplotpedopeva efaptrpata. To e§dptnua unopei va avanndroet kat va kateuBuvBei mpog to xEpL oag.

3) Mnv tonoBeteite 1o cwpa oag otny idla eubeia pe Tov meplotpedopevo dioko komnG. H avakpouon Ba wbroeL to epyaleio mpog tnv avtibetn kateBuv-
on o€ oxéon Ue tnv KateLBuvon mepLoTpodrig Tou Slokou KOTtG 0To onueio emadnc.

4) Na eiote (Slaitepa PooeKTIKOL OTAV EPYAIEOTE OE YWVIEC, AXUNPES AKPES K.ATL. Artotpete TnV avartiénon Adyw TOAGVTWONG KAL TO UITAOKAPLOO TOU
egaptrpatog komng. OL YWVIEG, OL QXUNPES AKPEG A N TAAAVTWGON €XOUV TNV TAON VA TIPOKOAOUV UITAOKAPLOMA OTO TIEPLOTPEDOUEVO EEAPTNIA KAL VOL TIPOKA-
AoUv anwAeLa eEAéyxou i avdkpouaon.

5) Mnv tonoBeteite Siokoug pe aluaiba komng, Aemida komig EVAOU, TUNUATIKO SLAPAVTOSLOKO HE TIEPLEPELAKO SLakeVo LeyaAUTepo artd 10mm ) GAAou
Ttumou Siokoug Kot Ke un poBAentdpevn oddviwaon. Ta eaptrpata autd SnULoUpYoUV CUXVAE aVAKPOUOoN Kol arWAELR EAEYXOU.

6) Mnv "umAokdpete" tov ioko Kat unv aokeite untepPoAkn ieon. Mnv niyeLpeite va Py LOTOTIOLOETE KOT e uTtepBoALkd BaBog komrg. H urtepBo-
AkR Ttieon tou Siokou augavel to dpoptio kal TG mBavoTnTeG cUaTPOdG ) UAoKapiopatog tou iokou evidg TNG TOUAG OMWC emiong Kot tnv mbavotnta
avakpouong f Bpaviong tou.

7) Otav o 6iokog KOG LITAOKAPETAL 1} OTOV SLAKOTITETE L0 KOTTH YLO OTIOLOVSNTIOTE AOYO, ATEVEPYOTIOLOTE TO NAEKTPLKO EPYAAELD KAl KPATHOTE TO NAEKTPL-
KO gpyaleio akivnto péxpL va akwntonolnOei’evteAws o SI0K0GKOTNG. MOTE NV ETXELPHOETE va adaPETETE TOV SLOKO OO TO ECWTEPLKO TNG TOUAG EVW O
Siokog Bpioketal og kivnaon, SladopeTikd evoEXETAL va TipokANBeliavakpouan. Atepeuvrote kat AaBete SLopbwTkA peTpa yia va e€adeipete tnv attia ou
T(POKOAEL TO UITAOKAPLOO TOU Si0KOU KOTIAG.

8) Mnv ouveyilete tn Sladikacia KomA¢ e Tov 5i0ko EVTOC TOU Tepayxioiepyaaiog. Adrote tov ioko Komng va GTaoeL o AN ToxUTNTA KL ETOVENDETE
T(POOEKTIKA aTNV KoTth. O §{oK0G KOG Umopel va uithokapLoTei, va dnutoupynost EAEn 1 va pokAnBei avakpouon, eGv To NAEKTPLKO EPYONEIO ETAVEKKLYN-
B¢l pe tov Sioko Komrg eVtdg TNG TOUAG OTO TEUAXLO Epyaoiag.

9) Ynootnpifte ta mdvel fj onolodnmote unepuéyebeg TeEPAXLO Epyaoiag yla va EAAXLOTOTOLOETE TOV KiVEUVO UMAOKAPIOHOTOG TOU §i0KOU KAl TNG aVAKPOU-
onG. Ta peydla tepdyla epyaciag teivouv va Kaumrovtat Ady®,.to0 Bapous Tout. Taotnpiyata PEMEL va TonoBeTolvTal KATW OO TO TEMAXLO KOVTA 0T
VPO KOTIAG KOl KOVTA 0TNV AKpPn Tou Tepaxiou kat otig Vo MAEUPEC Tou SloKou.

10) Na eiote WSLaitepa mpooekTikol dtav SnuLoupyEeite E00XEG O€ UTIAPXOVTEG TolXOUG 1 ANAEG emLdAveLeg OTtou Sev elval dLKTH N OTTTLKN enadn He TV
niiow mMAeupa tng emidavelag. To mpoegexov TUNpa Tou Siokou KoTG Uopel va KOWeLGWANVES aepiou 1y vepou, NAEKTPLKA KaAwdLa i va €pBeL oe emadn pe
QVTIKE{EVA TIOU UItopEi va tpokaAéoouv avakpouan.

MPOEIAONOIHIH: ®opdte yuaAld mpootaciag.

MPOEIAONOIHZIH: Mopdte KATAAANAN LAOKO TTPOCTOGILOG OTTO T OKOVN.

MPOEIAOMOIHZH: XpnotuomoLeite Hovo KatdAANAoug SLapavtdSLoKoug.

MPOEIAOMOIHZIH: Mnv XpnotuormoLeite cUYKOAANUEVOUG SloKoug.

MPOEIAONOIHIH: Mavta va wbeite Tov epyadeio otnv mpoPAenopevn KatelBuvaon oto mpog.enesepyaatia UAKO!

Tnpeite tnv katevBuvon tou BENoug ou Bpioketal otov podUAAKTPA Tou Epyareiou. O §ioKkoG KOTING Witopel vo IAOKAPLOTEL, VO TTAPACUPEL TO XEPL 0AG
1 va ipokANBel avdkpouan, €AV To NAEKTPLKO epYOANELO ETOVEKKLVNOEL EVTOG TNGTOMAS OTO TEUAXLO EPYACLAG.

BeBawwBeite 6tL 0 xwpog dmou BéAeTe va epyaocteite eival eAeUBepog amd kaAwdta PELRATOG, aywyoUs aeplou) cwANVEG vepou (TL.x. eAéyEte pe kaTtaAAnAo
QVIXVEUTH HETAAWV).

To tepdyLo epyaciag npémnel va Bpioketal og emninedn Béon kat va gival 0opaAlopévo Kat oTaBepOmoLNUEVE KOTA NG OAloBNoNG, TL.X. He odLyKTApEG. Ta
MeyaAa TepdyLa epyaciog MpEmeL va urtootnpilovtal EMopKWE.

OL SLapavtodiokot pemet va epaprdlouv xwpig va urtdpyet Stakevo ("'maifpo") oe oxéon pe T dAdvtia cUobLENG. Mnv XPNOLLOTIOLEITE AVTAITTOPES i
MELWTAPEG.

OL 6iokol mpémel va armoBnkevovtal Kat va xelpilovral pe mpooox cUpdwva Le TG 08nyieg TOU KATAOKEVAOTH.

BeBalwBeite OtL oL Siokol €xouv TomoBeTnOel cUUPWVA PE TIG 08NYLES TOU KATAOKELAOTH.

XpNOLUOTIOOTE EAACTIKA OTPWHATA Amoppodnong edv éxouv mapadobel e ta eEapTrApaTa KOG Kot EQV atatteital.

BeBalwBeite OTL oL OTULVORPEC TTOU EKMEUTOVTAL KATA TN XPrion 8&v armoteAouV Kivouvo, TLY. YLa TOV XELPLOTH 1 AAAA ATOMA, KL OTL §EV UITOPOoUV va avadAE-
€ouv eUDAEKTEG OUOIEC.

OL EMIKIVOUVEG TIEPLOXEG TIPETIEL VOL TIPOCTATEVOVTAL E KAAU LUATA AVOEKTIKA 0TV dwTLd Kat TG uPnAég Beppokpacieg. Na éxete mAvTa TPOXELPO Evav
TUPOOoRECTpa OTAV EPYATEDTE OE TIEPLOXEG TIOU ELVOL ETULPPETTEIG O€ KivEUVO TUPKAYLAG.

OL 6iokol koTtiig ouvexiZouv va AELTOUPYOUV Kot LETA TNV OIEVEPYOTIOLNCN TOU pyalegiou.

Dopdrte MAVTA YUOALA TPOOTAGLAG, ELSIKI LACKA TPOCTAGLAG OO TNV OKOVI, YAVTLA, 0KOUGTLKA TIPOooTaciag Kot manoltola epyaciog otav epyaleote He
auTo To gpyaheio.

A&V TIPETEL VAL XPNOLLOTIOLOUVTAL TA NAEKTPLKA €§apTHpaTA TTOU €XOUV UTIOCTEL BAGRN.

AntodeUyete TIG {NWLEG 08 CWANRVEG aepiou 1) vepou, NAEKTPLKA KaAWSLA KaL Toixoug ou dEpouv poptio (oTaTKA).

Anoouvdéote To BUoua tpododoaiag and tnv npila mpv and onoladAotTe pUBULON, LETATPOTH 1 CUVTHPNCN Tou epyaleiou.

Mua kateotpappévn f paylopévn mAeupiki Aapr mpénel va avtikabiotatal. Moté pn XpnoLUomnoLeiTe To epYOAEl0 pe EAATTWHATIKN TAEUPLKA AaBH.

‘Eval KOTECTPAUMEVO 1 POYLOUEVO EEAPTNLA TTpOoTAC(OG TPEMEL Vo avTikataoTabel. Moté pnv xpnotuonoleite to epyaleio pe e€aptripata mpootaciog mou
€xouv urmootei BAABN.

Mnv Bétete og Aettoupyia to epyaleio edv SLABETEL EAATTWHUATIKA EEAPTAATA 1) TIPOOTATEVUTIKEG SLATAEELS 1 av Ta e€apTrApata autd éxouv Xabel.
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Meiwon tng €kBeong otn okovn:

OpLopEVOL TUTIOL UALKWV UITOPEL va TIEPLEXOUV XNULKEG OUGLEG TTOU Elval yVWoTO OTL TPOKAAOUV KAPKivo, AAAEPYLKES AVTLOPATELG, AVATIVEUCTIKEG TTOONOELG,
YEVETIKEG AVWHAALEG 1] AAAeC avartapaywyLkég BAABEG. OpLopéveg amd auTtég T ouoieg mephappavouv: uoéAuBSo (og xpwpata ou mepLExouv LOAUBS0),
0pUKTA oKovn (aro TouBAa, okupdSepa K.ATL.), TPAGBETA TTOU XPNOoLUoToLoUVTAL YLa TNV entefepyaacia Tou EUAOU (XPWHLKA, CUVTNENTLKA EVAOU), OpLOMEVA
€i6n €0Aou (6mwg okovn amo dpu R 0€Ld), pétalla, apiavto.

O kivbuvog amo tnv €kBeon og AUTEG TIG ouaieg e€aptdral amd to Moo Kalpd £0€i 1 Ta Atopa ou Bpiokovtal KoVTd oag eKTiBeVTaL 08 QUTEC.

Mnv a¢rvete ta cwuatidia va eLlcéANBouV GTOV 0pyaviIoHO.

AkolouBeite Ti¢ €€f¢ CUMBOUAEG yLaL val LELWOETE TNV £KBECN O QUTEC TLG OUOLEG: e€aodaliote KOO EEOEPLOUO TOU XWPOU epyaciag katl Gopeate KATAAANAO
€EOTMALOMO ATOLKAG TIPOOTAOLAG, OTIWE MAOKA UE GIATPO, TTOU UIOPOUV Vo GIATPAPOUV UIKPOGKOTUKA (IKPA cwiatidia.

Tnpeite TG OXETIKEG 06NYIEC YLA TO UALKO KATEPYAOLAG, TO TIPOOWTILKO, TNV EPAPUOYH KoL TOV TOTIO Epapuoync (T.X. Kavoviouol UyLewng Kat aopdaAelag otnv
epyaoia).

JUMEyeTe Ta owpatiSla Tou mapdyovtal oty rnyn, anodUyeTe T evanobEéoelg otov eptBaAlovia Xwpo.

Xpnotuornoteite kKatdAAnAa e€aptripata yla eL8IKES epyacieg. Me autdv tov Tpomo, Alyotepa cwpatidla elogpyxovtal aveEAeykTa oTo eptBailov.
Xpnotuonotiote KAT@AANAN povasda avappddnong kot cUAOYAG TG OKOVNG.

Mewwote tnv €kBeon otn oKOVN HE T akoAouBa pétpa:

- Mnv kateuBUvete ta cwpatidia tou Stapelyouv KoL To PEVUA TOU agépa e€aywyr|G TPOG TO MEPOG 0aG f TIPOG AANQL ATOMA 1) OE GNUELQ OTIOU CUYKEVTPWVE-
TaL n okovn.

- Xpnotuomnotjote pia povada avappodnong kat/f piktpa kabaplopol aépa.

- E€aodahiote KahO aeplopd Tou XWpPou epyaciag kat Slatnprote Tov Kabapo xpnoLuonolwvTag KATGAANAN NAeKTpLKr okouTa. To okoUTopa f To duonua
avadeVeL tn okovn.

- ZKOUTILOTE e NAEKTPLKE OKOUTIA 1) TTAUVETE TOV EEOTALOUO ATOWLKNG tpootaciag. Mnv ¢puodrte, xtundre rj Bouptoilete.

TEXVIKA XOPOKTNPLOTLKAL

OVOHAOTIKA TAoN 230V * 0 kataokevaotrg Statnpel To Sikaiwpa vo tpaypaTonoLiosL Seutepelouceg aAAayEg 0To OXESLHOUO
TOUNTIPOLOVTOG, KOl OTOL TEXVLIKA XOPAKTNPLOTIKA XWPLg ponyoUuevn €l8omoinon, eKTog €av ol aAAayEg
QUTEG EMNPEAIOLY CNUOVTIKA TV amddoaon Kat Asttoupyia achdAelag Twy mpoidviwy. Ta eéaptripata
loxV¢ €Ll0660U 1700W TTOU.TTEPLYpadovTaly/ amelkovilovtal TG OEABEG TOU EYXELPLOIOU TIOU KPOTATE OTA XEPLO GOG EVOEXETOL
Vo adopouv Kai O€, AN HOVIEAQ TNG OELPAG TPOIOVIWV TOU KOTAOKEUQOTH, HE Tapopola
XQPAKTNPLOTIKA, KoL EVOEXETAL V. LNV TIEPLALBAVOVTAL GTO TTPOLOV TTOU LOALG OTIOKTH OATE.

Juxvotnta 50HZ

TaxUtnta xwpig poptio | 10500rpm

ALGPETPOG KOTIAG 125mm

* Na va Stoodaliotel nacdaleta kot n alomiotia Tou mPoiovTog KaBWE Kat n XU TG yyunong OAeg
oL epyooieq, embLopBwong, eNEyxou, EMIOKEUNG N OVTIKATAOTAONG ocupmep\apBavouevng g
MAdTog KoM ¢ 30mm ouVTAPNONG Kal TWv EIKWYV puBpicEwY, TPEMEL va €KTEAOUVTOL MOVO OO  TEXVIKOUG TOU
€€0UCLOSOTNUEVO LT UATOG Service TOU,KOTOOKEUOOTH.

Bd&Bog komrg 25mm

* XpnoLLOTOLE(TE TIAVTONTO TIPOLOV [LE TOV TTOPEXOMEVO €§omALoNO. H AglToupyia TOou TPOLOVTOG UE UN-
nipoPBAenopevo e€omALopO evoEXETOL VO, tPokaAEGEL BAGBN 1 akOpa Kot coBapd TPOUHATIONS 1) Bdvarto.
O KOTOOKEUOOTHG Kal 0 eloaywyéag oubepia €uBUVR, dépel yla Tpoupatiopols kot BAafeg mou
T(POKUTITOUV Qo TNV XPrion 1N TtpoBAEmopevou gEomAlaoU,

0d&nyieg Aettovpyiag

ZUvSeon Ue TO NAEKTPIKO SikTuo

A Mpw amd tnv evepyomoinan tou gpyaleiou, EAEYETE OTL N OVOUAOTIKNA TAON KOL f 6UXVOTNTA, ONWwG avadbépovtarotny mvakida timou tou epyaleiou,
TaLpLalouy Je Ty mapox PEUOTOC TOU NAEKTPLKOU SLkTtUou.

A Na eykaBLotdte mavta pa cuokeun pootaciag RCD pe péyloto pevpa evepyomoinang 30ma oto KUKAWHA cUvEeang.

A AWOTE MPOCOXN OF LLa TOAVWE CUVTOUN VPO Tpododoaoiag kat pia LeydAn Statopn ypappng tou kaAwdiou tpododoaiag.

08nyieg Aettouvpyiag/aviikatdotaong SLapaviodiokwy, puduion AAToug KavaAtol
A ATtevepyoToLoTE TO NAEKTPLKO epyaleio. Altocuvdéate to BUopa tpododoaciog arnod tnv nmpila tou Siktvou.

Mpoooxn! Moté unv matdte o kouuni acpdAiong tou afova dtav to epyaleio Bpioketal oe Aettoupyia (oUte katd tnv emBpaduveon tou Siokou
A Kkomrg)!

Mnv xpnotuoroLeite e€aptrpota ou Sev £xouv oXeSLAOTEL KAl SV CUVLOTWVTOL ELSIKA aItd TOV KATAOKELAOTH Tou gpyaAeiou. To yeyovog OtL to

e€aptnua propei va npooaptnBei oto nAektpikd epyaleio cag, dev efaodalilel tnv aocdaln Asttoupyia tou.

- PuBuiote to péyloto Babog Komng.

- Miéote 10 koupni aopdAiong Tou Gova, (e to AANO XEPL) TIEPLOTPEYTE APYE TOV UIMPOOTVO SLapavtodiloko péxpt va atcBavBeite mwe aodalilel to koupmni
aopaliong tou Siokou kat

- Me matnpévo to kouuri aodpdaiiong tou diokou EeBLdwate to maiuadt cuodLeng (PpAdvtia cvodLEng) pe To mapexouevo KAWL 2 onwv (aplotepdotpoda).
H dAdvtla cuodLEng mpénet mavra va tonoBeteital otov d€ova e To ePiBANO OTPAUMUEVO TIPOG Ta £EW.

BeBawwBeite otL n pAdvtia cUodLEng, oe oxéon pe Tov afova, Sev umopel va nmeplotpadei.

TomoBetrote Touc Stapavtddiokoug kat BePalwbeite mwe €xouv tonoBetnBel Baoel TNG owotr g kateLBUvVONG MeploTpodnG. H katevBuUvVON TEPLOTPODNAC TTPOO-
Slopiletal and ta BEAn mou Bpiokovtal otoug Slapavtddiokoug Kat oTov TPodUAAKTPA.

ALGTAEN TwV armooTatwy (SakTtuliwy) Kat Twv Siokwv Komng (avaAoya pe To emBupunTto MAATOC TOU KavaAlol):

Inuelwon:

- Xprion tou gpyaieiou pe évav povo 6{oko KoTG:

Edv adalp€oete ToV UMpoaTvo 8Loko KOTIAC Kal adrjoeTe LOVO ToV Tow §LOKO KOTIAC, TOTE TO €pYAAE(0 elvat KATAANAO yLa TNV SLATUNON UALKWV (TLY. TAQKA-
Kla).
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Inuelwon: Xprion tou gpyaleiou pe €vav Slapaviévio §{oko KomAg:

la va Urop€oeTe va ToMoBETHOeTe TO §{0KO KOTIAC, TIPETIEL va. adalpgoeTe Tn GAAvVTIa cUOHLENC artd Tov Aova Kal val TNV adalpECETe amd Tov podulaKkTrpa.
ToroBetrote Twpa To 6{oko KT G oTn GAAvVTIa cUODLENC, ELOAYETE KATW ATtd TOV TPOdGUAAKTAPQ Kat TornoBetrote atov dfova. Befalwbeite otL n dpAdvtia
olodLENG, oe oxeon Ke Tov aova, Sev pnopel va replotpadel. TomobeTHoTe TOUG AMOOTATEC (SaKkTUALOL).

Aodaliote Tov dfova maTwvTag To koupri aohdaAiong kat adi€te tnv dAGvtia cuodLEng pe to kKAeldi SVo onwv efldotpoda.

Mpaypatornotiote SokpaoTkh Aettoupyia: PuBuiote to eAdyioto BaBog komrc.

BeBalwbeite mwc oTéKeaTe EKTOC TN voNTNG euBeiag Tou §{OKOU KOTIAC Kal AELTOUPYHOTE TO NAEKTPLKO EpYANE(0 0T PEYLOTN TaxVTnTa Xwpic doptio yia Eva
Aemto. Ot ehattwpatikot Siokot komA g Ba StaAuBouv Katd T SLdpKela AUTOU TOU XPOVOU SOKIUAG. ZTOHUATAOTE AUECWS EAV EUPAVIOTOUV ONUAVTIKEG SOVIOELG
1 dv mapatnpnBolv dAa ehattwpata. Eqv cupBel kATl TEToLo, EAEyETe TO epyaleio yla va mpoadilopioete tnv attia.

PUBULON TOU BAOOUG KOTIHG

AdoU anocuodifete to poxAo cUodLENG, uropeite va pubuicete to emBupuntod BABog KoM g xpnotponolwvtag thv StaBabutopévn KAipaka.

Soi€te Eava to poxAo clodLenc.

nueiwon: EGv anatteitat, prnopeite va aAAGgete Thv puBULON Tou HoxAoL cUadLEnc. MNa va to KAveTe autd, TpaBréte to HoxAo Aiyo mpog ta £€w, yupiote To
HoxAO Kkat kAeiote Tov Eava.

20vbeon cuoTtipatog avappddnong okovng

Mpoooxn! Moté punv epydleote xwpig cUCKELT avappodnaong okdvng. H okovn Twv UALKwY propet va givat emBAapng yia tnv vyeia!

Mpoooxn! Moté punv epydlecte xwpig CUCKELT avappodnaong okdvng. O NAEKTPOKLYNTAPAG UITOPEL YPHyopa VO LITAOKOPLOTEL OO TN OKOVN SOULKWY UALKWV.
XpNOLLOTIOLNOTE piat KATAAANAN yLa TNV gpyacia NAEKTPLKN oKoUTAL.

XpnoLomoleite HOVO aVTLOTATIKOUG EUKAUTITOUG CWANVES avappodnong.

M va avoppodrioeTe TNV OKOVN TTOU TIAPAYETOL KOTA TNV.Epyacia pe To tapdv epyaAeio, TOTOBETAOTE TOV EVKAUTTO CwARva avappddnang (4m) oto ot
g§aywyng Tng okovng.

Evepyomnoinon kou anevepyornoinon (On/Off)

- Xelpileote mAvTa 0 OPAV NAEKTPLKO epyalelo KALKE Ta SUO oag XEpLa.

- EvepyomoLiote mpwta To epyaAeio Kal 0T CUVEXELX KATEWBUVETE TO €€APTNLO KOTIAG TTPOG TO TEUAXLO EpyAsiag.

- AnodUyeTe akoUOLEG EVEPYOTIOLOELG: ATIEVEPYOTIOLELTE TTAVTA TO EPYOAELD, O€ TiepimTwaon amocuvdeong tou Buopatog tpododoaiag and tnv npila ry o
nepinTwon SLakomng peUOTOG.

- Ze ouvexn Aettoupyla, to epyaieio ouveyilet va Aettoupyei.oe repittwon anwAeLlog eAéyxou. EMOUEVWG, KPATATE TTAVTO TO NAEKTPLKO EpYAAELD KAl ME TO
500 X€pLa XPNOLUOTIOLWVTAG TLG TAPEXOUEVEG AaBEC, BeBalwbeite MwG Slatnpeite CWOTH GTACH TOU CWHLATOG KO TNV LOOPPOTTLO 00§ KO LEIVETE OUYKEVTPW-
HévoL 0TV KTEAEDN TNG EPYAOIAG.

MPOEIAONOIHIH: Antotpgte Tnv epLoTpodr| Tou epyaleiou eKTOG EAEYXOUKALTAY avappodnon okovng kat Bpauopdtwy. MeTA Thv anevepyomnoinon tou,
a¢rote To Hovo dtav o 5iokog KOTIG €XEL aKvnTomoLnBel evieAwg.

Evepyomnoinon Asttoupyioag:
Evepyomoinon: ZUpete Tnv acdalela pog tnv katevBuvon tou BEAOUG KAL TTATACTE THV:OKAVOGAN.
Antevepyomnoinon: Apriote tnv okavSAaAn.

Juvexng Aettoupyia:

Evepyomoinon: Natrote tnv okKavSddAn Katl KPATHOTE TV TTATEVN.

SUpete TNV aodAAeLa pog tnv katevBuvaon tou BEAoug GAAN pa dopd yia va aodadioste TV akavdaAn (Guvexng Aettoupyia).
Antevepyomoinon: Miéate TNV okavSAaAn Kot adnote Tnv.

Nepypadn Baowkrg Asttoupyiag

BeBalwbeite mwg katd tnv Stapkela Aettoupyiag Tou epyaieiou, kat ta SUo cog xépta Bpiokovral otig AapEc.

31OV MPOPUAAKTHPA UTIAPXOUV TIPOELSOTIOLNTIKEG ONUAVOELS. OL ONUAVOELSG BPioKOVTAL TNV POEKTACH TOU TIGW SLOOVTEVIOU §IOKOU KOTIAG KL XPNOLUED-
OUV - KATA TNV KOTI) AUAXKWOEWV - WG S€IKTNG KOTIAG.

TomoBeToTE TOV KUVNYO TOIXWV (LLE TOV KVNTAPOL EVEPYOTIOLNLEVO) LLE TOUG TPOXOUG OTHPLENG OTNV ETLPAVELQ OTNV OTIOL0L TIPOKELTAL VAL KOTIEL EVOL AUAGKL KOl
KaBobnynoTe apyd mPog T KATW UéEXPL va emiteuxBei to kaBoplopévo Badog Komng.

3TN GUVEXELD OTIPWETE TO UNXAVNILO TTPOG TV KATELBU VAN KOTTAG.

MPOEIAONOIHZH: QBeite mdvta to epyaieio mpog tnv mpoPAenOpeVn KaTeLBUVGN 0T TPOG enefepyacia UALKS! Tnpeite tnv mpoBAenopevn katevBuvon
neplotpodnc. O 5ioKog UMopel va UITAOKAPLOTEL, VO TTOPACUPEL TO XEPL OAG TIPOG KATIOLD KATELBUVON 1) va T(POKANBEL avakpouon, Qv TO NAEKTPLKO epyaieio
enavekkwnOel ek véou dtav o 5iokog Kot BplokeTal eVTOg TG TOUAG OTO TEUAXLO EPYOCIAC.

MOALG odokAnpwBEeL n epyacia, anevepyomolote To epyaheio Kol KpATHOTE To oTaBepd PEXPL VAL OTARATAOEL akwntomnolnBei o Siokog Komn¢. Moté pnv
ETUKELPNOETE va adaLpEoeTE TO §{0KO KOTHG OO TNV Topr evw Bploketal akdpa oe kivnon, Sladopetikd propel va mpokAnBet avakpouon.
ATOLLaKPUVETE TO pyaAeio amo tnv topur. TomobeTrote To epyaieio og pia amd g SUo MAEUPEG Tou.

Mrnopeite va adatpéoete tnv evanopeivaoa Awpida petafy twv U0 olaywvwy pe to KATaAAnAo epyaleio.

AUAaKWOELG peyaAUTtepou BdBoug Sev umopolv va komoUv o€ okANPO UAKO (TTL.X. TOLUEVTO) HE pia Kivhon.

MNpootaocia and vneppoptwon

SupnAéktng achaleiog

‘ExeL TomoBeTnOel évog autOpaTog CUUTAEKTNG A0OAELAG EVOWHATWHEVOG OTA YPaVATLa TOU EPYOAELOU YLa TNV POCTACLA TOU XELPLOTH amd tnv uPnAn
POTIH IOV UMopEL va SnpoupynBei, 6tav yla mapddelypa, LITAOKaPLOTEL 0 S10KOG KaTd T SLapKELa TG Epyaciag.

H oUZeuén aodaleiag mpootatelel KaL TaUTOXpova amodopTilel TOV KNTrAPaA Kat Ta ypavalla tou epyaleiov. Otav n evén aodpaleiag evepyornoinBei,
QTIEVEPYOTIOLOTE APECWG TO EPYAAEiO.
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HAektpovikn £évéelén unepdoptwong
H evelktiki Auxvia eival avopupévn:
To ¢optio tou epyaleiou eivatl oAl vPnAd! Mewwaote Ty taxUTNTa WONONG Kot To GopPTio HEXPL va OB OEL N EVOELKTIKA Auyvia.

Avtipetwrnion nbavwv npoBAnpaTwy

To epyaleio Sev ekkiveitat: H evbeiktikr Auxvia avaBooBrvel. To cuotnua mpootaciog anod enavekkivnon ivat evepyd. Edv to Buopa tpododociag cuvdebel
UE TO Epyaleio EVEPYOTOLNUEVO 1) EQV N TTAPOXH PEVHATOC artokataotadel Letd and Stakort, To epyaleio Sev evepyomoleital. ATEVEPYOTIOLAOTE TO EPYAAEiO
KoL EVEPYOTIOLAOTE TO €ava.

ETILOKEVEC

OL EMLOKEVEG TWV NAEKTPLKWYV gpyaheiwv TIPEMEeL va ekTeAoUVTAL LOVO amd €LGIKEUUEVOUG Kol EE0UGLOSOTNEVOUG NAEKTPOAGYOUG.

‘Eva eAaTTWHATIKO KOAWSLO Tpododooiag mpemel va avtikabiotatat pévo pe éva e181ko, aubeviikd kaAwdio tpododoaciag tng Bormann mou Satibetal and
tnv Bormann.

Mpootaocia tov neptBaAloviog

H napayduevn okovn propel va mepléxet emBAapeic ovaieg. Mnv tnv amoppintete pali e To OKLAKA aroppippata - anoppidte tnv KatdAAnla og éva
onuelo ouAoyng emkivbuvwy amoBAfTwv.

Tnpeite toug €BVIKOUG KAVOVIOHOUG OXETIKA Pe TNV TePLBOANOVTIKA cupBath andppun Kot TV avaKUKAWGN XPNOLLOTIOLNLEVWY EPYOAELWY, CUCKEUACLWV
KoL §apTNHATWY.

Movo yia TG Xwpeg tng EE: Mny aropplttete mOTE ta NAEKTPLIKA epyaheia oTa OWKLAKA amoppippotal
Supdwva pe tnv eupwnaikn odnyia 2012/19/EE yia ta amdBAnTa amnd NAEKTPLKO Kat NAEKTPOVIKO
€EOMALONO KaL TNV ebappoyn TNG 6TNV EDVLK VOLOBETTR, Ta XpNnOLOTIOtNHEVA NAEKTPLKA EPYOAELQ
TPETIEL VO CUAAEYOVTOL XWPLOTA KOl Vet AVEKUKAWVOVTOL LETPOTIO GLALKO TIpOG To TtepLBAAOV.
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MpeasuperHa ynotpeba/MHCTpYKUMM 3a 6e3onacHocT

MHCTPYMEHTDBT € NpefHa3HayeH 3a pA3aHe UM NpopA3BaHe Ha KaHa/iu NpeAMMHO B MaTepPMasn Ha MMHepaaHa OCHOBA, KaTo CTOMaHO6ETOH, 3uaapus
HaCTU/IKa, KaTo Ce NOAAbPIKA 34paBO BbPXY paBHa NOBbPXHOCT, 6e3 Boaa.

He n3nonseaiite cneneHn abpasmMBHM AUCKOBE 3a pA3aHe WauM wnaidpaHe. M3nonssaiTe caMo AMamaHTEHM AWCKOBE 3a pA3aHe.

He Tpa6Ba aa ce o6paboTsaT maTepmanu, Npu KOUTO ce 0bpasysaT Npaxose UAKM U3NapeHus, KOMTO MoraT Aa 6bAaT BpeaHM 3a 34paBeTo.
MoTpebuUTensT HocK uaNaTa OTFOBOPHOCT 3@ BCMYKM NOBPEAM, MPUUYMHEHN OT Henoaxoasawa ynotpeba.

Tpa6Ba aa ce cnassat obLonpueTUTe Npasuaa 3a NPeAoTBPaTABAHE Ha 310M0NYKM U NPUNOXKeHaTa MHbopmauma 3a 6e3onacHoCT.

061wwa nHdpopmauua 3a 6esonacHocT

3a Balua cobCTBEHA 3alLUMTa M 3@ 3aLLMTA HA BaLUMA eNEKTPOUHCTPYMEHT, 06pbLiaiiTe BHUMaHME Ha BCUUKM YacTM OT TEKCTA, KOUTO ca 0603HaYeHHM C
TO31 cumeon unm NMPEAYMPEXAEHUE:

NPEAYNPEXAEHUE - MpoynMTaHETO Ha MHCTPYKLMUTE 33 paboTa Le HaManu pUCKa OT HapaHABaHe.

MPEAYNPEXAEHUE MpoueTeTe BCUYKM NpeaynpekaeHuUs U MHCTPYKUMM 3a Be3onacHocT. HecnasBaHeTo Ha BCUUKM NpeaynpexKAeHUs U MHCTPYKUMKU 3a
6e3onacHoOCT MoXe [ia AoBeAe [0 TOKOB yAap, NoXap U/uamn cepmosHo HapaHaBaHe. CbxpaHABaiTe BCUYKM MHCTPYKLMM M HPOPMaLMA 3a Be3onacHoCT 3a
6baeLm cnpaBKu.

MpepaBaiTe eNeKTPOUHCTPYMEHTA C CaMO 3aeHO C Te31 JOKYMEHTU.

MpeaynpexpaerHna 3a 6e30nacHOCT Ha MalLMHaTa 3a pAsaHe

1) NpeaoCcTaBeHUAT C MHCTPYMEHTA NpeanasuTen Tpabsa Aa 6bae 34paBo NPUKPENEH KbM E/1eKTPOUHCTPYMEHTA U Aa 6bae pasnonoXKeH 3a MakcMManHa
6e30MnacHOCT, Taka Ye Aa M3aara Ha ONacHOCT Hal-MasKOTO KOJIMYECTBO KONeN0 KbM onepaTopa. Pasnonoxete cebe cu U CTpaHUYHUTE AnLa Janey oT
paBHMHATa Ha BBLPTALLLOTO ce Koneno. [peanasnTenaTt nomara 3a npefnassaHe Ha onepaTopa oT cyyneHu GparmeHTV Ha KONENOTO U ClyHaeH KOHTAKT C
Hero.

2) U3non3BaiiTe camo NOACUNEHM C IENUO UM AUAMAHTEHUN AVMCKOBE 33 pA3aHe 33 BaLLUA eNeKTPOMHCTPYMeEHT. ToBa, Ye JafeH akcecoap MoxKe Aa 6bae
NPUKPeneH KbM BalLNA eeKTPOUHCTPYMEHT, HerapaHtupa 6esonacHa pabora.

3) HomnHanHaTa YyecToTa Ha BbpTeHe Ha akcecoapa TPAbBa Aa 6bae Hali-MasKo PaBHa Ha MaKCMMaJIHATa YeCcTOTa Ha BbPTEHe, OTOeNA3aHa BbpXy
€NIeKTPOMHCTPYMeHTa. Akcecoapu, paboTelliy € H0-BUCOKa OT,HOMMUHANHATA CU CKOPOCT, MOraT Aja Ce CHYMAT U PasNeTaT.

4) Konenata TpabBa fa ce M3M0/13BaT Camo 3a NpenopbyaHuTe NpuaoxeHus. Hanpumep: He Wwaidaiite cbe cTpaHaTa Ha OTPE3HUA AUCK. AbpasuBHUTe
OTPEe3HU AMCKOBE Ca NpeaHasHayYeHu 3a nepudepHo WANPOBAHE, CTPAHUYHUTE CUNU, MPUIOKEHU KbM TE3U AUCKOBE, MOTaT Aa A0BeAaT 40 TAXHOTO
cyynBsaHe.

5) BuHaru usnonssaite HenospeaeHN GaaHLM, KOUTO, Ca C MPaBUNHKUA ANAMETBLP 3a U36PaHOTO Koneno. MpasunHUTe GaaHLM 3a Konena NnoaabpKaT
KO1e10TO, KaTo MO TO3M HAa4YMH HaMaNABAT Bb3MOXHOCTTA 3a CYYMBaHe Ha Ko/1enoTo.

6) BbHWHMAT ArMameTbp 1 gebennHaTta Ha akcecoapa TPA6Ba Aa Ca BPAMKUTe HAlKanaLMTETa Ha eNIEKTPOMHCTPYMEHTA. AKCeCOapuTe C HENPABU/IEH pasmep
He moraT Aa 6bAaT aAeKBaTHO 3aLMTEHN MU KOHTPOAUPAHK.

7) PaamepbT Ha Konenata u pnaHumTe TpAbBa Aa CbOTBETCTBA HAWWNUHAENA HA@NEKTPONHCTPYMEHTA.

Konenata u pnaHumuTe c 0TBOPM 3a apmaTypa, KOUTO HE CbOTBETCTBAT HA MOHTAXKHUTE €N1eMeHTU Ha eNIeKTPOMHCTPYMEHTA, Lie U3N1A3aT OT paBHOBECKe, Lije
BMBPUPAT NPEKOMEPHO U MoraT Aa A0BeAaT A0 3aryba Ha KOHTPO.

8) He usnonseaitte nospeaeHun Konena. Npeau BcAka ynotpeba nposepsaBaiite Koneaata 3a CTPYKKUM NYKHATUHU. AKO €/1eKTPOUHCTPYMEHTBT UK
KoNenoTo 6bAaT U3NycHaTH, NpoBepeTe 3a NOBPeAU UNN MOHTUPaliTe HeneBpeaEeHoO Koneno. Ches KaTo NpoBepuTe U MOHTMPATE KONE0TO, Pa3nooxKeTe
cebe C1 1 CTPaHWYHW ML Aaney OT PaBHUHATA Ha BbPTALLLOTO Ce KONeo U NycHeTe. eNIEKTPOMHCTPYMENRTa Ha MaKCUManHa ckopocT b6e3 HaToBapBaHe 3a
efiHa MMHyTa. MoBpeaeHWTe Konena 0bUKHOBEHO ce pa3nagaT No Bpeme Ha TO3W TecT.

9) HoceTe nn4HM NpeanasHu cpeacTsa. B 3aBUCMMOCT OT NPUIOKEHMETO U3N0A3BANTE, NPeAnaseH WMT 3a ML, 3aLLMTHU O4MAa UAKU NpeanasHu ouunna. MNpu
HeobXoAMMOCT HoceTe NPOTUBONPAXOBa Macka, NpeAnasHu cpeacTBa 3a CAyxa, PbKaBULLM UAPECTUIKA, KOATO MOXKe 3 crvpa Manku abpasmMBHU YacTULM
W/IN 4acTULM OT AeTalna. 3awmTaTa Ha oumnTe TpAbBa Aa MOXKe Aa Cnupa JIETALM OTIOMKU, NONYYEHNA NPU pasAKyHK.onepaumn. NMpaxosalmMTHaTa Macka
WM pecnupaTop®T TpAbBa Aa morat Aa GUATPUPAT YacTULMTE, reHepupaHu OT BawwaTa onepauma. FpoAbAXKUTETHOTO M3NaraHe Ha LWYM C BUCOK
MHTEH3UTET MOXKe Aa gosese A0 3aryba Ha cayxa.

10) [lpbXKTe CTPaHUYHWTE NNl Ha Be30nacHo pascTosHWe oT paboTHaTa 30Ha. Beeku, KoWTo BM3a B\paboTHATa'30Ha, TPAGBA Aa HOCK IMYHU NpeAnasHU

cpeacTsa. parmeHTV OT 06paboTBaHMA AETai UK OT CHYNEHO KO/IesI0 MOraT A OTNETAT 1 Aa NPUYMHAT HapaHABaHMA M3BbH HeMocpeCTBeHaTa 30Ha
Ha paborta.

11) pbiKTe eNeKTPOUHCTPYMEHTA CAMO 33 U30/IMPaHUTE NOBBPXHOCTU 33 3axXBallaHe, KOraTo U3BbPLUBATE ONEPaLLUA, NPU KOATO PEXKELLUAT aKCECOAP MOXKE
[a ce ponpe A0 CKPUTU Kabenu unm Ao cobcTBeHUA cu Kaben. KOHTaKTbT Ha pexeLlma akcecoap C-NPOBOAHMK "'Noj HanpexeHue" MoxKe Aa Hanpasu
OTKPUTUTE METaIHN YacTW Ha eNIEeKTPOMHCTPYMEHTa "noa HanpexkeHune" 1 aa NpuyMHM Ha onepaTopa TOKOB yaap.

12) AKo u3rybute KOHTpoA, KabenbT MoKe Aa 6bae NpepA3aH UK 3aKayeH U pbKaTa UK pbKaTa BM A3 6bAaT 3aBfeYeHu B KONeNoTo.

13) H1Kora He NOCTaBANTE ENEKTPOUHCTPYMEHTA, [LOKATO aKCECOAPBT HE CMpe HaMb/IHO. BbPTALLOTO Ce KONIeNO MOXKe A3 3aXxBaHe NOBbPXHOCTTA U Aa
VN3MbKHE e/1eKTPOMHCTPYMEHTa OT KOHTPO/1a BU.

14) He nyckaiiTe eNeKTPOMHCTPYMEHTA, JlOKATO ro HOCUTE OTCTPaHW. ClyHaeH KOHTAKT C BbPTALLMA CE aKCECOAP MOXKE Aa 3aKauu APEXUTe BU U 3 3aBiede
aKcecoapa B TANOTO BU.

15) PegoBHO NOYNCTBANTE BB3AYLLIHWTE OTBOPU HA €IEKTPOUHCTPYMEHTA.

BeHTUNaTOpBbT Ha MOTOPa 3aCMYyKBa Npaxa BbTPe B KOPMyca U NPEeKOMEPHOTO HaTPynBaHe Ha NpaxoobpaseH MeTan MOXKe Aa J0BeAe [0 eNeKTPUYECKH
OMacHOCTH.

16) He paboTeTe ¢ eneKTPOUHCTPYMEHTa B 6AM30CT A0 3anannmm matepuanu. CKpute morat 4a Bb3namMeHAT Te3n matepuani.

17) He n3nonsBaiiTe akcecoapu, KOUTO M3UCKBAT TEUHW OXNAXKAALLM TEYHOCTU. M3NON3BAHETO Ha BOAA UM APYTU TEYHWU OXNaXAALUM TEUHOCTU MOXKe Aa
AoBeje A0 TOKOB YAap UAN NOPaXKeHMe OT eNeKTPUYECKM TOK.

OTKaT U cBbp3aHu NpeaynpexxaeHuns

OTKaTbT e BHe3anHa peakLums Ha NPUTUCHATO MM 3aLLeNeHO BbPTALLO Ce Koneno. MPUTUCKAHETO UK 3aKNeLLBaHETO BOAM A0 6bP30 CNMpPaHE Ha BbPTALLOTO

Ce K0/1eNo, KOeTo OT CBOA CTPaHa NPeAM3BUKBA U3TNIACKBAHE HA HEKOHTPOAMPAHUA eNIEKTPOUHCTPYMEHT B NOCOKA, 06paTHa Ha BbPTEHETO Ha KOaenoTo B

TOYKaTa Ha NPUTUCKaHe.

Hanpumep, ako abpasmMBHUAT AUCK € 3aXBaHAT UM NPUTUCHAT OT AeTaiina, pbobT Ha AMCKA, KOUTO B/IM3a B TOYKATa Ha NPUTUCKAHE, MOXKE Aa Ce BKONae B

NOBBPXHOCTTA Ha MaTepuana, KoeTo BOAM A0 U3KauBaHe UM U3XBbPAAHE Ha AMCKa. Konenoto Moxe Aa M3CKOUYM KbM onepaTtopa Uau Aa ce oTaaneun ot

Hero B 3aBMCUMMOCT OT NOCOKaTa Ha ABMXXEHMWE Ha KOIeI0TO B TOYKaTa Ha NPUTUCKAHE.

A6pasmBHUTE AMCKOBE CbLLO MOraT Aa Ce CHYNAT NPuU Te3n YCNOBUA.

OTKaTbT e pe3ynTaT oT Henpasu/Ha ynoTpeba Ha eNeKTPOUHCTPYMEHTa U/UAW HenpasuaHU PaboTHU NpoLeayPU UK YCI0BUA U MOXKe Aa 6bae usberHat

ypes npeanpuemaHe Ha NOAXOAALLM NpeanasHN MePKM, KaKTO e MOCOYEHO Mo-40y.

1) NoppbpsKaliTe 34paB 3axBaT Ha €NEKTPOUHCTPYMEHTA U NO3ULMOHMUPaNTe TANOTO U pPbKaTa CU Taka, Ye Aa MOXKeTe Aa YCTOUTE Ha CUAWTE Ha OTKaTa. BuHaru
13Moa3BaiTe cnomaraTtesiHaTa PbKOXBaTKa, aKo e NpeABUAEHa, 33 MaKCUMaeH KOHTPON BbPXy 06PaTHMA yAap UM peakumaTa Ha BbPTALWMA MOMEHT No
Bpeme Ha nyckaHe. OnepaTtopbT MOXe Aa KOHTPO/MpPA peaKkuuuTe Ha BbPTALWMA MOMEHT UAW CMANTE Ha OTKaT, ako ce B3eMaT NoAxoAAllM npeanasHu
MEepKH.

2) HuKora He nocTtaBAlTe pbKaTta cu B 6M30CT A0 BbPTALLMA Ce aKcecoap. AKCecoapbT MOKe 4a OTCKOUM Hag, pbKaTa BU.
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3) He nocragsiiTe TANOTO CU Ha e4Ha JIMHUA C BbPTALLOTO ce Koieno. O6paTHMAT yaap e 3a48UKN MHCTPYMEHTa B NOCOKa, 06paTHa Ha ABUMKEHWUETO Ha
KO/IeIOTO B TOYKATA Ha 3auensaHe.

4) O6bpHeTe cneuuanHo BHMMaHue npu paboTa ¢ brau, ocTpu pbbose u ap. N3barsaiTe 0OTCKaYaHETO M 3aKa4yaHETOo Ha akcecoapa. braute, octpute pvbose
WM OTCKAYaHEeTO Ca CKIOHHM A,a 3aKayaT BbpTALLMA Ce aKcecoap M Aa NpeAn3BMKaT 3aryba Ha KOHTPOA UAW OTKaT.

5) He nocrassiiTe Bepura 3a TPMOH, HOX 3a AbpBope3ba, CermeHTUpPaH AMamMaHTeH AUCK ¢ nepudepHa mexauHa, no-ronama ot 10 mm, nam 3vbeH gucK 3a
TpWOH. TaknBa ocTpMeTa NpPeauM3BUKBAT YeCTU OTCKOLM M 3aryba Ha KOHTPO.

6) He "3agpbcTBaiiTe" K0N€10TO M He NpuAaraiTe NpeKomepeH HaTUCK. He ce onuTBaiiTe Aa NOCTUrHeTe NpekoMepHa Abn60YMHa Ha pasaHe. peKomMepHOTO
HaTOBapBaHe Ha KOMIeN0TOo yBein4YaBa HaTOBapBaHETO M NOAATAMBOCTTA Ha YCYKBaHE UM CBbP3BaHE Ha KONe0TOo B pa3pesa U Bb3MOXKHOCTTA 3a OTKaT Uau
cyynBaHe Ha KoienoTo.

7) Korato KonenoTo ce 06BbpsKE MAM KOraTo MPEeKbCBaTe PA3AHETO MO HAKaKBa MPUYMHA, M3KAKOUETE eNeKTPOMHCTPYMEHTA M ro APbIKTE HEeMoABUMKEH,
[,0KaTo KO/IeN0TO Cnpe HanbAHO. HMKOra He ce onuTBaiTe Aa M3BaxaaTe KO/eNoTo OT paspesa, A0KATO KONeoTo e B ABUKEHWE, B MPOTUBEH Cy4ait MoXe
2 Bb3HWKHe obpaTeH yaap. MpoyyeTte n npeanpuemere KOPUrMpaLLyM AeiCTBUSA, 3a Aa OTCTPaHWUTE NPUYMHATA 3a 06BbP3BAHETO Ha KOENOTO.

8) He pectaptupaiite onepauuata no pssaHe B 06paboTeaHua geTain. OctaBeTe KONENOTO Aa AOCTUIHE MbJIHA CKOPOCT U BHUMATE/THO HaBNe3Te OTHOBO B
pA3aHeTo. Konenoto Moxe Aa ce 3ak/elm, Aa TPbrHe Harope Wan 4a OTCKOYM, aKO e/IeKTPOMHCTPYMEHTBT Ce CTapTupa OTHOBO B 06paboTBaHua aeTaiin.

9) NoafbprKaiitTe NaHeNUTe AW APYTU feTaliav C FONeMM Pa3MepH, 3a 4a CBeAeTe A0 MUHUMYM PUCKA OT NPUTUCKAHE M OTKaT Ha Konenoto. fonemute
AeTalinn ca CKAOHHM Aa yBUCHAT nog, cobcTBeHoTO cu Terno. Noanopute TpabBa Aa ce NOCTaBAT noA AeTaina B 6AM30CT 40 IMHUATA Ha pA3aHe U B 6ansoct
80 pbba Ha AeTalna oT ABETe CTPaHU Ha KONEeNoTo.

10) BbaeTte 0cobeHO BHUMATE/HM, KOraTo npasuTe "askobeH paspes” B CbLEeCTBYBALLM CTEHW UAW APYIY CEeNM 30HU. M3MbKHANOTO KOeNO MOXe Aa

npepese rasosu Uan BOAONPOBOAHM TPbOM, eNeKTpUYeckn Kabeam nnm npegmeT, KOUTo MoraT Aa Npean3BMKaT OTKaT.

MNPEAYNPEXOEHUE: BuHarn HoceTe 3alMUTHM oumna.

NPEOYNPEXOEHUE: HoceTe noaxoaAlla macka 3a 3almuTa oT npax.

NPEAYNPEXAEHWUE: U3non3BaiiTe caMo AMamMaHTEHM AUCKOBE 3a pA3aHe.

NPEAYNPEXAEHWUE: He nsnonssaiite 3aneneHun ANCKOBE.

NPEAYNPEXOEHUE: BuHarv npokapsaiiTe MaluMHaTa B NpesBUAEHaTa NOCOKa Npe3 obpaboTsaHma matepman!

1) BuxKTe cTpenkaTta Ha npeanasuTens. Konenoto/moxe 4a'ce 3aKnellm, Aa TPbrHe Harope Wan Aa OTCKOUM, aKO ENEKTPOMHCTPYMEHTBT 6bae NycHaT OTHOBO B
obpaboTtsaHua aeTaiin.

2) YBepeTe ce, Ye MACTOTO, KbAETO UCKaTe Aa paboTuTe, .CcB0BOAHO,0T eNeKTpUYecKku Kabenw, rasonpoBoAU MAK BOAOMPOBOAM (Hanp. NpoBepeTe C MeTanoTbpcau).

3) deTalinbT TpAbBa Aa NeXu paBHOMEPHO M Aa e 06e30MaceH cpelly. npunab3BaHe, HaNPMMep C NOMOLLTa Ha ckobu. fonemuTte geTainmn Tpabea ga 6baaT
[0CTaTb4yHO NOANPEHMU.

4) lnamaHTeHWUTe AMCKOBE 3a pA3aHe TpA6Ba Aa npuaaraT bes x1abuHa NO\0THOLWeEHWE Ha onopHua dnaHew,. He M3Non3BaiTe aganTepyu UNKU PesyKTopy.

1) InamaHTeHUTe AMCKOBE 3a pAsaHe TpAbBa fa ce CbXpaHABAT.M06paboTBaT BHUMATENHO B CbOTBETCTBUE C UHCTPYKLMUTE HA NPOM3BOAUTENS.

2) YBepeTe ce, Ye ANaMaHTEHUTE AUCKOBE 3a PA3AHE Ca MOHTUPAHWUB CbOTBETCTBUE C MHCTPYKLMUTE Ha MPOU3BOAUTENA.

3) U3non3BaiiTe enacTMYHM amMopTU3UPALLM CNIOEBE, aKO Te ca JOCTaBEHN 3aeAHO.C MeneLLaTa cpesa 1 ako e Heobxoaumo.

4) YBepeTe ce, Ye UCKPUTE, OTAENAHM NO BPeme Ha paboTa, He NPeACTaBNABAT PUCK, HANPUMEP 3a NOTPebUTENA AW APYr NEPCOHAN, U He MoraT Aa
Bb3MN/JAMEHAT 3aNaMmMn BeLLeCTBa.

5) 3acTpaweHuTe 30HM TpAGBA Aa 6bAAT 3aLMTEHN C OTHEYNOPHU NOKPUTUA. BUHArM APBIKTE NOA-PbKa NOXKaporacuTen, Korato paboTute B 30HU, U3/10KEHN
Ha PUCK OT Noxap.

6) JnamaHTeHUTe ANCKOBE 33 pA3aHe NPOAbAXKaBaT A3 PaboTAT U cnep U3KNKYBAHE Ha MallMHaTa.

7) BUHarn Hocete 3alMTHU 04MNA, MAcKa NPOTUB MpPax, PbKaBULM, YILKN U CTabUNHW 0ByBKM, KOraTto paboTUTe C TO3U UHCTPYMEHT.

8) He TpabBa fAa ce U3Non3BaT NOBPeAEeHM, EKCLLEEHTPUYHU UM BUBPUPALLU MHCTPYMEHTH.

9) U36arsaitTe NoBpeamn Ha rasoBu UM BOAHU TPbOU, EN1eKTPUYECKM Kabean 1 Hocewwn CTeHN (cTaTudHK).

10) UspbpnaitTe LWencena oT KOHTaKTa, Npean Aa M3BbPLUIBATE KaKBUTO U Aa BUN0 HACTPOIKM,MpeobpasyBaHUA MAN.CEePBU3HO OBCNYKBAHE Ha MalLMHaTA.

11) NoBpeageHaTa UM HanyKaHa CTPaHWYHA APbiKKa TpAbBa Aa ce cMeHWU. HuKora He 13nosi3gaiiTe MawiMHaTa C NOBPeAeHa CTPaHUYHA APbKKa.

12) NoBpeaeHUAT MAK HanyKaH nNpeanasuten TpabBa Aa ce cMeHU. HuKora He paboTeTe ¢ malliHa € MOBPEAEH NPeANaseH KOXKyX.

13) He BKAtOYBalTE MHCTPYMEHTA, aKO IMMCBAT WM Ca MOBPEAEHM YacTW AU NPEANasH YCTPOWCTBA.

HamansaBaHe Ha eKkcno3uumaTa Ha npax:

1) YacT ot npaxa, 06pa3yBaH Npu U3NON3BAHETO HA TO3U EIEKTPOUHCTPYMEHT, MOXKE Aa ChAbPX*Ka XMMUKAU, 32 KOUTO € U3BECTHO, Ye NPUYUHABAT PaK,
anepruyHu peakumm, pecnmpaTopHu 3a601aBaHNA, BpoaeHU AedeKTU UK APpYrv PENpPOAYKTUBHY YBpeXAaHNAHAKON OT Te3n BellecTsa BK/IOYBAT: 0/10BO
(B 601, CbABPIKALLA 010BO), MUHEpaseH Npax (oT Tyxau, 6eToH u Ap.), A06aBKK, M3N0N3BaHM 3a 06paboTKa Ha AbpBECHHA (XPOMAT, KOHCEPBAHTH 3a
ObpPBECMHA), HAKOM BUAOBE AbpBecuHa (Kato 4bboB uan bykos npax), metanu, asbecr.

2) PUCKBT OT M3/1araHe Ha TaKMBa BELLLECTBA 3aBUCK OT TOBA KOJIKO Ab/ITO BUE UM XOpaTa Hab/IM30 CTe U3N0XKEHM Ha TAX.

3) He no3ssonsBaiite Ha YacTULMTE A3 NONAAHAT B TANOTO.

4) HanpaseTe cneaHOTO, 33 la HaMaIUTe eKCNO3MLIMATA Ha Te3M BeLLeCTBa: ocurypete fo6pa BeHTUNALMA Ha PpabOTHOTO MACTO U HOCETE MOAXOAALLM
npeanasHu cpeacTsa, KaTo PECNMPaTopu, KOUTO MoraT 4a GUATPUPAT MUKPOCKOMUYHO MAsIKU YacTULM.

5) CnasBaiiTe CbOTBETHUTE YKa3aHWA 3a BalUMA MaTepuas, NEPCOHanN, MPUNOKEHUE U MACTO Ha NPUOKeHMe (Hanp. NPaBWaa 3a 34paBoCNOBHM U besonacHu
YCNOBUA Ha TPYL, U3XBBPAAHE).

6) CbbupaliTe YacTMLUTE, FeHEPUPAHM NPU U3TOYHUKA, 33 Aa U3berHeTe oTaaraHUA B OKONHOCTTA.

7) U3non3BsaiiTe NOAXOAALM aKCeCcoapu 3a cneumanHa paborta. Mo To3M HauMH NO-MasKo YaCcTULLM NONAAAT B OKO/IHATa CPesia MO HEKOHTPOMPYEM HauMH.

8) U3nonsBaiiTe NoaxoAALL, acnupaTop.

9) HamaneTe “3naraHeTo Ha Npax CbC CAEAHUTE MEPKU:

- He HacouBaTe U3NyCcKaHWTe YacTULM M Bb3AYLIHATA CTPYA KbM cebe cu MM KbM Hamupalum ce HabM30 Xopa, KakTo U KbM NPaxoBM OTaraHus.

- M3non3gaiite acnmpaTop uM/MauM NpeyncTBaTesiv Ha Bb3ayxa.

- Ocurypete fo6pa BeHTUNAUMA HA PabBOTHOTO MACTO U NOAAbPMKANTE YNCTOTATA C NOMOLLTA HA MPAXOCMyKayKa. MeTeHeTo Wau U3yXBaHEeTO Pas3fBUKBa Npaxa.

- M3npackaiite namn usnepete 3aWmUTHOTO 061€KN0. He AyxaiiTe, He BUIATE U He NOYMCTBANTE C YeTKa.

TexHU4YeCcKU AaHHU

* Tpou3BoanTeNAT CM 3ama3ea MPaBOTO [a MNPaBU HE3HAUYUTESHU MPOMEHW B AM3alHa WM TeXHWYEecKuTe
cneumduKaumm Ha npodyktute 6e3 NpeaBapuUTesHO YBEAOM/IEHME, OCBEH aKo Te3W MPOMEeHW He 3acArat
3HauWTeNHO paboTata M Ge3omacHOCTTa Ha NPOoAyKTUTE. YacTuTe, ONUCaHW/WAIOCTPUPAHM Ha CTpaHWUMTE Ha
Bxogauwa mowHocT 1700W PBKOBOACTBOTO, KOETO AbPMHUTE B PHLIETE CU, MOXKE 1@ Ce OTHACAT M 3a APy MOAE/N OT MPOLYKTOBaTa IMHKA Ha
NPOV3BOAMTESIA C MOLOBHM XapPaKTEPUCTMKM U MOKE [ia He Ca BK/IOYEHU B TOKY-LLO NPUA0BUTUSA OT BaC MPOAYKT.
* 3a fa ce rapaHTMpa 6e30MacHOCTTa U HALEXAHOCTTA Ha MPOAYKTA W BaMAHOCTTA HA rapaHLUMATa, BCUYKM
paboTu Mo PEMOHT, MPOBEPKa WU 3aMAHA, BKIOUMTENHO MOAAPBKKA M CeLyanHu HacTpoiku, Tpabea Aa
[bnbounHa Ha pszaHe 25mm Ce V3BBPLUBAT CAMO OT TEXHWLM OT OTOPU3UPAHNA CEPBU3EH OTLEN HA NMPOU3BOAUTENS.

* BuHaru M3non3saiTe NpoayKTa ¢ 40CTaBeHOTO obopyasaHe. PaboTaTta Ha npoayKTa ¢ obopyasaHe, KOeTo
He e [0CTaBEeHO, MOXe [ia AOBeAe A0 Hem3npaBHOCTU WM AOPW 4O CEPUO3HM HAapaHABAHMA WM CMbPT.
MpoW3BOAUTENAT U BHOCUTEAT HE HOCAT OTFOBOPHOCT 33 HapPaHABAHWA U LLETW, Bb3HWKHAW B PE3yNTaT Ha
M3M0/13BaHETO HA HECHOTBETCTBALLO Ha M3UCKBAHWATA 0BOPYABaHE.
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HomuHanHo HanpexeHune | 230V
YecToTa 50HZ

O6opoTu 6e3 HaToBapsaHe | 10500 06/MuH

[OunameTbp Ha pAsaHe 125mm

LLinpunHa Ha pasaHe 30mMmm




MHCTPYKLMM 33 eKcnioaTauums
prsKa KbM eNneKkTpuyecKkata mpexa

& Mpeaun nyckaHe B ekcnioaTauma nposepeTe Aan HOMUHAIHOTO MPEXKOBO HaNpeXeHne N MpeXXoBaTa YecToTa, NOCOYEHN Ha TUNoBaTa Ta6enKa,
CbOTBETCTBAT Ha BAlLETO 3aXpaHBaHe.

,&_ BuHarv nHctanupaiite aedektHoToKoBa 3awmTa (4T3) ¢ MakcumaneH Tok Ha cpaboTteaHe 30 mA Harope no Bepurara.

_&, OﬁpreTe BHMMaHWE Ha eBeHTYa/IHO KbCaTa 3axpaHBalla IMHMNA U TONAMOTO Ce4eHne Ha MpexKoBua Kaben.

M3nonssaHe/cMsAHa Ha AMaMaHTEHU AUCKOBE 3a pA3aHe, HacTPOIiKa Ha WMPUHaTa Ha Xaeba

&_ M3KknoveTe malwmnHaTa. M3knoyeTe Wwencena oT efleKTpuyecKarta Mpe)Ka!

BHumaHue! Hukora He HaTUCKalTe ByToHa 3a 3aK/itouBaHe, KOraTo malluHaTta paboTu (HUTO KoraTo ce 3abass)!
He n3nonsBaiiTe akcecoapu, KOMTO He ca CreLnanHo NPOEKTUPAHU 1 NPENOPbYAHM OT NPOU3BOAMTENA HA MHCTPYMEHTa. TOBA, Ye aKCecoapbT MOXKe Aa
6bae NPUKPEneH KbM BalLMA e/1eKTPOUHCTPYMEHT, He rapaHTupa 6esonacHa pabora.

3a,u,a|71Te MaKCMManHaTta ,El,'bJ'IGO‘-IMHa Ha pA3aHe.

® HaTtucHeTe 6yToHa 3a 610KMpaHe Ha WNUHAENa, (C ApyraTa pbKa) 3aBbpTeTe 6aBHO NPeAHUA AMaMaHTEH OTPE3eH AUCK, A0KATO BYTOHBT 3a 610KMpaHe Ha
WNUHAENa Ce 33afeMCTBaA 0CE3aEMO, U C HAaTUCHaTUA BYTOH 3a 610KMpaHe Ha WNWHAENA Pa3BuiiTe 3aTAralyaTa raiika ¢ AOCTaBEHWSA KoY € 2 0TBOPA, KaTo f
3aBbPTUTE HANIABO.

o Mputnckawmat dnaHew, TpA6Ba BUHArM Aa ce NOCTaBA BbPXY WNMHAENA C 06bpHATa HaBbH 06BMBKa.

* O6bpHETE BHUMAHWME, Ye NPUTUCKALLMAT daHeL, CAPAMO WNUHAENA He MOXKe Aa Ce 3aBbpTa.

* MOHTUpaiiTe AUamaHTeHUTE ANCKOBE 33 PA3aHE U 0ObPHETE BHUMaHME Ha NPaBWAHATA NOCOKa Ha BbpTeHe. MocoKaTa Ha BbpTeHe e YKasaHa CbC CTPesIKU
BbPXY AMaMaHTEHUTE pexeLun 4UCKOBE U BbPXY Npeanasntens.

* Pa3nonoxeHne Ha AUCTaHLMOHHUTE NPbCTEHUM AMaMaHTEHUTe AVMCKOBe 3a pA3aHe (cnopes KenaHaTa WupuHa Ha xneba).
3abenexka: M3nonssaHe Ha MalLMHaTa CaMo,C eAWH AUaMaHTEH OTPEe3eH AMUCK:

® AKO i@MOHTVpaTe NPeAHUA AUaMaHTEH pexeLl, ANCKU OCTaBUTE CaMO 33A4HMA AWCK HAa MALLMHATA, UHCTPYMEHTDBT € NOAXOAALL, 33 pA3aHe Npes matepuanu
(Hanp. Nao4KwM).

3abenexkKka: M3non3BaiiTe MalLMHATA C AMAMAHTEH PEXKELL AUCK:

* 33 ga MoKeTe A4a NOCTaBUTE AMAaMaHTEHUA PeKell, AMCK, TRpABBa Aa AeMOHTUPATE NPUTUCKaLWMA daaHew, OT WNWHAENA U A ro OTCTPaHUTe OT
npegnasutens. Cera noctaBeTe AMaMaHTEHUA PEXKELL ANCK BbPXY NpUTUCKaLma GnaHel, BKapaiTe ro oT40y B Npeanasutens v ro noctaBeTe Bbpxy
wnuHaena.

¢ O6bpHETE BHUMAHWE, Ye NPUTUCKALLMAT dIaHeL, CPAMO WNMHAENA He MOXKe Aa ce 3aBbpTa. MNocTaBeTe AUCTaHUMOHHUTE NPBCTEHM.

® 3acTonopeTe WNMHAENA, KaTo HaTUCHeTe 6yTOoHa 3a 3acTonopsaBaHe Ha, WNMHAEAA; W 3aTerHeTe 3aTaArallaTa raiika C MOMOLLTA Ha Koua C ABe AYNKK, KaTo A
3aBbPTMTE HAZACHO.

M3BbplueTe TECTOBO M3NbAHeHMe: 3ajaliTe MUHMMaNHa Abab0o4nHa Ha pAa3aHe.

* Pasnonoxete cebe cM 1 OKOZIHUTE HA Pa3CTOAHME OT PaBHUHATA HA BbPTALLOTO C@ KONEND U NYyCHETEe EAEKTPOMHCTPYMEHTA Ha MaKCMMasIHa CKOPOCT Ha
npaseH XoJ 3a egHa MUHyTa.

¢ [NoBpeaeHuUTe Kosena 06MKHOBEHO ce pas3najaT no Bpeme Ha To3M TecT. He3abasHo cripeTe, AKO Ce NOABAT 3HAUMTENHU BUBpaLMKM UAKM aKo ce 3abenexar
apyrv aedektu. AKO Bb3HUKHE TakaBa CUTyaL s, NPOBepeTe MALLMHATA, 33 A3 YCTaHOBUTE\NPUYMHATA.

HacTpoiika Ha gbn6ounHaTa Ha pA3aHe

¢ Cnep, Kato pasxnabure 3aTAraLLms JIOCT, MOXKETE A3 HaCTPOMTE KenaHaTa Ab/6oYrHa Ha pA3aHe C'IoMOLLTa Ha CKanaTa.

® 3aTerHeTe OTHOBO CTAraLMA NOCT.
3abenexka: AKo e Heob6xoaMMo, TPABBA Aa Ce NPOMEHU NOJIOKEHMUETO | CMNaTa Ha 3aTAraHe Ha 3aTArawma N10cT.3a LuenTa U3gbpnaite Manko 10cTa,
3aBbpTETE JIOCTA U rO CMYCHETE OTHOBO.

MpuKpenBaHe Ha NpaxoynoBuTens

BHuMMaHue! Hukora He paboTeTe 63 yCTPOMCTBO 3a M3BAMYaHE Ha npax. MpaxbT moxe aa 6bae BpeeH 3a 3apaseTo!

BHuMMmaHue! Hukora He paboTeTe 63 yCTPOCTBO 3a M3BAMYaHE Ha Npax. MOTOPbT MoKe 6bP30 Aa ce 3a4yLWmn OT KAMEHHUA Npax.

* 13non3BaiiTe NOAX0OAALLA NPAXOCMyKauKa.

* A13n0/13BaiiTe CaMO aHTUCTAaTUYHU CMYKATENHW MAPKYyun.

® 33 U3BAMYAHE HA KameHHUA npax, obpasysaH Npu paboTa C MHCTPYMEHTA, NOCTaBeTe CMyKaTeNHMA MapKyd (4 M) BbpXy HaKpaiHUKa 3a U3BnYaHe.

BK/louBaHe U U3K/IOYBaHe

® BMHaru HanpasnsBalTe MallMHaTa C ABETE CU pbLe.

¢ [TbpBO BKAKOYETE, CNEL KOETO HAacoYeTe akcecoapa Kbm 0b6paboTeBaHmMA geTaiin.

* N36argaiiTe HenpegHaMepeHo CTapTMpaHe: BUHArM U3KAYBanTe MHCTPYMEHTA, KOraTo LENCensT e M3BageH OT KOHTAKTa AW aKo MMa NpeKbcBaHe Ha
e/leKTpo3axpaHBaHeTo.

* Mpu HenpeKkbcHaTa paboTa mallMHaTa NPoAbAXKaBa Aa paboTu, ako 6bae M3TNackaHa OT pbLeTe BU. 3aTOBA BUHArM ApbXKTe MallMHaTa C ABeTe U
pblLie, KaTo U3MNon3BaTe NPefoCcTaBeHUTe APbKKM, CTONTE CTabUIHO U Ce KOHLeHTpUpaTe.
NPEAYNPEXOEHUE: N3bsareaiiTe 3aBUXPAHETO Ha MALIMHATA UM NOEMAHETO Ha NPax U CTPYKKU. Cel, KaTo U3KIOYMTE MALLMHATA, S NOCTaBeTe cCaMo
KOraTo ABUraTenaT e cnpsa.

AKTUBUpPaHe Ha BbPTALMA MOMEHT:
BkntouBaHe: Mab3HeTe KAOYasKaTa NO MOCOKa Ha CTPesikaTa M HaTUCHeTe CyCbKa.
M3kntouBaHe: OcBobogeTe cnycbKa.

HenpekbcHara pabora:

BkntousaHe: Mab3HETe KAKOYAIKaTa MO NOCOKA Ha CTPEJIKaTa, HaTUCHETE CMYCbKa M ro 3aApbiKTe HaTucHaT. MawuHaTa Beue e Bk/IoueHa. Cera nab3HeTe
K/ItOYa/IKaTa Mo NOCOKa Ha CTPEJIKaTa oLe BeAHBK, 33 1a 3aK/N0UnTe CNyCcbKa (NpoabaxkuTenHa pabora).

M3kntouBaHe: HaTUCHeTe CrycbKa 1 ro OTnycHeTe.
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Pa6ota c UHCTpyMeHTa

1) BuHarv HanpasnsBaiiTe MallMHaTa C BETE CU PbLLE BbPXY APBKKUTE.

2) Bbpxy npesnasutens UMa mapkuposka. MapKUpOBKUTE ca B NPOAB/IKEHUETO Ha 3aiHUA AMAaMaHTEH PEXKeLL, AUCK U CAYXKaT 3a MHAMKATOP Ha pA3aHe Npu
pA3aHe Ha KaHanw.

3) MocTaBeTe MHCTPYMeHTa (C BK/IIOUEH ABUraTesl) C ONOPHUTE KoJiena BbpXy NOBbPXHOCTTA, B KOATO TpA6Ba Aa ce uspexe xneb, u 6aBHo BogeTe HaZoNy A0
[OCTUraHe Ha 3agajeHaTta AbA60ouMHa Ha pA3aHe.

4) Cnep, ToBa HaTUCHETE MalLMHATA B MOCOKA Ha pA3aHe.

MPEAYNPEXAEHUE: BuHarv npokapBaiTe malumMHaTa B NpeaBuaeHaTa nocoka npes o6paborsaHma matepuan! BuskTe cTpenkaTta Ha npeanasutens.
Konenoto moxe fa ce 3akneLuy, Aa TpbrHe Harope uan Aa OTCKOUM, aKO eNEeKTPOUHCTPYMEHTBT 6bae nycHaT oTHOBO B 06paboTBaHuA AeTain.

e Cnep Kato KNebwT e 3aBbpLUeH, U3KAYEeTEe NHCTPYMEHTA U FO APDBXKTE CTastIHO, [0KaTo AMaMaHTEHUAT AUCK cnpe. Hukora He ce onuTeanTe Aa
U3BaXaTe pexewma ANCK OT Npopesa, A0KATO KONeNoTo € B ABUNXKEeHUE, B NPOTUBEH cnyqaﬁ MOXKe Aa Cce NoNy4Yu OTKarT.

* /3BaeTe mawmHaTa ot paspesa. MocTaBeTe mawmnHaTa HaCTpaHu.

* MoxeTe aa OTCTpaHWUTE OCTaHasaTa JIEHTa MmeXay ABaTa Kopnyca C NOMOLUTa Ha NpeaoCTaBeHOTOo AN1eTO 3a U3Ba*KAaHe Ha Kopnyca.

* B TBbpA MaTepuan (Hanp. LI,MMEHT) He MOoraT Aa Ce U3peXxaT C e4HO ABMXKeHUE KaHa/In C No-ronama ,D,'bﬂ60‘-IMHa.

3awumra OoT NnpeToBapBaHe

MNpeanaseH cbeguHUTEN

* B npeAaBKuTe Ha MHCTPYMEHTa e BrpaJeH aBToMaTuyeH npeanaseH cbeguHuten. Ta npeanassa onepatopa oT BUCOKMUA BbPTALL, MOMEHT, MOKe Aa
Bb3HUKHE HaNpMMep, ako AMaMaHTEHUAT AMCK 3a pA3aHe Ce HaKNOoHK No Bpeme Ha paborTa.

¢ NpeAnasHUAT CbeAMHUTEN NPeAnas3sa M B CbLOTO BpeMe HamansBa HaTOBapBaHETO Ha ABUraTensa v 3b6HUTE Koena Ha MalmnHaTa. Korato npeanasHuaTt
CbeavHUTEN ce 3a4elCTBa, He3abaBHO M3KoYeTe gBuratens (He NO3BONABANTE HAa CbeaMHUTENA Aa ce Bnaun!).

ENeKTpOHeH MHAMKATOp 3a NpeToBapBaHe
* IHAMKATOPBT 33 €NeKTPOHEH CUTHAN € BR/IOHEH!
* HaToBapBaHeTO Ha MalumHaTa e TBbpae Bucokol Hamanete HansraHeTo Ha NogasaHe, AOKAaTO eNeKTPOHHUAT CUTHaNEH UHAMKATOP Ce M3KI0UM.

OTCTpaHﬂBaHe Ha HEn3nNpaBHOCTU

MalumHaTa He ce cTapTupa. MHAMKATOPbT 3a eNeKTPOHEH CUFHaA MUFay 3aluTaTa OT NOBTOPHO CTapTMpaHe e aKTMBHA. AKO LLEncebT Ha efekTpudeckaTa
MpEesKa ce NOCTaBM NPMW BKIKOYEHA MaLLMHA UM aKo 3axpaHBaHETO/Ce Bb3CTaHOBU C/ief NPeKbCBaHe, MalluHaTa He ce cTapTupa. M3KkioueTe malumHata u s
BK/IlOYETE OTHOBO.

PemoHTH

PeMoHTUTE Ha eNeKTPOUHCTPYMEHTH TPAbBa Aa Ce M3BBbPLUBAT CaMo OT KBaAUPULMpaHWN enekTpoTexHuum!

[edeKkTnpanuat mpexos Kaben TpabBa Aa ce 3aMeHA CaMo CbC CreLmaneH, opuruHaneH Mpexos KabenHa Bormann, KOWTO MoXKe Aa ce 3aKynu oT cepBu3a
Ha Bormann.

OnasBaHe Ha OKOJIHaTa cpeaa

FeHepMpPaHUAT NPax OT CMUIAHETO MOXKE [a CbAbPKa BPeAHU BelecTsa. He ro usxsbp/iaiiTe'3ae4HO C BMTOBMTE OTRAABLM; M3XBbP/IETE TO NPABU/IHO B
MYHKT 3a CbbMpaHe Ha OnacHM OTNagbuy.

CnasBaiiTe HauMoHanHUTe pasnopesbu 3a eK0NorocbobpasHO U3XBBPJISHE U 33 PELIUKANPAHE HA U3/IE3/IM OT ynoTpeba MHCTPYMEHTH, ONAaKOBKU U
MPUHAZNEKHOCTU.

Camo 3a ctpanuTe ot EC: HuKora He U3xBbp/isiliTe eNeKTPOUHCTPYMEHTH 3aeHO €.6uToBK oTnaabLm!

CbrnacHo Esponeiickata gupektvsa 2012/19/EC 0THOCHO OTNAAbLMTE OT €N1EKTPUYECKO U eNeKTPOHHO 060pyaBaHe U BbBEXAAHETO M B
HaALMOHANHOTO 3aKOHOAATENCTBO, U3NON3BAHUTE ENEKTPUYECKN MHCTPYMEHTH TpabBa Aa ce cbbupaT pasfaesiHo M Aa ce peumKanpar no
eKoNorocbobpaseH HaumH.
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Predvidena uporaba/varnostna navodila

Orodje je zasnovano za rezanje ali rezanje kanalov v pretezno mineralnih materialih, kot so armirani beton, zidaki in tlakovci, pri ¢emer je trdno podprto na
ravni povrsini, brez vode.

Ne uporabljajte vezanih abrazivnih rezalnih kolutov ali brusilnih diskov. Uporabljajte samo diamantne rezalne plosce.

Materialov, pri katerih nastajajo zdravju skodljivi prah ali hlapi, ne smete obdelovati.

Uporabnik nosi izklju¢no odgovornost za morebitno Skodo, ki bi nastala zaradi neustrezne uporabe.

Upostevati je treba splosno sprejete predpise o preprecevanju nesrec in priloZzene varnostne informacije.

Splosne varnostne informacije

Zaradi lastne zascite in zasCite elektricnega orodja bodite pozorni na vse dele besedila, ki so oznaceni s tem simbolom ali OPOZORILOM:

OPOZORILO - Z branjem navodil za uporabo zmanjsate tveganje za poskodbe.

QP

OPOZORILO Preberite vsa varnostna opozorila in navodila. NeupoStevanje vseh varnostnih opozoril in navodil lahko povzroéi elektriéni udar, pozar in/ali
hude telesne poskodbe. Vsa varnostna navodila in informacije shranite za kasnejso uporabo.
Elektricno orodje oddajte le skupaj s temi dokumenti.

Varnostna opozorila stroja za rezanje

1) Varovalo, ki je priloZzeno orodju, mora biti varno pritrjeno na elektri¢no orodje in namesceno tako, da je ¢im manj kolesa izpostavljenega proti upravljavcu.
Sebe in druge osebe postavite stran od ravnine vrtecega se kolesa. Varovalo pomaga zas(ititi upravljavca pred odlomki kolesa in naklju¢nim stikom s
kolesom.

2) Za svoje elektricno orodje uporabljajte samo ojacaneéivezane ali diamantne rezalne kolute. Samo zato, ker lahko na elektri¢no orodje pritrdite dodatno
opremo, to Se ne zagotavlja varnega delovanja.

3) Nazivna hitrost dodatne opreme mora biti vsaj enaka najvecji hitrosti, oznaceni na elektri¢cnem orodju. Pribor, ki deluje hitreje od svoje nazivne hitrosti, se
lahko zlomi in razleti.

4) Kolesa se smejo uporabljati samo za priporecene namene. Na primer: ne brusite s stranico rezalnega kolesa. Abrazivna odrezovalna kolesa so namenjena
za obodno brusenje, stranske sile, ki delujejo na takolesa, lahko povzrocijo njihovo razbitje.

5) Vedno uporabljajte neposkodovane kolesne prirobnice s'pravilnim premerom za izbrano kolo. Pravilne kolesne prirobnice podpirajo kolo in tako
zmanjsujejo moznost zloma kolesa.

6) Zunanji premer in debelina pripomocka morata biti v okviruizmogljivosti vasega elektricnega orodja. Dodatkov nepravilne velikosti ni mogoce ustrezno
zascititi ali nadzorovati.

7) Velikost kolutov in prirobnic se mora ustrezno prilegati vretenu elektriénega orodja.

Kolesa in prirobnice z luknjami za nastavke, ki se ne ujemajo s pritrdilno opréemo elektri¢cnega orodja, ne bodo uravnotezene, bodo prekomerno vibrirale in
lahko povzrocijo izgubo nadzora.

8) Ne uporabljajte poskodovanih koles. Pred vsako uporabo preverite, ali so kolesatodlomljena.in‘fazpokana. Ce elektri¢no orodje ali kolo pade, preverite, ali
je poskodovano, ali namestite neposkodovano kolo. Po pregledu in namestitvi kolésa sebe in drugeosebe postavite stran od ravnine vrtecega se kolesa in
za eno minuto zazZenite elektri¢no orodje pri najvedji hitrosti brez obremenitve:‘Poskodovana kolesa se v tem preskusnem casu obicajno razletijo.

9) Nosite osebno zas¢itno opremo. Odvisno od nacina uporabe uporabite $¢itnik za obraz, zascitna ocala ali zasc¢itna stekla. Po potrebi nosite masko proti
prahu, zascito za sluh, rokavice in delavniski predpasnik, ki lahko zadrzi majhne drobce abraziva ali obdelovanca. Zascita oci mora biti sposobna zaustaviti
letece delce, ki nastanejo pri razlicnih postopkih. Maska proti prahu alisrespirator morata biti sposobna filtkiratiidelce, ki nastanejo pri vasem delu.
Dolgotrajna izpostavljenost hrupu visoke jakosti lahko povzrodi izgubo sluha.

10) Okoliske osebe naj bodo na varni razdalji od delovnega obmocja. Vsi, ki vstopajo na delovno obmatje, merajo nositivosebno zasc¢itno opremo. Odlomki

obdelovanca ali zlomljenega kolesa lahko odletijo in povzrocijo poskodbe zunaj neposrednega obmogja delovanja:

11) Pri delu, pri katerem se lahko rezalni pribor dotakne skrite napeljave ali lastfiega kabla, drite elektfiéno orodje le za izolirane oprijemalne povriine. Ce se
rezalni pribor dotakne Zice pod napetostjo, lahko izpostavljeni kovinski deli elektriénega orodja postanejo “pod napetostjo" in lahko povzrocijo elektricni
udar.

12) Ce izgubite nadzor, se lahko vrvica prereze ali zatakne, vaso roko ali roko pa lahko poteghe v.vrtavko.

13) Elektri¢nega orodja nikoli ne odloZite, dokler se pripomocek popolnoma ne ustavi. Vrtede se kolo lahko zagrabi povrsino in izvlece elektri¢no orodje iz
vasega nadzora.

14) Elektricnega orodja ne zaZenite, ¢e ga nosite ob sebi. Naklju¢ni stik z vrtecim se pripomockom se lahko zatakne za vasa oblacila in pripomocdek potegne v
vase telo.

15) Redno Cistite zra¢ne odprtine elektri¢nega orodja.

Ventilator motorja bo v notranjost ohisja vlekel prah, prekomerno kopicenje kovinskega prahu pa lahko povzroci nevarnost elektri¢cnega udara.

16) Elektri¢nega orodja ne uporabljajte v bliZini vnetljivih materialov. Iskre lahko te materiale vigejo.

17) Ne uporabljajte dodatne opreme, ki zahteva tekoca hladilna sredstva. Uporaba vode ali drugih tekocih hladil lahko povzroci elektricni udar ali Sok.

Povratni udarec in s tem povezana opozorila
Povratni udarec je nenadna reakcija na stisnjeno ali zataknjeno vrtece se kolo. Stiskanje ali zatikanje povzroci hiter zastoj vrtecega se kolesa, kar povzrodi, da
se nenadzorovano elektri¢no orodje prisili v nasprotno smer od vrtenja kolesa na mestu zatikanja.
Ce se na primer brusilni kolut zatakne ali stisne za obdelovanec, se lahko rob koluta, ki vstopa v to¢ko stiska, zagozdi v povriino materiala, kar povzroci, da se
kolut izlusci ali odrine. Kolo lahko skoci proti upravljavcu ali stran od njega, odvisno od smeri gibanja kolesa v tocki stiska.
V teh pogojih se lahko zlomijo tudi brusna kolesa.
Povratni udarec je posledica napatne uporabe elektricnega orodja in/ali nepravilnih delovnih postopkov ali pogojev in se mu lahko izognete z ustreznimi
previdnostnimi ukrepi, ki so navedeni v nadaljevanju.
1) Ohranite trden oprijem elektri¢nega orodja ter se s telesom in roko postavite tako, da se boste lahko uprli silam povratnega udarca. Vedno uporabite
pomozni rocaj, e je na voljo, za najvecji nadzor nad povratnim udarom ali reakcijo navora med zagonom.
Upravljavec lahko nadzoruje reakcije navora ali sile povratnega udarca, ¢e uposteva ustrezne previdnostne ukrepe.
2) Nikoli ne priblizujte roke vrte¢emu se pripomocku. Pripomocek se lahko odbije ¢ez vaso roko.
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3) Ne postavljajte telesa v linijo vrteCega se kolesa. Povratni udarec bo pognal orodje v smeri, ki je nasprotna gibanju kolesa na mestu zataknitve.

4) Posebno previdno obdelujte vogale, ostre robove itd. Izogibajte se odbijanju in zatikanju pribora. Vogali, ostri robovi ali odbijanje so nagnjeni k temu, da
se vrteci pripomocek zatakne in povzroci izgubo nadzora ali povratni udarec.

5) Ne pritrjujte verige Zage, rezila za rezanje lesa, segmentnega diamantnega krozZnika s periferno vrzeljo, vecjo od 10 mm, ali nazobc¢anega Zaginega lista.
Tak$na rezila povzrocajo pogoste povratne udarce in izgubo nadzora.

6) Ne "zataknite" kolesa in ne izvajajte pretiranega pritiska. Ne poskusajte narediti prevelike globine reza. Prevelika obremenitev kolesa poveca obremenitev
in dovzetnost za zvijanje ali vezavo kolesa v rezu ter mozZnost povratnega udarca ali zloma kolesa.

7) Ce se kolo zavezuije ali ¢e iz kakrnega koli razloga prekinete rez, izklopite elektri¢no orodje in ga drzite nepremi¢no, dokler se kolo popolnoma ne ustavi.
Nikoli ne poskusajte odstraniti kolesa iz reza, ko je kolo v gibanju, sicer lahko pride do povratnega udarca. Razis¢ite in izvedite korektivne ukrepe za
odpravo vzroka vezave kolesa.

8) Ne za¢nite ponovno rezati v obdelovancu. Pustite, da kolo doseZe polno hitrost, in previdno ponovno vstopite v rezanje. Ce elektri¢no orodje ponovno
zaZenete v obdelovancu, se lahko kolo zatakne, se dvigne ali odbije.

9) Podprite plosce ali kakrsen koli prevelik obdelovanec, da zmanj$ate nevarnost stiskanja kolesa in povratnega udarca. Veliki obdelovanci se pod lastno tezo
nagibajo. Podpori morata biti namesceni pod obdelovancem v bliZini linije reza in ob robu obdelovanca na obeh straneh kolesa.

10) Pri izrezovanju Zepov v obstojece stene ali druga slepa obmodja bodite Se posebej previdni. Izstopajoce kolo lahko prereZe plinske ali vodovodne cevi,

elektri¢no napeljavo ali predmete, ki lahko povzrocijo povratni udarec.

OPOZORILO: Vedno nosite zas¢itna ocala.

OPOZORILO: Nosite ustrezno zasc¢itno masko proti prahu.

OPOZORILO: Uporabljajte samo diamantne rezalne plosce.

OPOZORILO: Ne uporabljajte vezanih diskov.

OPOZORILO: Stroj vedno potiskajte v predpisani smeri skozi obdelovani material!

1) Oglejte si puscico na varovalu. Ce elektriéno orodje ponovno zazenete v obdelovanec, se lahko kolo zatakne, se dvigne ali odbije.

2) Prepricajte se, da na mestu, kjer Zelite delati, ni elektri¢nih kablov, plinovodov ali vodovodnih cevi (npr. preverite z detektorjem kovin).
3) Obdelovanec mora leZati ravno in biti zavarovan pred zdrsom, npr. z objemkami. Veliki obdelovanci morajo biti ustrezno podprti.

4) Diamantni rezalni kolut se mora brez zrac¢nosti prilegati podporni prirobnici. Ne uporabljajte adapterjev ali reduktorjev.

1) Diamantne rezalne plosce je treba shranjevati in z.njimi ravnati previdno v skladu z navodili proizvajalca.

2) Prepricajte se, da so diamantne rezalne plos¢e hamescené v skladu z navodili proizvajalca.

3) Uporabite elasti¢ne blaZilne plasti, ¢e so bile dobavljene skupaj z brusnimi sredstvi in ¢e je to potrebno.

4) Prepricajte se, da iskre, ki se spros¢ajo med uporabo, ne predstavljajo.nevarnosti, na primer za uporabnika ali drugo osebje, in da ne morejo vigati
vnetljivih snovi.

5) OgroZzena obmodja je treba zascititi z ognjevarnimi pokrovi.\Pri delu na pozarno ogrozenih obmocjih imejte vedno pri roki gasilni aparat.

6) Diamantna rezalna kolesa delujejo tudi po izklopu stroja.

7) Pri delu s tem orodjem vedno nosite zas¢itna ocala, masko proti prahu, rokavice, S¢itnike za usesa in trpezne cevlje.

8) Poskodovanih, ekscentricnih ali vibrirajocih orodij ne smete uporabljati.

9) Ne poskodujte plinskih ali vodovodnih cevi, elektri¢nih kablov in nosilnih sten (stati¢no).

10) Pred kakrsnim koli prilagajanjem, preurejanjem ali servisiranjem naprave'izvlecite vtic iz vticnice.

11) Poskodovan ali razpokan stranski rocaj je treba zamenjati. Nikoli ne uporabljajte stroja’z okvarjenim stranskim rocajem.

12) Poskodovano ali razpokano varnostno zas€ito je treba zamenjati. Nikoli ne uporabljajte,stroja s poskodovanim varnostnim $¢itnikom.

13) Ne vklapljajte orodja, ¢e manjkajo deli ali zas¢itne naprave ali ¢e so poskodovane.

Zmanjsanje izpostavljenosti prahu:

1) Del prahu, ki nastaja pri uporabi tega elektri¢nega orodja, lahko vsebuje kemikalije, za katere je znano, da'povzrocajo raka, alergijske reakcije, bolezni
dihal, prirojene okvare ali druge poskodbe pri razmnozevanju. Nekatere od teh snovi so: svinec (v-barvah, ki vsebujejo svinec), mineralni prah (iz opeke,
betona itd.), dodatki, ki se uporabljajo za obdelavo lesa (kromat, konzervansi za les), nekatere vrste lesa (npr.hrastov ali bukov prah), kovine, azbest.

2) Tveganje zaradi izpostavljenosti taksnim snovem je odvisno od tega, kako dolgo ste jim vi-ali ljudje vivasi bliZini izpostavljeni.

3) Ne dovolite, da delci vstopijo v telo.

4) Za zmanjsanje izpostavljenosti tem snovem storite naslednje: poskrbite za dobro prezracévanje delovnega,mesta in nosite ustrezno zas¢itno opremo, kot
so respiratoriji, ki filtrirajo mikroskopsko majhne delce.

5) Upostevajte ustrezne smernice za vas material, osebje, uporabo in kraj uporabe (npr. predpisi o'varnosti in zdravju pri delu, odstranjevanje).

6) Delce, ki nastanejo pri viru, zbirajte in preprecite, da bi se odlagali v okolici.

7) Za posebna dela uporabljajte ustrezen pribor. Tako bo v okolje nenadzorovano vstopilo manj delcev.

8) Uporabite ustrezno odsesovalno enoto.

9) Izpostavljenost prahu zmanjsajte z naslednjimi ukrepi:

- Ne usmerjajte uhajajocih delcev in toka izpusnega zraka proti sebi ali bliznjim osebam ali na prasne usedline.

- Uporabite odsesovalno napravo in/ali Cistilce zraka.

- Poskrbite za dobro prezracevanje delovnega mesta in poskrbite za CistoCo s sesalnikom. Pometanje ali pihanje dviguje prah.

- Zascitna oblacila sesajte ali operite. Ne pihajte, ne udarjajte in ne krtacite.

Tehnicni podatki

Nazivna napetost 230V * Proizvajalec si pridrzuje pravico do manjsih sprememb zasnove in tehniénih specifikacij izdelka brez
predhodnega obvestila, razen ce te spremembe bistveno vplivajo na delovanje in varnost izdelkov. Deli,

Frekvenca 50Hz opisani/prikazani na straneh priro¢nika, ki ga drzite v rokah, se lahko nana3ajo tudi na druge modele

Vhodna mo¢ 1700W proizvajalceve linije izdelkov s podobnimi lastnostmi in morda niso vkljuéeni v izdelek, ki ste ga pravkar

Vrtljaji v prostem teku 10500 vrtlj./min pridobili

Premer rezanja 125 mm * Da bi zagotovili varnost in zanesljivost izdelka ter veljavnost garancije, smejo vsa popravila, preglede ali

Globina rezanja 25 mm zamenjave, vkljuéno z vzdrZevanjem in posebnimi nastavitvami, opravljati le tehniki pooblas¢enega
servisnega oddelka proizvajalca.

Sirina rezanja 30 mm

* |zdelek vedno uporabljajte s priloZzeno opremo. Uporaba izdelka z opremo, ki ni priloZzena, lahko
povzroCi nepravilno delovanje ali celo hude telesne poskodbe ali smrt. Proizvajalec in uvoznik ne
odgovarjata za poskodbe in Skodo, ki so posledica uporabe neustrezne opreme.
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Navodila za uporabo
Prikljuc¢ek na elektricno omreije

,&_ Pred zagonom preverite, ali se nazivha omrezna napetost in omrezna frekvenca, ki sta navedeni na tipski ploscici, ujemata z vasim elektri¢nim napajanjem.

& Vedno namestite zas¢itno napravo za diferencni tok z najvecjim izklopnim tokom 30 mA.

_& Bodite pozorni na morebitno kratek napajalni vod in velik presek napajalnega kabla.

Uporaba/izmenjava diamantnih rezalnih kolutov, nastavitev $irine utorov

&_ Izklopite stroj. Odklopite vtic iz elektricnega omrezja!

Pozor! Nikoli ne pritiskajte na gumb za zaklepanje, ko stroj deluje (niti ko se upocasnjuje)!
,& Ne uporabljajte dodatkov, ki jih proizvajalec orodja ni posebej zasnoval in priporocil. Samo zato, ker je dodatek mogoce pritrditi na elektri¢no orodje, to
Se ne zagotavlja varnega delovanja.

Nastavite najvecjo globino rezanja.

o Pritisnite gumb za blokado vretena, (z drugo roko) pocasi vrtite sprednje diamantno rezalno kolo, dokler se gumb za blokado vretena obéutno ne zaskoci, in
s pritisnjenim gumbom za blokado vretena odvijajte vpenjalno matico s priloZzenim klju¢em z dvema luknjama, tako da jo obrnete v levo.

¢ Vpenjalno prirobnico je treba na vreteno vedno namestiti tako, da je plas¢ obrnjen navzven.

¢ Pazite, da se vpenjalna prirobnica glede na vreteno ne more obracati.

¢ Namestite diamantne rezalne plosce in pazite na pravilno smer vrtenja. Smer vrtenja je oznacena s pusc¢icami na diamantnih rezalnih kolesih in na varovalu.

¢ Razporeditev distancnih obrockov in diamantnih rezalnih kolutov (glede na Zeleno Sirino utorov).
Opomba: Uporaba stroja samo z enim diamantnim rezalnim kolutom:

« Ce odstranite sprednje diamantno rezalno kolo in na stroju pustite samo zadnje kolo, je orodje primerno za rezanje skozi materiale (npr. ploi¢ice).

Opomba: Stroj uporabljajte z diamantnim rezalnim diskom:

¢ Da bi lahko pritrdili diamantni rezalni disk, morate z vretena odstraniti vpenjalno prirobnico in odstraniti varovalo. Diamantni rezalni disk namestite na
vpenjalno prirobnico, ga od spodaj vstavite v varovalo in ga namestite ha vreteno.

e Pazite, da se vpenjalna prirobnica glede na vreteno ne more obracati. Namestite distancne obrocke.

¢ VVreteno zaklenite s pritiskom na gumb za zaklepanje vretena.inz dvokrakim klju¢em privijte vpenjalno matico tako, da jo obrnete v desno.

lzvedite preskusni zagon: Nastavite najmanj$o globino rezanja:

* Postavite sebe in druge osebe stran od ravnine vrtecega se kolesa in zazenite€lektriéno orodje z najvecjo hitrostjo brez obremenitve za eno minuto.

« Poskodovana kolesa se v tem preskusnem &asu obicajno zlomijo. €e se pojavijo vecje vibracije ali ¢e opazite druge napake, takoj ustavite. Ce pride do takega
primera, preverite stroj, da ugotovite vzrok.

Nastavitev globine rezanja
¢ Ko sprostite vpenjalni vzvod, lahko s skalo nastavite Zeleno globino rezanja.
® Ponovno zategnite vpenjalni vzvod.
Opomba: Po potrebi je treba spremeniti poloZaj | vpenjalne sile vpenjalne rocice. To, storite tako,da rocice nekoliko izviecete, jo obrnete in ponovno spustite.

Pritrditev odsesavanja prahu

Pozor! Nikoli ne delajte brez naprave za odsesavanje prahu. Prah je lahko zdravju $kodljiv!

Pozor! Nikoli ne delajte brez naprave za odsesavanje prahu. Motor se lahko hitro zadusi s kamnitim prahom.

¢ Uporabite ustrezen sesalnik.

¢ Uporabljajte samo antistati¢ne sesalne cevi.

¢ Za odsesavanje kamnitega prahu, ki nastaja pri delu z orodjem, namestite sesalno cev (4 m) na sesalno'Sobo.

Vklop in izklop

e Stroj vedno vodite z obema rokama.

¢ Najprej ga vklopite, nato pa pripomocek usmerite proti obdelovancu.

* Izogibajte se nenamernim zagonom: orodje vedno izklopite, ko vti¢ izvleCete iz omrezZne vticnice ali ¢e je prislo do prekinitve napajanja.

* Pri neprekinjenem delovanju stroj nadaljuje z delovanjem, ¢e vam ga kdo iztrga iz rok. Zato stroj vedno drZite z obema rokama s priloZzenimi rocaji, stojte
varno in se osredotocite.
OPOZORILO: Preprecite, da bi se v stroju vrtinili prah in ostruzki ali da bi jih vnasal. Po izklopu stroja ga odloZite Sele, ko se motor ustavi.

Aktiviranje navora:
Vklop: Premaknite klju¢avnico v smeri puscice in pritisnite sproZilec.
Izklop: Spustite sproZilec.

Neprekinjeno delovanje:

Vklop: Premaknite klju¢avnico v smeri puscice, pritisnite sproZilec in ga drZite pritisnjenega. Stroj je vklopljen. Zdaj Se enkrat potisnite klju¢avnico v smeri
puscice, da zaklenete sproZilec (neprekinjeno delovanje).

Izklop: Pritisnite sproZilec in ga sprostite.

25

U



Delo z orodjem

1) Stroj vedno vodite z obema rokama na rocajih.

2) Na $¢itniku so oznake. Oznake so v podaljsku zadnje diamantne rezalne plosce in pri rezanju utorov sluZijo kot indikator rezanja.

3) Orodje (z vklopljenim motorjem) s podpornimi kolesi postavite na povrsino, v katero Zelite zarezati utor, in ga pocasi vodite navzdol, dokler ne dosezete
nastavljene globine rezanja.

4) Nato stroj potisnite v smeri rezanja.

OPOZORILO: Stroj vedno potiskajte v predpisani smeri skozi obdelovani material! Oglejte si puééico na varovalu. Ce se elektriéno orodje ponovno zazene v
obdelovanec, se lahko kolo zatakne, hodi navzgor ali se odbije.

¢ Ko je utor koncan, izklopite orodje in ga drzite mirno, dokler se diamantno rezalno kolo ne ustavi. Nikoli ne poskusajte odstraniti rezalne plosce iz reza, ko
je kolo v gibanju, sicer lahko pride do povratnega udarca.

e Odstranite stroj iz razreza. Stroj polozite na bok.

¢ S prilozenim dletom za izvlecek lahko odstranite preostali trak med obema odprtinama.

¢ V trd material (npr. cement) ni mogoce z enim gibom vrezati globljih utorov.

Zascita pred preobremenitvijo

Varnostna sklopka

¢ \/ zobnike orodja je vgrajena samodejna varnostna sklopka. Ta varuje upravljavca pred visokim navorom, ki se lahko pojavi, ¢e se na primer diamantni
rezalni kolut med delom nagne.

® Varnostna sklopka $¢iti in hkrati razbremenjuje motor in zobnike stroja. Ko se varnostna sklopka zaskodi, takoj izklopite motor (ne dovolite, da se sklopka
vlece!).

Elektronski indikator preobremenitve
o Indikator elektronskega signala je vklopljen.
¢ Obremenitev stroja je prevelika! Zmanjsajte pritisk podajanja, dokler se elektronski indikator ne izklopi.

Odpravljanje tezav
Stroj se ne zaZene. Indikator elektronskega signala utripa. Zas¢ita pred ponovnim zagonom je aktivna. Ce je omreini vti¢ vstavljen pri vkljuéenem stroju ali ¢e
je napajanje po prekinitvi ponovno vzpostavljeno, se stroj ne.zazene. Stroj izklopite in ponovno vkljucite.

Popravila
Popravila na elektri¢cnem orodju lahko izvajajo le usposobljeni elektric¢arji!
Pokvarjen omrezni kabel lahko zamenjate le s posebnim, originalnim omreznim kablem podjetja Bormann, ki je na voljo pri Bormann servisni sluzbi.

Varstvo okolja

Nastali brusni prah lahko vsebuje Skodljive snovi. Ne odlagajte ga skupaj z gospodinjskimi odpadki; ustrezno ga'odvrzite na zbirnem mestu za nevarne
odpadke.
Upostevajte nacionalne predpise o okolju prijaznem odstranjevanju in recikliranju neuporabnih orodij, embalaze,in dedatkov.

Samo za drZave EU: Elektricnega orodja nikoli ne odlagajte skupaj z gospedinjskimi odpadki!
V skladu z Evropsko direktivo 2012/19/EU o odpadni elektri¢ni in elektronski epremi in njeno implementacijo v nacionalno zakonodajo je treba
izrabljeno elektri¢no orodje zbirati loceno in ga reciklirati na okolju prijazen nacin.
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Utilizare preconizata/instructiuni de siguranta

Unealta este conceputa pentru tdierea sau taierea canalelor in materiale cu baza minerald, cum ar fi betonul armat, zidaria si pavajul, in timp ce este
sprijinita ferm pe o suprafata plana, fara apa.

Nu utilizati discuri de tdiere sau discuri de slefuit abrazive lipite. Utilizati numai discuri de debitat cu diamant.

Nu trebuie prelucrate materialele care genereaza pulberi sau vapori care pot fi daundtoare pentru sanatate.

Utilizatorul este singurul responsabil pentru orice daune cauzate de o utilizare necorespunzatoare.

Trebuie respectate reglementarile general acceptate de prevenire a accidentelor si informatiile de sigurantd anexate.

Informatii generale de siguranta

& Pentru propria dumneavoastra protectie si pentru protectia sculei electrice, acordati atentie tuturor partilor din text care sunt marcate cu acest
simbol sau AVERTISMENT:

AVERTISMENT - Citirea instructiunilor de utilizare va reduce riscul de ranire.

AVERTISMENT Cititi toate avertismentelesi instructiunile de siguranta. Nerespectarea tuturor avertismentelorsi instructiunilor de sigurantd poate duce la
socuri electrice, incendii si/sau raniri grave. Pastrati toate instructiunile si informatiile de siguranta pentru referinte ulterioare.
Transmiteti scula electrica numai impreuna cu aceste documente.

Avertismente de siguranta pentru masinile de debitat

1) Aparatoarea furnizatd impreuna cu unealta trebuie sa fie bine fixata pe unealta electrica si pozitionata pentru o siguranta maxima, astfel incat sa fie
expusa cat mai putin roata spre operator. Pozitionati-va si pozitionati-va pe dumneavoastra si pe cei din jur departe de planul rotii rotative. Aparatoarea
ajuta la protejarea operatorului impotriva fragmentelor de roata sparte si a contactului accidental cu roata.

2) Folositi numai discuri de debitat cu armaturd intdrita sau diamantata pentru scula dumneavoastrd electricd. Doar pentru cd un accesoriu poate fi atasat la
scula dvs. electricd, acesta nu asigura o functionare sigura.

3) Viteza nominald a accesoriului trebuie sa fie celfputin egald cu,viteza maxima marcata pe scula electricd. Accesoriile care functioneaza la o vitezd mai mare
decat viteza lor nominald se pot rupe si zbura in bucati.

4) Rotile trebuie utilizate numai pentru aplicatiile recomandate. De exemplu: nu slefuiti cu partea laterald a discului de debitat. Discurile abrazive de debitat
sunt destinate rectificarii periferice, fortele laterale aplicate acestor discuri pot duce la spargerea lor.

5) Folositi intotdeauna flanse de roatd nedeteriorate care au diametrul corect pentru roata selectata. Flansele de roatd corespunzatoare sustin roata,
reducand astfel posibilitatea de rupere a rotii.

6) Diametrul exterior si grosimea accesoriului dvs. trebuie sa se incadreze n capacitatea nominala a sculei electrice. Accesoriile de dimensiuni
necorespunzatoare nu pot fi protejate sau controlate in mod, adecvat.

7) Dimensiunea arborelui de roti si flanse trebuie sa se potriveasca in mod corespunzater cu axul sculei electrice.

Rotile si flansele cu gauri de ax care nu se potrivesc cu feroneria de montare a sculei electrice se vor dezechilibra, vor vibra excesiv si pot cauza pierderea
controlului.

8) Nu utilizati roti deteriorate. Tnainte de fiecare utilizare, inspectati rotile pentru a vedea dacé sunt ciobite sau cripate. Dacd scula electricé sau roata este
scdpata, inspectati daca este deterioratd sau instalati o roatd nedeterioratd. Dupa ce inspectati siinstalati roata, pozitionati-va pe dumneavoastra si pe
cei din jur departe de planul rotii rotative si puneti scula electrica in functiuneia turatia maxima fardsarcina timp de un minut. Rotile deteriorate se vor
rupe in mod normal in timpul acestui timp de testare.

9) Purtati echipament de protectie personala. in functie de aplicatie, folositi.o masca de protectiej ochelari de protectie sau ochelari de protectie. Dupi caz,
purtati o masca de protectie impotriva prafului, protectori auditivi;'mdnusi.si sort de ateliercapabil sd.opreasca fragmentele mici de abraziv sau de piesa
de prelucrat. Protectia ochilor trebuie sa fie capabild sa opreasca resturile zburatoare generate de diverse operatiuni. Masca de praf sau aparatul de
protectie respiratorie trebuie sa fie capabil sa filtreze particulele generate de operatiunea dumneavoastra. Expunerea prelungita la zgomote de
intensitate ridicata poate provoca pierderea auzului.

10) Pastrati spectatorii la o distanta de siguranta fatd de zona de lucru. Orice persoana care intrd in zona de luefu trebuie sa poarte echipament de protectie

personald. Fragmentele piesei de lucru sau ale unei roti sparte pot zbura si pot provoca rdniri dincolo,de zona imeédiata de operare.

11) Tineti scula electricd numai de suprafetele de prindere izolate, atunci cand efectuati o operatiune in care accesoriul de tdiere poate intra in contact cu
cabluri ascunse sau cu propriul cablu. Accesoriul de tdiere care intra in contact cu un fir "sub tensiune ' poate face ca partile metalice expuse ale sculei
electrice sa fie "sub tensiune" si ar putea provoca un soc electric operatorului.

12) Pozitionati cablul departe de accesoriul de filare. Daca pierdeti controlul, cablul poate fi taiat sau agatat, iar mana sau bratul dumneavoastra pot fi trase
n roata de filare.

13) Nu asezati niciodata scula electrica pana cand accesoriul nu s-a oprit complet. Roata care se invarte poate prinde suprafata si scoate scula electrica de
sub controlul dumneavoastra.

14) Nu puneti in functiune scula electrica in timp ce o purtati langa dumneavoastrd. Contactul accidental cu accesoriul care se invarte ar putea sd va agate
hainele, tragand accesoriul in corpul dumneavoastra.

15) Curatati in mod regulat orificiile de aerisire ale sculei electrice.

Ventilatorul motorului va atrage praful in interiorul carcasei, iar acumularea excesiva de praf metalic poate cauza pericole electrice.

16) Nu folositi scula electrica in apropierea materialelor inflamabile. Scanteile ar putea aprinde aceste materiale.

17) Nu utilizati accesorii care necesita lichide de racire. Utilizarea apei sau a altor lichide de racire poate duce la electrocutare sau socuri.

Recul si avertismente conexe
Reculul este o reactie brusca la o roata rotativa prinsa sau agdtata. Strangerea sau agatarea provoaca blocarea rapida a rotii rotative, ceea ce, la randul sdu,
face ca unealta electrica necontrolata sa fie fortata in directia opusa rotatiei rotii in punctul de prindere.
De exemplu, in cazul in care o roata abraziva este agatata sau prinsa de piesa de prelucrat, marginea rotii care intra in punctul de strangere poate sdpa in
suprafata materialului, ceea ce face ca roata sd iasa sau sa loveascd. Roata poate sari fie spre operator, fie sa se indeparteze de acesta, in functie de directia
de miscare a rotii in punctul de ciupire.
n aceste conditii, rotile abrazive se pot rupe si ele.
Reculul sunt rezultatul unei utilizari necorespunzatoare a sculei electrice si/sau al unor proceduri sau conditii de functionare incorecte si pot fi evitate prin
luarea masurilor de precautie adecvate, dupa cum se arata mai jos.
1) Mentineti o prindere ferma a sculei electrice si pozitionati-va corpul si bratul pentru a va permite sa rezistati fortelor de recul. Folositi intotdeauna
manerul auxiliar, daca este prevazut, pentru un control maxim asupra reculului sau a reactiei de torsiune in timpul pornirii.
Operatorul poate controla reactiile de cuplu sau fortele de recul, daca se iau masurile de precautie adecvate.
2) Nu va apropiati niciodata mana de accesoriul rotativ. Accesoriul ar putea ricosa peste mana dumneavoastra.
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3) Nu va pozitionati corpul in linie cu roata rotativd. Reperarea va propulsa unealta in directia opusa miscarii rotii in punctul de agatare.

4) Aveti grija deosebita atunci cand lucrati la colturi, margini ascutite etc. Evitati sarirea si agatarea accesoriului. Colturile, marginile ascutite sau sariturile au
tendinta de a agata accesoriul rotativ si de a provoca pierderea controlului sau reculul.

5) Nu atasati un lant de ferastrdu, un disc de sculptura in lemn, un disc diamantat segmentat cu un spatiu periferic mai mare de 10 mm sau un disc de
ferastrau dintat. Astfel de lame creeaza frecvent reculuri si pierderi de control.

6) Nu "blocati" roata si nu aplicati o presiune excesiva. Nu incercati sa faceti o adancime excesiva a taieturii. Solicitarea excesiva a rotii creste sarcina si
predispozitia la rasucirea sau blocarea rotii in taiere si posibilitatea de recul sau de rupere a rotii.

7) Cand roata se blocheaza sau cand intrerupeti o taiere din orice motiv, opriti scula electrica si mentineti-o nemiscata pana cand roata se opreste
complet. Nu incercati niciodatd sa scoateti roata din taietura in timp ce aceasta este in miscare, in caz contrar se poate produce un recul. Investigati si
luati masuri corective pentru a elimina cauza blocarii rotii.

8) Nu reporniti operatiunea de taiere n piesa de lucru. Lasati roata sd atinga viteza maxima si reintrati cu grija in taiere. Roata poate sa se blocheze, sa se
ridice sau sa ricoseze daca scula electrica este repornitd in piesa de prelucrat.

9) Sustineti panourile sau orice piesa de prelucrat supradimensionatd pentru a minimiza riscul de prindere a rotilor si de recul. Piesele de prelucrat mari tind
sa se incovoaie sub propria greutate. Suporturile trebuie plasate sub piesa de prelucrat in apropierea liniei de taiere si in apropierea marginii piesei de
prelucrat pe ambele parti ale rotii.

10) Aveti grija sporita atunci cand faceti o "tdietura de buzunar" in peretii existenti sau in alte zone nevdzute. Roata proeminentd poate tdia conductele de

gaz sau de ap4, cablurile electrice sau obiectele care pot provoca recul.

AVERTISMENT: Purtati intotdeauna ochelari de protectie.

AVERTISMENT: Purtati o mascd adecvata de protectie impotriva prafului.

AVERTISMENT: Utilizati numai discuri de debitat cu diamant.

AVERTISMENT: Nu utilizati discuri lipite.

AVERTISMENT: Impingeti intotdeauna masina in directia stipulat3 prin materialul care urmeaza s fie prelucrat!

1) A se vedea sageata de pe garda. Roata poate sa se blocheze, sa se ridice sau sa ricoseze daca scula electrica este repornitd in piesa de lucru.

2) Asigurati-va ca locul in care doriti sa lucrati este liber de cabluri electrice, conducte de gaz sau conducte de apa (de exemplu, verificati cu ajutorul unui
detector de metale).

3) Piesa de prelucrat trebuie sa fie plana si sa fie asigurata impetriva alunecarii, de exemplu, cu ajutorul unor cleme. Piesele de prelucrat mari trebuie sa fie
sustinute suficient.

4) Discurile diamantate de debitat trebuie sd se potriveasca fard jocin raport cu flansa de sustinere. Nu utilizati adaptoare sau reductoare.

1) Discurile diamantate de debitat trebuie depozitate si manipulate cu grijd, in conformitate cu instructiunile producatorului.

2) Asigurati-va ca discurile diamantate de debitat sunt instalate in conformitate cu instructiunile producatorului.

3) Utilizati straturi elastice de amortizare daca au fost furnizate impreund cu mediile de macinare si daca este necesar.

4) Asigurati-va ca scanteile emise in timpul utilizarii nu prezinta niciun risc, de exemplu, pentru utilizator sau pentru alte persoane si cd nu sunt capabile sd
aprinda substante inflamabile.

5) Zonele de risc trebuie protejate cu capace rezistente la flacarasJineti intotdeauna laiindemana un extinctor de incendiu atunci cand lucrati in zone
predispuse la risc de incendiu.

6) Discurile diamantate de tdiere continuad sa functioneze si dupd ce masina a fost opritd.

7) Purtati intotdeauna ochelari de protectie, masca de praf, manusi, protectie pentrudrechi si incaltaminte rezistenta atunci cand lucrati cu acest instrument.

8) Nu trebuie utilizate unelte deteriorate, excentrice sau care vibreaza.

9) Evitati deteriorarea conductelor de gaz sau de ap3, a cablurilor electrice si a peretilor.,portanti (statici)

10) Scoateti stecherul din priza inainte de a efectua orice ajustare, transformare sau intretinere a aparatului.

11) Un maner lateral deteriorat sau crapat trebuie inlocuit. Nu utilizati niciodatd masina cu'un maner laterahdefect.

12) O protectie de siguranta deteriorata sau fisurata trebuie inlocuitda<Nu folositi niciodatd o masind cu o,protectie de siguranta defectd.

13) Nu porniti scula daca lipsesc sau sunt defecte piese sau dispozitive de protectie.

Reducerea expunerii la praf:

1) O parte din praful creat cu ajutorul acestei scule electrice poate contine substante chimice cunoscute ca fiind cauzatoare de cancer, reactii alergice, boli
respiratorii, malformatii congenitale sau alte efecte nocive asupra reproducerii. Unele dintre aceste substante includ: plumb (in vopselele care contin
plumb), praf mineral (din caramizi, beton etc.), aditivi utilizati pentru tratarea lemnului (cromat, conservanti pentru lemn), unele tipuri de lemn (cum ar fi
praful de stejar sau fag), metale, azbest.

2) Riscul expunerii la astfel de substante va depinde de perioada de timp in care dumneavoastra sau persoanele din apropiere sunt expuse la ele.

3) Nu lasati particulele sa patrunda in organism.

4) Faceti urmatoarele pentru a reduce expunerea la aceste substante: asigurati o buna ventilatie la'locul de munca si purtati echipament de protectie
adecvat, cum ar fi aparate de respiratie capabile sa filtreze particule microscopice.

5) Respectati liniile directoare relevante pentru materialul, personalul, aplicatia si locul de aplicare (de exemplu, reglementarile privind sanatatea si siguranta
la locul de munca, eliminarea).

6) Colectati particulele generate la sursa, evitati depunerile in zona inconjuratoare.

7) Utilizati accesorii adecvate pentru lucriri speciale. Tn acest fel, mai putine particule patrund in mediul inconjurator in mod necontrolat.

8) Utilizati o unitate de extractie adecvata.

9) Reduceti expunerea la praf prin urmatoarele masuri:

- Nu directionati particulele care se scurg si fluxul de aer evacuat spre dumneavoastra sau spre persoanele din apropiere sau spre depozitele de praf.

- Utilizati o unitate de extractie si/sau purificatoare de aer.

- Asigurati o buna ventilatie la locul de munca si mentineti curatenia cu ajutorul unui aspirator. Maturand sau sufland se ridica praful.

- Aspirati sau spalati imbracamintea de protectie. Nu suflati, nu bateti si nu periati.

Date tehnice
Tensiune nominals 230V * Producatorul isi rezerva dreptul de a aduce modificari minore la designul si specificatiile tehnice ale
produsului fara notificare prealabild, cu exceptia cazului in care aceste modificari afecteazd in mod
Frecventa 50HZ

semnificativ performanta si siguranta produselor. Piesele descrise / ilustrate in paginile manualului pe
Putere de intrare 1700W care fl tineti Tn maini pot viza si alte modele din linia de produse ale producdtorului cu caracteristici
similare si pot sa nu fie incluse in produsul pe care tocmai I-ati achizitionat.

Viteza fard sarcina 10500rpm
R o * Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea produsului, precum si valabilitatea garantiei, toate lucrarile de
Diametrul de tdiere 125mm .o " X L . . . . . A .
reparatii, inspectii sau fnlocuiri, inclusiv intretinerea si reglajele speciale, trebuie sa fie efectuate numai
Adancimea de tdiere 25mm de catre tehnicieni ai departamentului de service autorizat al producatorului.
Latimea de taiere 30mm * Utilizati intotdeauna produsul cu echipamentul furnizat. Utilizarea produsului cu echipamente care nu sunt

furnizate poate cauza defectiuni sau chiar vatamari grave sau chiar moartea. Producatorul si importatorul nu
sunt raspunzatori pentru vatamarile si daunele rezultate din utilizarea unui echipament neconform.
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Instructiuni de utilizare
Conexiune la retea

,&_ Tnainte de punerea in functiune, verificati daci tensiunea nominal3 si frecventa nominali a retelei, asa cum sunt indicate pe plicuta de identificare,
corespund sursei dumneavoastra de alimentare.

& Instalati intotdeauna un dispozitiv de curent diferential rezidual (DDR) cu un curent de declansare maxim de 30mA in amonte.

_& Fiti atenti la o linie de alimentare posibil scurtd si la o sectiune transversald mare a cablului de alimentare.

Utilizati/schimbati discurile de debitat cu diamant, reglati litimea canelurii
&_ Opriti aparatul. Deconectati stecherul de la retea!

Atentie! Nu apasati niciodata butonul de blocare cdnd masina este in functiune (si nici cand incetineste)!
& Nu utilizati accesorii care nu sunt proiectate si recomandate in mod specific de catre producatorul sculei. Doar pentru cd accesoriul poate fi atasat la
scula electricd, acest lucru nu asigura o functionare sigura.

Setati adancimea maxima de tdiere.

e Apasati butonul de blocare a axului, (cu cealalta mana) rotiti incet roata de taiere diamantata din fata pana cand butonul de blocare a axului se angreneaza
in mod perceptibil si, cu butonul de blocare a axului apdsat, desurubati piulita de strangere cu cheia cu 2 gauri furnizatd, rotindu-o spre stanga.

¢ Flansa de prindere trebuie sa fie intotdeauna montatd pe ax, cu teaca orientata spre exterior.

¢ Acordati atentie faptului cd flansa de prindere, in raport cu axul, nu poate fi rotita.

¢ Montati discurile de debitat cu diamant si acordati atentie la directia corecta de rotatie. Sensul de rotatie este specificat de sagetile de pe rotile de tdiere
diamantate si de pe apdratoare.

* Dispunerea inelelor de distantare si a discurilor de debitat diamantate (in functie de latimea dorita a
canelurii). Nota: Utilizarea masinii cu un singur disc de debitat diamantat:

¢ Dacd scoateti discul diamantat din fata si lasatidoar. discul din spate'pe masing, unealta este atunci potrivita pentru tdierea materialelor (de exemplu, gresie).

Nota: Utilizarea masinii cu un disc de tdiere cu diamant:

® Pentru a putea atasa discul de taiere cu diamant, trebuie sa indepartati flansa de prindere de pe ax si sd scoateti din protectie. Acum puneti discul de taiere
cu diamant pe flansa de prindere, introduceti-I de jos in aparatoare'si puneti-l pe ax.

¢ Acordati atentie faptului cd flansa de prindere, in raport cu axul;‘nu poate fi rotita:Puneti inelele de distantare.

e Blocati axul prin apasarea butonului de blocare a axului si strangeti piulita desstrangere cu cheia cu doua gauri, rotindu-o spre dreapta.

Efectuati un test de functionare: Setati adancimea minima de tdiere.

e Pozitionati-va pe dvs. si pe cei din jur departe de planul rotii rotative si puneti scula electrica in functiune la turatia maxima fard sarcina timp de un minut.

« Tn mod normal, rotile deteriorate se vor rupe in buciti in timpul acestui test. Opriti-va imediat daca apar vibratii semnificative sau daci se observé alte
defecte. Daca apare o astfel de situatie, verificati masina pentru a determina‘cauza.

Setarea adancimii de taiere

* Dupa ce ati desfacut maneta de prindere, puteti seta adancimea de tdiere doritd cu ajutorul scarii.

e Strangeti din nou maneta de strangere.
Nota: Dacd este necesar, trebuie modificata pozitia | forta de strangere a parghiei de strangere. Pentru a face acest lucru, trageti putin in afarda maneta,
rotiti-o si coborati-o din nou.

Fixarea instalatiei de aspirare a prafului

Atentie! Nu lucrati niciodata fara un dispozitiv de aspirare a prafului. Praful poate fi daunator pentru sandtate!

Atentie! Nu lucrati niciodata fara un dispozitiv de aspirare a prafului. Motorul se poate sufoea rapid cu praful de piatra.

o Utilizati un aspirator adecvat.

e Folositi numai furtunuri de aspiratie antistatice.

® Pentru a extrage praful de piatra generat in timpul lucrului cu unealta, puneti furtunul de aspirare (4 m) pe duza de aspirare.

Pornirea si oprirea
¢ Ghidati intotdeauna masina cu ambele maini.
¢ Porniti mai ntai, apoi ghidati accesoriul spre piesa de lucru.
e Evitati pornirile involuntare: opriti intotdeauna unealta atunci cand scoateti stecherul din priza de curent sau dacd a avut loc o intrerupere a curentului electric.
« In regim de functionare continud, masina continud sa functioneze daca este fortats sa vé fie luata din maini. Prin urmare, tineti intotdeauna masina cu
ambele maini folosind manerele prevazute, stati bine fixat si concentrati-va.
AVERTISMENT: Evitati ca masina sd se invarta sau sa preia praf si aschii. Dupa oprirea masinii, asezati-o pe jos numai dupa ce motorul s-a oprit.

Activarea cuplului:
Pornirea: Glisati dispozitivul de blocare in directia sagetii si apasati pe tragaci.
Oprirea: Eliberati tragaciul.

Functionare continua:

Pornirea: Glisati dispozitivul de blocare in directia sagetii, apasati pe tragaci si mentineti-l apdsat. Aparatul este acum pornit. Acum glisati inca o data
dispozitivul de blocare in directia sagetii pentru a bloca tragaciul (functionare continud).

Oprirea: Apasati tragaciul si eliberati-I.
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Lucrul cu instrumentul

1) Ghidati intotdeauna masina cu ambele maini pe manere.

2) Pe garda exista marcaje. Marcajele se afla in prelungirea discului diamantat de tdiere din spate si servesc - la taierea canelurilor - ca indicator de taiere.

3) Asezati scula (cu motorul pornit) cu rotile de sustinere pe suprafata in care urmeaza sa se taie o canelura si ghidati-o incet in jos pand cand este atinsa
adancimea de tdiere setatd.

4) Apoi impingeti masina n directia de taiere.

AVERTISMENT: Impingeti intotdeauna masina in directia stipulata prin materialul care urmeaza s fie prelucrat! Consultati sigeata de pe aparatoare. Roata
poate sa se blocheze, sd mearga n sus sau sa ricoseze daca scula electricd este repornita in piesa de prelucrat.

* Dupa ce canelura este completd, opriti scula si tineti-o nemiscatd pana cand discul diamantat de taiere se opreste. Nu incercati niciodata sa scoateti discul
de tdiere din taietura in timp ce roata este in miscare, in caz contrar se poate produce un recul.

¢ Scoateti masina din tdieturd. Asezati masina pe o parte.

¢ Puteti indepdrta fasia rdmasa intre cele doua chenare cu dalta de extractie a chenarului furnizata.

e Canelurile de adancime mai mare nu pot fi tdiate in material dur (de exemplu, ciment) dintr-o singura miscare.

Protectie la suprasarcina

Ambreiaj de siguranta

e Exista un cuplaj automat de sigurantd incorporat in angrenajele sculei. Aceasta protejeaza operatorul de cuplul ridicat care poate aparea, de exemplu, daca
discul de tdiere cu diamant este inclinat in timpul lucrului.

e Cuplajul de siguranta protejeaza si, in acelasi timp, reduce presiunea asupra motorului si a angrenajelor masinii. Cand cuplajul de siguranta se cupleaza,
opriti imediat motorul (nu lasati cuplajul sa traga!).

Indicator electronic de suprasarcina
e Indicatorul de semnal electronic este aprins.
¢ Sarcina masinii este prea mare! Reduceti presiunea de alimentare pana cand indicatorul de semnal electronic se stinge.

Depanare
Masina nu porneste. Indicatorul de semnal electronic.clipeste. Protectia layrepornire este activa. Daca fisa de alimentare este introdusa in priza cu masina
pornita sau dacd alimentarea cu energie electrica este restabilita«dupd.oiintrerupere, masina nu porneste. Opriti masina si porniti-o din nou.

Reparatii
Reparatiile la sculele electrice trebuie efectuate numai de catre electricieni calificati!
Un cablu de retea defect trebuie inlocuit numai cu un cablu de retea special, original'Bormann, disponibil in cadrul serviciului Bormann.

Protectia mediului

Praful de macinare generat poate contine substante nocive. Nu le aruncati la gunoiuhmenajer; eliminati-lein mod corespunzator la un punct de colectare a
deseurilor periculoase.
Respectati reglementarile nationale privind eliminarea compatibild cu mediul inconjurdtor'si reciclarea sculelor, ambalajelor si accesoriilor scoase din uz.

Numai pentru tarile UE: Nu aruncati niciodata uneltele electrice impreund cu deseurile,menajere!
In conformitate cu Directiva europeana 2012/19/UE privind deseurile de echipamente electrice si electrohice si punerea in aplicare in legislatia
nationald, sculele electrice uzate trebuie colectate separat si reciclate intr-un mod ecologic.
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Namjena/sigurnosne upute

Alat je dizajniran za rezanje ili rezanje kanala u prvenstveno mineralnim materijalima kao $to su armirani beton, zidovi i poplo¢avanje, dok je ¢vrsto oslonjen
na ravnu povrsinu, bez vode.

Nemoijte koristiti vezane brusne ploce za rezanje ili brusne ploce. Koristite samo dijamantne rezne ploce.

Ne smiju se obradivati materijali koji stvaraju prasinu ili pare koje mogu biti Stetne po zdravlje.

Korisnik snosi isklju¢ivu odgovornost za bilo kakvu Stetu nastalu neprikladnom uporabom.

Moraju se postovati opéeprihvaceni propisi o sprjecavanju nezgoda i priloZene sigurnosne upute.

Opce sigurnosne informacije

& Radi vlastite zastite i zastite vaseg elektri¢nog alata, obratite pozornost na sve dijelove teksta koji su oznaceni ovim simbolom ili UPOZORENJE:
@ UPOZORENIJE - Citanje uputa za uporabu smanjit ée rizik od ozljeda.

UPOZORENIJE Procitajte sva sigurnosna upozorenja i upute. Nepostivanje svih sigurnosnih upozorenja i uputa moze dovesti do strujnog udara, pozara i/ili
ozbiljne ozljede. Sacuvajte sve sigurnosne upute i informacije za buduéu upotrebu.

Vas elektri¢ni alat predajte samo zajedno s ovim dokumentima.

Sigurnosna upozorenja za rezni stroj

1) Stitnik koji se isporucuje s alatom mora biti ¢vrsto priévriéen na elektri¢ni alat i postavljen za maksimalnu sigurnost, tako da je najmanja koli¢ina kotaca
izloZena prema operateru. Postavite sebe i druge promatrace dalje od ravnine rotirajuceg kotaca. Stitnik pomaze u zastiti operatera od slomljenog kotaca
krhotine i slucajni kontakt s kotacem.

2) Koristite samo pri¢vrséene ojacane ili dijamantne rezne ploce za svoj elektri¢ni alat. Samo zato Sto se pribor moze pricvrstiti na vas elektri¢ni alat, to ne
jamdi siguran rad.

3) Nazivna brzina priklju¢ka mora biti najmanje jednakanajvecoj brzini oznacenoj na elektricnom alatu. Pribor radi brze od nazivne brzine

moZze se slomiti i razletjeti.

4) Kotaci se moraju koristiti samo za preporucene\primjenesNa primjersnemojte brusiti bocnom stranom ploce za rezanje. Brusne ploce za rezanje
namijenjene su za perifernog brusenja, boc¢ne sile koje se primjenjuju na ove kotace mogu uzrokovati njihovo pucanje.

5) Uvijek koristite neoStecene prirubnice kotac¢a odgovarajuéeg promjera za odabrani kotac. Odgovarajuce prirubnice kotaca podupiru kotac ¢ime se
smanjuje moguénost loma kotaca.

6) Vanjski promjer i debljina vaseg pribora moraju biti unutarnazivnog kapaciteta vaseg elektri¢nog alata. Pribor neodgovarajuce veli¢ine ne moze biti
adekvatno ¢uvani ili kontrolirani.

7) Veli¢ina osovine kotaca i prirubnica mora ispravno odgovarati vretenu elektriénog alata. Kotadi i prirubnice s rupama koji ne odgovaraju hardveru za
montazu elektri¢nog alata izgubit e ravnotezu, prekomjerno ¢e vibrirati i‘mogu uzrokevati gubitak kontrole.

8) Nemojte koristiti oStecene kotace. Prije svake uporabe provjerite ima li\na kotacima krhotina'i pukotina. Ako elektri¢ni alat ili kota¢ padne, provjerite ima
li oSteéenja ili ugradite neostecen kotac. Nakon pregleda i postavljanja kotaéa, postavite sebe i druge promatrace dalje od ravnine rotirajuceg kotaca i
pokrenite napajanje alat na maksimalnoj brzini bez opterecenja jednu minutu. Qsteceni.kotacirobi¢no,ée se raspasti tijekom ovog vremena ispitivanja.

9) Nosite osobnu zastitnu opremu. Ovisno o primjeni, koristite stitnik za lice, zastitne nao¢ale ili zastitneinao€ale. Ako je potrebno, nosite masku za prasinu,
Stitnike za usi, rukavice i prikladnu pregacu zaustavljanja malih abraziva ili fragmenata,izratka. Zastita za o¢imora biti sposobna zaustaviti letece krhotine
nastale raznim operacijama. Prasina maska ili respirator moraju biti sposobni filtrirati Cestice koje nastaju vasim radom. Dugotrajna izloZenost buci visokog
intenziteta moze uzrokovati gubitak sluha.

10) Drzite promatrace na sigurnoj udaljenosti od radnog podrucja. Svatko tko ulazi'u radni prostor.mora nositi osobnu zastitnu opremu. Fragmenti obratka
ili slomljeni kota¢ mozZe odletjeti i uzrokovati ozljede izvan neposrednog podrucjasada.

11) Elektri¢ni alat drZite samo za izolirane povrsine za drzanje, kada izvodite radnju pri kojoj rezni pribor moze doci u kontakt sa skrivenim Zicama ili vlastitim
kabel. Rezni pribor koji je u dodiru s "Zicom pod naponom" moze uciniti "naponom" izloZene metalne dijelove elektriénog alata i izazvati strujni udar
rukovatelja.

12) Postavite kabel dalje od pribora koji se okreée. Ako izgubite kontrolu, kabel se moZe prerezati ili zapeti, awasa $aka ili ruka mogu biti uvuceni u okretanje
kotac.

13) Nikada nemojte odlagati elektri¢ni alat dok se pribor potpuno ne zaustavi. Kotac koji se okre¢e moze zgrabiti povrsinu i izvuéi elektri¢ni alat

vas$a kontrola.

14) Nemojte pokretati elektri¢ni alat dok ga nosite na boku. Slucajni dodir s dodatkom koji se okre¢e mogao bi zahvatiti vasu odjecu i uvuéi pribor tvoje tijelo.
15) Redovito Cistite ventilacijske otvore elektri¢nog alata. Ventilator motora ¢e uvuci prasinu u kuéiste, a prekomjerno nakupljanje metalnog praha moze
uzrokovati elektri¢ne opasnosti.

16) Ne koristite elektri¢ni alat u blizini zapaljivih materijala. Iskre bi mogle zapaliti te materijale.

17) Nemojte koristiti pribor koji zahtijeva tekuce rashladno sredstvo. Koristenje vode ili drugih tekucih rashladnih sredstava moZe dovesti do strujnog udara
ili Soka.

Povratni udarac i povezana upozorenja

Povratni udar je iznenadna reakcija na priklijesten ili zaglavljen rotirajuci kotac. Priklijestenje ili zapinjanje uzrokuje brzo zaustavljanje rotirajué¢eg kotaca sto
zauzvrat uzrokuje nekontrolirani elektri¢ni alat treba tjerati u smjeru suprotnom od vrtnje kotaca na mjestu zaglavljivanja.

Na primjer, ako je brusna ploca zahvacena ili prikljestena radnim komadom, rub ploce koja ulazi u tocku priklijeStenja moze se zabiti u povrsinu materijal
koji uzrokuje da kotac isklizne ili izbaci van. Kota¢ moZe skociti prema operateru ili od njega, ovisno o smjeru kotaca kretanje na mjestu Stipanja. Brusni
kotadi takoder se mogu slomiti pod ovim uvjetima. Povratni trzaj rezultat je pogre$ne uporabe elektri¢nog alata i/ili neispravnih radnih postupaka ili uvjeta i
moZe se izbjeéi poduzimanjem odgovarajucih mjera opreza kako je navedeno ispod.

1) Cvrsto driite elektri¢ni alat i namjestite tijelo i ruku tako da se oduprete silama povratnog udarca. Uvijek koristite pomoénu rucku, ako postoji, za
maksimalnu kontrolu nad povratnim udarcem ili reakcijom zakretnog momenta tijekom pokretanja.

Operater moze kontrolirati reakcije zakretnog momenta ili sile povratnog trzaja ako se poduzmu odgovarajuce mjere opreza.

2) Nikada ne stavljajte ruku blizu rotirajuceg pribora. Pribor moze do¢i do povratnog udarca preko vase ruke.
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3) Ne postavljajte svoje tijelo u ravninu s rotiraju¢im kotacem. Povratni udar potjerat ¢e alat u smjeru suprotnom od kretanja kotac¢a na mjestu zapinjanja.
4) Budite posebno oprezni pri obradi kutova, ostrih rubova itd. Izbjegavajte poskakivanje i zakacenje pribora. Kutovi, ostri rubovi ili odskakanje imaju
tendenciju uhvatiti rotirajuéi pribor i uzrokovati gubitak kontrole ili povratni udarac.

5) Ne pri¢vrscujte lanac pile, ostricu za rezbarenje drveta, segmentirani dijamantni kotac s perifernim razmakom veéim od 10 mm ili nazubljenu ostricu pile.
Takve ostrice uzrokovati ¢este povratne udarce i gubitak kontrole.

6) Nemojte "zaglaviti" kotac ili pretjerano pritiskati. Ne pokuSavajte napraviti pretjeranu dubinu reza. Pretjerano naprezanje kotaca povecava opterecenje i
osjetljivost na uvijanje ili zaglavljivanje kotada u rezu i moguénost povratnog udarca ili loma kotaca.

7) Kada se kotac zaglavi ili kada iz bilo kojeg razloga prekidate rez, iskljucite elektri¢ni alat i drZite ga nepomicno dok se kotac¢ ne pomakne

potpuno zaustavljanje. Nikada ne pokusavajte izvaditi kotac iz reza dok je u pokretu jer moZe do¢i do povratnog udarca. IstraZite i popravite

radnja za otklanjanje uzroka zapinjanja kotaca.

8) Nemojte ponovno pokretati operaciju rezanja u obratku. Pustite kota¢ da postigne punu brzinu i paZljivo ponovno udite u rez. Kota¢ se moZze zaglaviti,
pomaknuti ili do¢i do povratnog udarca ako se elektri¢ni alat ponovno pokrene u izratku.

9) Poduprite ploce ili bilo koji preveliki radni predmet kako biste smanijili rizik od prikljestenja kotaca i povratnog udarca. Veliki obradaci skloni su se ugibati
pod vlastitom tezinom. PodrZava moraju biti postavljeni ispod obratka blizu linije reza i blizu ruba obratka s obje strane ploce.

10) Budite posebno oprezni kada radite "dZepni rez" u postojeéim zidovima ili drugim slijepim podrucjima. Kota¢ koji strsi moZe rezati plinske ili vodovodne
cijevi, elektri¢ne Zice ili predmete koji mogu izazvati povratni udar.

UPOZORENJE: Uvijek nosite zastitne naocale.

UPOZORENJE: Nosite odgovaraju¢u masku za zastitu od prasine.

UPOZORENJE: Koristite samo dijamantne rezne ploce.

UPOZORENJE: Nemojte koristiti spojene diskove.

UPOZORENJE: Stroj uvijek gurajte u predvidenom smjeru kroz materijal koji obradujete!

Vidi strelicu na strazi. Plo¢a bi se mogla zaglaviti, podiciili se vratiti ako se elektri¢ni alat ponovno pokrene u izratku.

Osigurajte da na mjestu na kojem Zelite raditi nema elektri€énih kabela, plinskih vodova ili vodovodnih cijevi (npr. provjerite pomocu detektora metala).
Radni komad mora lezati ravno i biti osiguran od klizanja, npr.;pomocu stezaljki. Veliki obradaci moraju biti dovoljno poduprti.

Dijamantne rezne plo¢e moraju pristajati bez zazora u.ednosu napotpornu prirubnicu. Nemojte koristiti adaptere ili reduktore.

Dijamantne rezne plo¢e moraju se pazljivo skladistiti i rukovati njima,u skladu s uputama proizvodaca.

Provjerite jesu li dijamantne rezne ploce postavljene uskladussiuputama proizvodaca.

Koristite elasticne slojeve za ublazavanje ako su isporuceni's materijalom za mljevenje i ako je potrebno.

Osigurajte da iskre koje se emitiraju tijekom uporabe ne predstavljaju nikakvu opasnost, na primjer, za korisnika ili drugo osoblje i da ne mogu zapaliti
zapaljive tvari. UgroZena podrucja moraju biti zasti¢ena pokrovima otpornim nawatru. Uvijek imajte pri ruci aparat za gasenje poZzara kada radite u
podruéjima s rizikom od poZara. Dijamantne rezne ploce nastavljaju raditi i nakon sto se stroj iskljuci.

Prilikom rada s ovim alatom uvijek nosite zastitne naocale, masku za prasinu, rukavice; stitnike za usi i ¢vrste cipele.

Ne smiju se koristiti oSteéeni, ekscentricni ili vibrirajudi alati.

I1zbjegavajte ostecenje plinskih ili vodovodnih cijevi, elektricnih kabelai nosivih zidova (statika).

Izvucite utikac iz uti¢nice prije bilo kakvog podesavanja, preinake ili servisiranja stroja.

Ostecena ili napukla bo¢na rucka mora se zamijeniti. Nikada nemojte rukovati strojem's neispravnom bo¢nom ruckom.

Osteceni ili napuknuti sigurnosni stitnik mora se zamijeniti. Nikada nemojte rukovati strojem sineispravnim sigurnosnim stitnikom.

Ne ukljucujte alat ako dijelovi ili zastitni uredaji nedostaju ili su neispravni.

Smanjenje izloZenosti prasini:

Dio prasine stvorene koriStenjem ovog elektricnog alata moze sadrzavati kemikalije za koje,je poznato da uzrokuju rak, alergijske reakcije, respiratorne
bolesti, urodene mane ili druge reproduktivne

nastetiti. Neke od tih tvari ukljucuju: olovo (u bojama koje sadrze olovo), mineralnu prasinu (odcigle, betona itd.), aditive koji se koriste za obradu drva
(kromat, sredstva za zastitu drva), neke vrste drva (kao $to je hrastova ili bukova prasina), metali, azbest.

Rizik od izlaganja takvim tvarima ovisit ¢e o tome koliko dugo ste im vi ili ljudi u blizini izloZeni.

Ne dopustite da Cestice udu u tijelo. UCinite sljedece kako biste smanijili izloZenost ovim tvarima: osigurajte dobru ventilaciju radnog mjesta i nosite
odgovarajucu zastitnu opremu, poput respiratora sposobni filtrirati mikroskopski male Cestice.

PridrZavajte se relevantnih smjernica za svoj materijal, osoblje, primjenu i mjesto primjene (npr. propisi o zastiti zdravlja i sigurnosti na radu, odlaganje).
Sakupite Cestice nastale na izvoru, izbjegavajte naslage u okolnom podrudju.

Koristite odgovarajudi pribor za posebne radove. Na taj nacin manje Cestica ulazi u okoli$ na nekontroliran nacin.

Koristite prikladnu jedinicu za ekstrakciju.

Smanjite izloZenost prasini sljede¢im mjerama:

- Ne usmjeravajte Cestice koje izlaze i struju ispusnog zraka na sebe ili osobe u blizini ili na naslage prasine.

- Koristite jedinicu za ekstrakciju i/ili procistace zraka.

- Osigurajte dobru ventilaciju radnog mjesta i odriavajte ¢istoéu pomoéu usisavaca. Cis¢enje ili puhanje dize prasinu.

- Usisajte ili operite zastitnu odjec¢u. Nemojte puhati, tudi ili éetkati.

Tehnicki podaci

Nazivni napon 230V * Proizvodac zadrzava pravo na manje izmjene u dizajnu proizvoda i tehnickim specifikacijama bez
prethodne najave, osim ako te promjene znacajno utjecu na performanse i sigurnost proizvoda.
Dijelovi opisani / ilustrirani na stranicama priru¢nika koje drZite u rukama takoder se mogu odnositi
Ulazna snaga 1700W na druge modele proizvodaceve linije proizvoda sa slicnim znacajkama i moZzda nece biti ukljuceni u
proizvod koji ste upravo nabavili.

Frekvencija 50HZ

Broj okretaja u praznom hodu | 10500 okr/min

Promjer rezanja 125mm * Kako bi se osigurala sigurnost i pouzdanost proizvoda i valjanost jamstva, sve popravke,
inspekcijske ili zamjenske radove, ukljucujuéi odrzavanje i posebne prilagodbe, smiju obavljati samo
tehnicari ovlastenog servisnog odjela proizvodaca.

Dubina rezanja 25mm

Sirina rezanja 30mm

* Uvijek koristite proizvod s isporu¢enom opremom. Rad proizvoda s neiskoristenom opremom
moze uzrokovati kvarove ili ¢ak ozbiljne ozljede ili smrt. Proizvodac i uvoznik nisu odgovorni za
ozljede i Stete nastale uporabom nesukladne opreme.
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Upute za rad

Mreini prikljucak

A Prije pustanja u pogon provjerite odgovaraju li nazivni mrezni napon i mrezna frekvencija, kako je navedeno na tipskoj plocici, vasem izvoru
elektricne energije.

A Uvijek instalirajte zastitni uredaj diferencijalne struje s maksimalnom strujom putovanja od 30mA uzvodno.

A Obratite pozornost na mogudi kratki dovodni vod i veliki presjek kabela za napajanje.

Koristite/promijenite dijamantne rezne ploée, postavite $irinu utora
Iskljucite stroj. Isklju¢ite mrezni utikac!

Oprez! Nikada ne pritiskajte tipku za zakljucavanje dok stroj radi (niti kada usporava)!
A Nemoijte koristiti pribor koji nije posebno dizajniran i preporucen od strane proizvodaca alata. Samo zato Sto se pribor moZe pricvrstiti na vas
elektri¢ni alat, to ne jamci siguran rad.

- Postavite maks. dubina rezanja.

- Pritisnite gumb za blokiranje vretena, (drugom rukom) polako okrecite prednju dijamantnu reznu plo¢u dok se gumb za blokiranje vretena osjetno ne zakaci i
- S pritisnutim gumbom za blokiranje vretena odvrnite steznu maticu isporuc¢enim klju¢em s 2 rupe (protiv - u smjeru kazaljke na satu).

Stezna prirubnica uvijek mora biti postavljena na vreteno s omotacem prema van.

Pazite da se stezna prirubnica, u odnosu na vreteno, ne moZe okretati.

Postavite dijamantne rezne ploce i pazite na pravilanssmjer vrtnje. Smjer rotacije odreden je strelicama na dijamantnim reznim plo¢ama i Stitniku.
Raspored odstojnih prstenova i dijamantnih reznih‘ploca (prema Zeljenoj Sirini utora).

Napomena: Koristenje stroja samo s jednom dijamantnom ploéom za rezanje:

Ako uklonite prednji dijamantni grani¢ni kotac i ostavite.ssamoistraznji kotac na stroju, alat je tada prikladan za rezanje materijala (npr. plocica).

Napomena: Koristenje stroja s dijamantnom reznom plo¢om:

Da biste mogli pricvrstiti dijamantnu reznu plocu, merate ukloniti steznu prirubnicu s vretena i skinuti je sa Stitnika. Sada stavite dijamantnu reznu plocu na
steznu prirubnicu, umetnite je odozdo u Stitnik i postavite na vreteno. Pazite'da se stezna prirubnica, u odnosu na vreteno, ne moze okretati. Stavite odstojne
prstenove.

Zakljucajte vreteno pritiskom na gumb za zakljucavanje vretena i zategnite steznu maticu pomocu kljuca s dvije rupe (u smjeru kazaljke na satu).

Provedite probni rad: Postavite min. dubina rezanja.

Postavite sebe i druge promatrace dalje od ravnine rotiraju¢eg kotaca.i pokrenite elektri¢nitalat na maksimalnoj brzini bez optereéenja jednu minutu. Osteceni
kotaci obi¢no Ce se raspasti tijekom ovog vremena ispitivanja. Odmah zaustavite'ako.sepojaveiznacajne vibracije ili ako se primijete drugi nedostaci. Ako se
takva situacija dogodi, provjerite stroj kako biste utvrdili uzrok.

Podesavanje dubine rezanja

Nakon Sto otpustite steznu polugu, pomocu ljestvice mozete podesiti Zeljenu dubinu rezanja.

Ponovno zategnite steznu polugu.

Napomena: Ako je potrebno, polozZaj | sila stezanja stezne poluge morase promijeniti. Da biste to ucinili, mala,izvucite polugu, okrenite je i ponovno
spustite.

Pri¢vrséivanje usisavanja prasine

Oprez! Nikada nemojte raditi bez uredaja za usisavanje prasine. Prasina moze biti Stetna za zdravlje!

Oprez! Nikada nemojte raditi bez uredaja za usisavanje prasine. Motor se moZe brzo zagusiti kamenom,prasinom.
Koristite odgovarajuéi usisavac.

Koristite samo antistatic¢ka usisna crijeva.

Da biste izvukli kamenu prasinu nastalu pri radu s alatom, stavite usisno crijevo (4m) na mlaznicu za ekstrakciju.

Ukljucivanje i iskljucivanje

- Uvijek vodite stroj s obje ruke.

- Prvo ukljucite, a zatim usmjerite pribor prema izratku.

- Izbjegavajte nehoti¢no pokretanje: uvijek iskljucite alat kada je utikac izvuéen iz uti¢nice ili ako je doslo do nestanka struje.

- U neprekidnom radu, stroj nastavlja s radom ako ga izbacite iz ruku. Stoga uvijek drZite stroj s obje ruke koristeci priloZzene rucke, stanite sigurno i
koncentrirajte se.

UPOZORENIJE: Izbjegavajte okretanje stroja ili unoSenje prasine i strugotina. Nakon iskljucivanja stroja, spustite ga tek kada se motor zaustavi.

Aktivacija okretnog momenta:
Ukljucivanje: Pomaknite bravu u smjeru strelice i pritisnite prekidac.
Isklju¢ivanje: otpustite prekidac.

Kontinuirani rad:

Ukljucivanje: Pomaknite bravu u smjeru strelice, pritisnite prekidac i drzite ga pritisnutim. Stroj je sada uklju¢en. Sada jo$ jednom pomaknite bravu u
smjeru strelice kako biste zakljucali prekidac za okidanje (kontinuirani rad).

Iskljudivanje: Pritisnite prekidac i pustite ga.
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Rad s alatom

1) Uvijek vodite stroj s obje ruke na ru¢kama.

2) Na strazi su oznake. Oznake su u produzetku straznjeg diska za rezanje dijamanata i sluZe - pri rezanju Zljebova - kao pokazatelj rezanja.

3) Postavite alat (s uklju¢enim motorom) s potpornim kotac¢ima na povrsinu u koju treba izrezati utor i polako vodite prema dolje dok se ne postigne
postavljena dubina rezanja.

4) Zatim gurnite stroj u smjeru rezanja.

UPOZORENIJE: Stroj uvijek gurajte u predvidenom smjeru kroz materijal koji obradujete! Vidi strelicu na straZi. PloCa bi se mogla zaglaviti, podici ili se vratiti
ako se elektricni alat ponovno pokrene u izratku.

Nakon Sto je utor zavrsen, iskljucite alat i drzite ga mirno dok se dijamantna rezna ploca ne zaustavi. Nikada ne pokusavajte izvaditi reznu plocu iz reza dok je
kotac u pokretu jer moze doci do povratnog udarca.

Uklonite stroj iz reza. Spustite stroj na bok.

Preostalu traku izmedu dva utora mozete ukloniti isporuc¢enim dlijetom za vadenje utora.

Utori vece dubine ne mogu se rezati u tvrdi materijal (npr. cement) jednim pokretom.

Zastita od preopterecenja

Sigurnosna spojka

Na zupcanicima alata ugradena je automatska sigurnosna spojnica. Ovo Stiti rukovatelja od velikog zakretnog momenta koji moZze nastati, na primjer, ako se
dijamantna rezna plo¢a nagne tijekom rada.

Sigurnosna spojka Stiti i u isto vrijeme rasterecuje motor i zupcanike stroja. Kada se sigurnosna spojka ukljuci, odmah iskljucite motor (ne dopustite da se
spojka povuce!).

Elektronski indikator preopterecenja
Indikator elektronickog signala je ukljucen.
Opterecenje stroja je preveliko! Smanjite dovodnitlak dok se elektronicki indikator signala ne ugasi.

Rjesavanje problema
Stroj se ne pokrece. Indikator elektronickog signala treperi: Aktivna je zastita od ponovnog pokretanja. Ako je mrezni utika¢ umetnut dok je stroj ukljucen ili
ako se napajanje strujom ponovno uspostavi nakon prekida, stroj se ne pokrece. Iskljucite stroj i ponovno ga ukljucite.

Popravci
Popravke elektri¢nih alata smiju obavljati samo kvalificirani elektriéari!
Neispravni mrezni kabel mora se zamijeniti samo posebnim, originalnim Bermann mreznim-kabelom koji se moZe nabaviti u Bormann servisu.

Zastita okolisa

Prasina nastala brusenjem moZe sadrzavati Stetne tvari. Ne bacajte u kuéni otpad; ‘pravilne,zbrinuti na sabirnom mjestu za opasni otpad.
Postujte nacionalne propise o ekoloski prihvatljivom odlaganju i recikliranju. iskoristenih alata, ambalaze i pribora.

Samo za zemlje EU-a: Nikada ne odlaZite elektri¢ne alate zajedno s ku¢nim otpadom!
U skladu s europskom Direktivom 2012/19/EU o otpadu od elektricne i elektronicke opremed provedbom.u nacionalnom pravu, iskoristeni
elektri¢ni alati moraju se skupljati odvojeno i reciklirati na ekoloskisprihvatljiv nacin.
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Przeznaczenie / instrukcje bezpieczeristwa

Bruzdownica $cienna jest przeznaczona do wycinania lub nacinania kanatéw (bruzd) w materiatach na bazie mineralnej, takich jak beton zbrojony, mur i bruk, przy mocnym
podparciu na réwnej powierzchni, bez wody.

Nie nalezy uzywac tarcz tnacych ani tarcz szlifierskich ze spoiwem $ciernym. Nalezy uzywac wytacznie diamentowych tarcz tnacych.

Nie wolno przetwarza¢ materiatéw generujgcych pyty lub opary, ktére mogg by¢ szkodliwe dla zdrowia.

Uzytkownik ponosi wytgczng odpowiedzialnosé za wszelkie szkody spowodowane niewtasciwym uzytkowaniem.

Nalezy przestrzega¢ ogdlnie przyjetych zasad zapobiegania wypadkom oraz zatgczonych informacji dotyczacych bezpieczerstwa.

Ogolne informacje dotyczace bezpieczeristwa

E Dla wtasnego bezpieczeristwa i ochrony elektronarzedzia nalezy zwracaé uwage na wszystkie czesci tekstu oznaczone tym symbolem lub OSTRZEZENIEM:

OSTRZEZENIE - Przeczytanie instrukcji obstugi zmniejszy ryzyko obrazen.

O

OSTRZEZENIE Nalezy przeczytaé wszystkie ostrzezenia i instrukcje dotyczace bezpieczerstwa. Niezastosowanie sie do wszystkich ostrzezen i instrukcji dotyczacych bezpieczenstwa
moze spowodowac porazenie pradem, pozar i/lub powazne obrazenia. Wszystkie instrukcje i informacje dotyczgce bezpieczeristwa nalezy zachowac na przysztosc.

Elektronarzedzie nalezy przekazywaé wytgcznie wraz z tymi dokumentami.

Ostrzezenia dotyczace bezpieczeristwa przecinarki

1) Ostona dostarczona wraz z narzedziem musi byé bezpiecznie przymocowana do elektronarzedzia i ustawiona w sposéb zapewniajacy maksymalne bezpieczeristwo, tak aby jak
najmniejsza czes¢ kota byta odstonieta w kierunku operatora. Ustawic siebie i osoby postronne z dala od ptaszczyzny obracajgcej sie tarczy. Ostona pomaga chronic¢ operatora przed
odfamkami tarczy i przypadkowym kontaktem z tarczg.

2) Do elektronarzedzi nalezy uzywaé wytacznie tarcz tnacych wzmocnionych spoiwem lub diamentowych. Sam fakt, ze do elektronarzedzia mozna podtaczy¢ akcesorium, nie
gwarantuje bezpiecznej pracy.

3) Znamionowa predkoéé obrotowa osprzetu musi byé/co najmniej réwna maksymalnej predkosci obrotowej oznaczonej na elektronarzedziu. Akcesoria pracujace z predkoscia
WyZszg niz znamionowa mogg ulec uszkodzeniu i rozpadad sie.

4) Tarcze musza by¢ uzywane wytacznie do zalecanych zastosowan. Na przyktad: nie wolno szlifowa¢ bokiem $ciernicy do ciecia. Sciernice do ciecia s3 przeznaczone do szlifowania
obwodowego, sity boczne dziatajace na te Sciernice moga spowodowac ich pekniecie.

5) Zawsze uzywaj nieuszkodzonych kotnierzy felg o odpowiedniej érednicy dla wybranej felgi. Prawidtowe kotnierze két wspierajg koto, zmniejszajac w ten sposéb

mozliwos¢ pekniecia kota.

6) Zewnetrzna $rednica i grubo$¢ akcesorium musza miesei¢ sie w zakresie mocysznamionowej elektronarzedzia. Nieprawidtowo zwymiarowane akcesoria nie mogg by¢
odpowiednio zabezpieczone lub kontrolowane.

7) Rozmiar trzpienia $ciernic i kotnierzy musi byé odpowiednio dopasowany dé wrzeciona elektronarzedzia.

Kota i kotnierze z otworami na trzpienie, ktdre nie pasujg do osprzetu montazowego elektronarzedzia, nie beda wywazone, beda nadmiernie wibrowac i mogg spowodowac utrate
kontroli.

8) Nie uzywaj uszkodzonych két. Przed kazdym uzyciem nalezy sprawdziéitarcze pod katem wyszczerbieri i peknieé. W przypadku upuszczenia elektronarzedzia lub tarczy
sprawdzié, czy nie ulegta ona uszkodzeniu lub zamontowaé nieuszkodzong tarcze! Po sprawdzeniu i zamontowaniu tarczy nalezy ustawi¢ siebie i osoby postronne z dala od
ptaszczyzny obracajacej sig tarczy i uruchomic elektronarzedzie z maksymalng predkoscig bez obcigzenia na jedng minute. Uszkodzone tarcze zwykle rozpadaja sie podczas tego
testu.

9) Stosowa¢ $rodki ochrony osobistej.

W zaleznosci od zastosowania nalezy uzywac ostony twarzy, ochronnych lub gogli ochronnyeh. W razie potrzeby nalezy nosi¢ maske przeciwpytowa, ochronniki stuchu, rekawice i
fartuch roboczy, ktére sa w stanie zatrzyma¢ mate odtamki materiatu $ciernego lub obrabianego przedmiotu. Ochrena oczu musi by¢ w stanie zatrzymac latajgce odtamki
powstajgce podczas réznych operacji. Maska przeciwpytowa lub respirator muszg.by¢ w stanie filtrowac czasteczki powstajace podczas pracy. Dtugotrwate narazenie na hatas o
wysokim natezeniu moze spowodowac utrate stuchu.

10) Osoby postronne nalezy trzymaé w bezpiecznej odlegtosci od miejsca pracy. Kazda oseba wchodzaca'na obszar roboczy.musi hosic sprzet ochrony osobistej. Fragmenty
obrabianego przedmiotu lub peknigtego kota moga odlecie¢ i spowodowac obrazenia poza bezposrednim obszarem pracy:

11) Podczas wykonywania czynnosci, w trakcie ktérych narzedzie tnace moze zetknac sig z uktytym okablowaniem lubiwtasnym przewodem, elektronarzedzie nalezy trzyma¢
wytacznie za izolowane powierzchnie chwytajace. Zetkniecie narzedzia tnacego z przewodem pod napieciem mozeispowodowag, ze odstoniete metalowe czesci elektronarzedzia
znajda sie pod napieciem, co moze doprowadzi¢ do porazenia operatora pradem elektrycznym.

12) Umies¢ linke z dala od obracajacego sig akcesorium. Jeéli stracisz kontrole, linka moze zosta¢ przecieta lub zaczepiona, a reka lub ramie moga zosta¢ wciggniete do
obracajacego sie kota.

13) Nigdy nie odkfadaj elektronarzedzia, dopdki akcesorium nie zatrzyma sig catkowicie. Obracajace sie koto moze chwyci¢ powierzchnig i wyrwaé elektronarzedzie spod kontroli
uzytkownika.

14) Nie uruchamiaj elektronarzedzia, gdy trzymasz je przy sobie. Przypadkowy kontakt z obracajacym sie osprzetem moze spowodowac zahaczenie o ubranie i wciggniecie
osprzetu w ciato.

15) Regularnie czy$¢ otwory wentylacyjne elektronarzedzia.

Wentylator silnika zasysa kurz do wnetrza obudowy, a nadmierne nagromadzenie sproszkowanego metalu moze spowodowac zagrozenie elektryczne.

16) Nie uzywaj elektronarzedzia w poblizu materiatéw tatwopalnych. Iskry moga spowodowac zapton tych materiatéw.

17) Nie nalezy uzywac¢ akcesoriéw wymagajacych ciektego chtodziwa. Uzywanie wody lub innych ptynéw chtodzacych moze spowodowaé porazenie pradem.

Odrzut i powigzane ostrzezenia

Odrzut to nagta reakcja na zacisniecie lub zablokowanie obracajgcego sie kota. Zacisniecie lub zakleszczenie powoduje gwattowne zatrzymanie obracajacego sie kota, co z kolei
powoduje, ze niekontrolowane elektronarzedzie jest zmuszane do obracania sie w kierunku przeciwnym do kierunku obrotu kota w punkcie zakleszczenia.

Na przyktad, jesli tarcza Scierna zostanie przytrzasnieta lub Scisnieta przez obrabiany przedmiot, krawedz tarczy, ktéra wchodzi w punkt przytrzasniecia, moze wbi¢ sie w
powierzchnie materiatu, powodujgc wyskoczenie lub tarczy. Tarcza moze odskoczy¢ w kierunku lub od niego, w zaleznosci od kierunku ruchu tarczy w punkcie zacisnigcia.

W takich warunkach tarcze $cierne moga réwniez pekac.

Odrzut jest wynikiem niewtasciwego uzytkowania elektronarzedzia i/lub nieprawidtowych procedur lub warunkéw pracy i mozna go unikngé, podejmujac odpowiednie $rodki
ostroznosci, jak opisano ponizej.

1) Nalezy mocno trzymaé elektronarzedzie i utozy¢ ciato oraz ramig w taki sposéb, aby przeciwdziata¢ sitom odrzutu. W celu zapewnienia maksymalnej kontroli nad odrzutem lub
reakcjg momentu obrotowego podczas uruchamiania nalezy zawsze korzystac z uchwytu pomocniczego, jesli jest dostepny.

Operator moze kontrolowac¢ reakcje momentu obrotowego lub sity odrzutu, jesli zostang podjete odpowiednie $rodki ostroznosci.

2) Nigdy nie umieszczaé dtoni w poblizu obracajacego sie akcesorium. Akcesorium moze odbi¢ sie od dfoni.

35

U



3) Nie nalezy ustawia¢ ciata w jednej linii z obracajaca sie tarcza. Odbicie spowoduje ruch narzedzia w kierunku przeciwnym do ruchu kota w punkcie zaczepienia.

4) Nalezy zachowaé szczegdlng ostroznoéé podczas pracy w naroznikach, na ostrych krawedziach itp. Nalezy unika¢ podskakiwania i zaczepiania osprzetu. Narozniki, ostre
krawedzie lub podskakiwanie maja tendencje do obracajacego sie osprzetu i powodowania utraty kontroli lub odrzutu.

5) Nie wolno mocowa¢ pity faicuchowej, tarczy do rzezbienia w drewnie, segmentowej tarczy diamentowej ze szczeling obwodowa wieksza niz 10 mm ani tarczy zebatej. Takie
tarcze powodujg czeste odbicia i utrate kontroli.

6) Nie zacina¢ tarczy ani nie wywiera¢ na nig nadmiernego nacisku. Nie prébuj wykonywa¢ zbyt gtebokich cie¢. Nadmierny nacisk na tarcze zwieksza obcigzenie i podatno$é na
skrecanie lub zakleszczanie sie tarczy podczas ciecia oraz mozliwo$¢ odbicia lub peknigcia tarczy.

7) W przypadku zablokowania sie tarczy lub przerwania ciecia z jakiegokolwiek powodu nalezy wytaczy¢ elektronarzedzie i przytrzymac je w bezruchu do momentu catkowitego
zatrzymania sie tarczy. Nigdy nie probuj wyjmowac tarczy z ciecia, gdy jest ona w ruchu, w przeciwnym razie moze dojs¢ do odrzutu. Nalezy sprawdzi¢ i podja¢ dziatania naprawcze
w celu wyeliminowania przyczyny zakleszczenia tarczy.

8) Nie wznawia¢ ciecia w obrabianym przedmiocie. Poczekad, az tarcza osiagnie petna predko$é i ostroznie wznowié ciecie. Ponowne uruchomienie elektronarzedzia w obrabianym
przedmiocie moze spowodowac zablokowanie sie tarczy, jej podniesienie lub odrzut.

9) Podtrzymuj panele lub inne ponadwymiarowe elementy, aby zminimalizowaé ryzyko zakleszczenia i odrzutu. Duze elementy maja tendencje do uginania sie pod wiasnym
ciezarem. Podpory nalezy umiesci¢ pod obrabianym przedmiotem w poblizu linii ciecia i w poblizu krawedzi obrabianego przedmiotu po obu stronach tarczy.

10) Nalezy zachowacé szczegélng ostroznoéé podczas wykonywania "ciecia kieszeniowego" w istniejacych $cianach lub innych élepych obszarach. Wystajaca tarcza moze przeciaé
rury gazowe lub wodne, przewody elektryczne lub przedmioty, ktére moga spowodowac odrzut.

OSTRZEZENIE: Nalezy zawsze nosi¢ okulary ochronne.

OSTRZEZENIE: Nalezy nosi¢ odpowiednig maske przeciwpytowa.

OSTRZEZENIE: Nalezy uzywac wytacznie

diamentowych tarcz tngcych.

OSTRZEZENIE: Nie nalezy uzywaé dyskéw klejonych.

OSTRZEZENIE: Zawsze przesuwaj maszyne w okreslonym kierunku przez przetwarzany materiat!

1) Patrz strzatka na ostonie. Jesli elektronarzedzie zostanie ponownie uruchomione na obrabianym przedmiocie, tarcza moze sie zablokowa¢, podnies¢ lub odbié.

2) Upewnij sie, ze miejsce, w ktérym chcesz pracowa, jest wolne od kabli zasilajacych, przewodéw gazowych lub rur wodociggowych (np. sprawdz za pomoca wykrywacza metalu).
3) Obrabiany przedmiot musi leze¢ ptasko i by¢ zabezpieczony przed zeslizgnieciem sie, np. za pomoca zaciskéw. Duze elementy musza by¢ odpowiednio podparte.

4) Diamentowe tarcze tnace musza pasowac bez luzu w stosunku do kotnierza wsporczego. Nie nalezy uzywac¢ adapteréw ani reduktoréw.

1) Diamentowe tarcze tnace musza by¢ przechowywane i obstugiwane z zachowaniem ostroznosci, zgodnie z instrukcjami producenta.

2) Upewnic sig, ze diamentowe tarcze tnace sa zainstalowane.zgodnie z instrukcjami producenta.

4) Upewnij sie, ze iskry emitowane podczas uzytkowania nie Stanowia zagrozenia, na przyktad dla uzytkownika lub innych pracownikéw, i nie s w stanie zapali¢ tatwopalnych
substancji.

5) Obszary zagrozone muszg by¢ zabezpieczone ostonami ognioodpornymi. Pédczas pracy w obszarach pozarem nalezy zawsze mieé pod reka gasnice.
6) Diamentowe tarcze tnace kontynuuja prace po maszyny.

7) Podczas pracy z tym narzedziem nalezy zawsze nosi¢ okulary ochronne, maske przeciwpytowa, rekawice, ochronniki stuchu i solidne obuwie.

8) Nie wolno uzywaé uszkodzonych, mimosrodowych lub wibrujacych narzedzi:

9) Unika¢ uszkodzen rur gazowych lub wodnych, kabli elektrycznych i $cian nosnych (statycznych).

10) Przed do regulacji, przebudowy lub serwisowania urzadzenia nalezy wyja¢ wtyczke,gniazdka.

11) Uszkodzony lub peknigty uchwyt boczny nalezy wymieni¢. Nigdy nie uzywaj maszyny'z uszkodzonym uchwytem bocznym.

12) Uszkodzona lub peknigta ostona bezpieczeAstwa musi zostaé wymieniona. Nigdy nie uzywaj maszyny z uszkodzong ostong bezpieczefstwa.

13) Nie wiaczaé urzadzenia w przypadku braku czesci lub uszkodzonych oston.

Zmniejszenie narazenia na pyt:

1) Niektdre z pytéw powstajacych przy uzyciu tego elektronarzedzia moga zawierac substancje chemiczne, o ktérych wiadomo, ze\powoduja raka, reakcje alergiczne, choroby
uktadu oddechowego, wady wrodzone lub inne szkody produkcyjne. Niektdre z tych substancji obejmuja: otéw (w farbachzawierajgcych otéw), pyt mineralny (z cegiet, betonu
itp.), dodatki stosowane do obrébki drewna (chromian, Srodki do konserwacji drewna), niektére rodzaje drewna (takiejak pyt debowy lub bukowy), metale, azbest.

2) Ryzyko zwigzane z narazeniem na takie substancje zalezy od tego, jak dfugo uzytkownik lub osoby.znajdujace sig w poblizu sgfia'nie narazone.

3) Nie pozwdl, aby czasteczki dostaty sie do organizmu.

4) Aby zmniejszy¢ narazenie na te substancje, nalezy wykonaé nastepujace czynnosci: zapewni¢ dobra wentylacje w miejscu pracy ishosi¢ odpowiedni sprzet ochronny, taki jak
maski filtrujgce zdolne do filtrowania mikroskopijnie matych czastek.

5) Nalezy przestrzega¢ odpowiednich wytycznych dotyczacych materiatu, personelu, zastosowania i miejsca zastosowania (np. przepiséw BHP, utylizacji).

6) Zbieraj czastki generowane u zrédta, unikaj osadéw w otaczajacym obszarze.

7) Do prac specjalnych nalezy uzywaé odpowiednich akcesoriéw. W ten sposéb mniej czastek przedostaje si¢ do srodowiska w niekontrolowany sposéb.

8) Uzywaé odpowiedniego urzadzenia odciggowego.

9) Zmniejsz narazenie na pyt, stosujac nastepujace $rodki:

- Nie nalezy kierowa¢ wydostajacych sie czastek i strumienia powietrza wylotowego na siebie lub osoby znajdujace sie w poblizu ani na osady pytu.

- Uzywaj odciagdw i/lub oczyszczaczy powietrza.

- Nalezy zapewnic¢ dobrg wentylacje miejsca pracy i utrzymywac je w czystosci za pomoca odkurzacza. Zamiatanie lub dmuchanie wznieca kurz.

- Odkurza¢ lub pra¢ odziez ochronna. Nie dmuchaé, nie bi¢ ani nie szczotkowac.

Dane techniczne
Napiecie znamionowe 230V * Producent zastrzega sobie prawo do wprowadzania niewielkich zmian w konstrukcji i specyfikacji
— technicznej produktu bez wczesniejszego powiadomienia, chyba ze zmiany te znaczaco wptywaja na
Czestotliwos¢ 50 HZ

wydajnos¢ i bezpieczeristwo produktéw. Czesci opisane / zilustrowane na stronach instrukgji, ktérg
Moc wejsciowa 1700W trzymasz w rekach, moga réwniez dotyczyé innych modeli linii produktéw producenta o podobnych
cechach i moga nie by¢ zawarte w produkcie, ktéry wtasnie nabytes.

Predkos¢ bez obcigzenia 10500 obr.

$rednica ciecia 125 mm * Aby zapewni¢ bezpieczeristwo i niezawodno$¢ produktu oraz waznos¢ gwarancji, wszelkie naprawy,

Glebokost ciecia 25 mm przeglady lub wymiany, w tym konserwacja i specjalne regulacje, moga by¢ wykonywane wytacznie
przez technikdw autoryzowanego dziatu serwisowego producenta.

Szerokos¢ ciecia 30 mm

* Produkt nalezy zawsze uzytkowaé z dostarczonym wyposazeniem. Uzytkowanie produktu z
niedostarczonym sprzetem moze spowodowac nieprawidtowe dziatanie, a nawet powazne obrazenia
lub $mieré. Producent i importer nie ponoszg odpowiedzialnosci za obrazenia i szkody wynikajgce z
uzycia niezgodnego sprzetu.
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Instrukcja obstugi
Podtaczenie do sieci

,&_ Przed uruchomieniem nalezy sprawdzi¢, czy znamionowe napiecie i czestotliwos¢ sieci podane na tabliczce znamionowej sg zgodne z zasilaniem.

‘rinl_ Nalezy zawsze instalowaé wytacznik réznicowoprgdowy o maksymalnym pradzie wyzwalania 30 mA przed urzadzeniem.

_& Nalezy zwrdci¢ uwage na mozliwie krétki przewdd zasilajacy i duzy przekrdj przewodu sieciowego.

Uzywanie/wymiana diamentowych tarcz tnacych, ustawianie szerokosci rowka

Wytacz urzadzenie. Odtacz wtyczke zasilania!

Uwaga! Nigdy nie naciskaj przycisku blokady, gdy urzadzenie pracuje (ani gdy zwalnia)!
Nie nalezy uzywac akcesoridw, ktére nie sa specjalnie zaprojektowane i zalecane przez producenta narzedzia. Sam fakt, ze dane akcesorium mozna podtaczy¢ do
elektronarzedzia, nie gwarantuje jego bezpiecznego dziatania.

Ustaw maksymalna gtebokos¢ ciecia.

® Nacisng¢ przycisk blokady wrzeciona, (druga reka) powoli obracaé przednig diamentowa tarcze tnaca, az przycisk blokady wrzeciona zatrzasnie sie w wyczuwalny sposéb.

przy wcisnietym przycisku blokady wrzeciona odkreci¢ nakretke mocujaca za pomocg dostarczonego klucza 2-otworowego (w kierunku przeciwnym do ruchu wskazéwek zegara).
® Kotnierz zaciskowy nalezy zawsze montowac na wrzecionie ostong skierowang na zewnatrz.

® Nalezy zwrdci¢ uwage, ze kotnierz mocujacy w stosunku do wrzeciona nie moze by¢ obracany.

® Zamontowac diamentowe tarcze tnace i zwréci¢ uwage na prawidtowy kierunek obrotéw. Kierunek obrotéw jest oznaczony strzatkami na diamentowych tarczach tnacych i
na ostonie.

® Rozmieszczenie pierscieni dystansowych i diamentowych tarcz tnacych (zgodnie z zadang szerokoscig rowka).

Uwaga: Uzywanie maszyny tylko z jedng diamentowgtarczg tnaca:

® Po zdjeciu przedniej diamentowej tarczy tnacej i pozostawieniu tylko tylnej tarczy na maszynie, przecinarka do $cian nadaje sie do przecinania materiatow (np. ptytek).

Uwaga: Uzywanie urzadzenia z diamentowg tarcza tngcas

® Aby méc zamocowad diamentowa tarcze tnacg, nalezy zdjgcé kotnierz zaciskowy z wrzeciona i zdjg¢ ostone. Nastepnie zatozy¢ diamentowa tarcze na kotnierz mocujacy,
wsuna¢ od dotu w ostone i zatozy¢ na wrzeciono.

® Nalezy zwrdci¢ uwage, aby kotnierz zaciskowy w stosunku do wrzeciona nie mégtsie . Zatéz pierscienie dystansowe.

® Zablokowac wrzeciono, naciskajac przycisk blokady wrzeciona i dokreei¢ nakretke mocujaca kluezem dwuotworowym (w kierunku zgodnym z ruchem wskazéwek zegara).

Przeprowadzi¢ uruchomienie testowe: Ustaw minimalnga gtebokos¢ ciecia.

® Ustawic siebie i osoby postronne z dala od ptaszczyzny obracajacego sie kota i uruchomic elektronarzedzieiz maksymalng predkoscig bez obcigzenia przez jedng minute.
® Uszkodzone kota zwykle rozpadajg sie podczas tego . W przypadku wystgpienia znacznych wibracji lub innych'usterek nalezy natychmiast przerwac prace. W takim
nalezy sprawdzi¢ maszyne w celu ustalenia przyczyny.

Ustawianie gtebokosci ciecia

® Po poluzowaniu dZwigni zaciskowej mozna ustawi¢ zagdang gteboko$¢ ciecia za pomoca skali.

® Ponownie dokre¢ dzwignie zaciskowa.

Uwaga: razie potrzeby nalezy pozycje | site zacisku dzwigni zaciskowej. W tym ‘celu nalezy nieco wyciggnaédzwignie, obrocic jgi ponewnie opuscié.

Mocowanie odciggu pytu

Uwaga! Nigdy nie pracuj bez urzadzenia odpylajgcego. Pyly moga by¢ szkodliwe dla zdrowial

Uwaga! Nigdy nie nalezy pracowa¢ bez urzagdzenia odsysajacego pyt. Silnik moze szybko zadfawic sie pytem kamiennym.

® Nalezy uzywac odpowiedniego odkurzacza.

® Uzywac wytgcznie antystatycznych wezy ssacych.

® Aby odsysac pyt kamienny powstajgcy podczas pracy z bruzdownicg, nalezy zatozy¢ waz ssacy (4 m) na dysze odsysajaca.

Wiaczanie i wylaczanie

® Maszyne nalezy zawsze prowadzi¢ obiema rekami.

® Najpierw wigcz urzadzenie, a nastepnie skieruj je w strone przedmiotu obrabianego.

® Unikaj przypadkowych uruchomien: zawsze wytaczaj urzadzenie po wyjeciu wtyczki z gniazda sieciowego lub w przypadku przerwy w zasilaniu.

® \W trybie pracy ciggtej maszyna pracuje nadal, jesli zostanie wypchnieta z ragk. Dlatego zawsze nalezy trzymac urzadzenie obiema rekami za przewidziane do tego uchwyty,
sta¢ pewnie i skoncentrowac sie.

OSTRZEZENIE: Nalezy unika¢ zawirowan maszyny oraz wnikania pytu i widréw. Po wytgczeniu maszyny nalezy jg odtozy¢ dopiero po silnika.

Aktywacja momentu obrotowego:
Wiaczanie: Przesun blokade w kierunku wskazanym strzatka i nacis$nij przetacznik spustowy.
Wytaczanie: Zwolnij przetacznik spustowy.

Praca ciagta:

Wiaczanie: Przesun blokade w kierunku wskazywanym przez strzatke, nacisnij przetacznik spustowy i przytrzymaj go wcisnietego. Urzadzenie jest teraz.
Ponownie przesuri blokade w kierunku wskazywanym przez strzatke, aby zablokowaé przetacznik spustowy (praca ciagta).

Wytaczanie: Nacisnij przetgcznik spustowy i zwolnij go.
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Praca z bruzdownica

1) Maszyne nalezy zawsze prowadzi¢ trzymajac obie rece na uchwytach.

2) Na ostonie znajduija sie oznaczenia. Oznaczenia znajduja sie w przedtuzeniu tylnej diamentowej tarczy tnacej i stuza - podczas wycinania rowkéw - jako wskaznik ciecia.

3) Umies¢ bruzdownice (z wiaczonym silnikiem) z kotami podporowymi na powierzchni, w ktérej ma zosta¢ wyciety rowek, i powoli prowadz w dét, az osiagniecia ustawionej
gtebokosci ciecia.

4) Nastepnie popchnij maszyne w kierunku ciecia.

OSTRZEZENIE: Maszyne nalezy zawsze przesuwaé w okre$lonym kierunku przez materiat, ktéry ma by¢ przetwarzany! Patrz strzatka na ostonie. Jesli elektronarzedzie zostanie
ponownie uruchomione w obrabianym materiale, tarcza moze sie zablokowac, podnies¢ lub odbic.

® Po wykonaniu rowka nalezy wytgczy¢ narzedzie i przytrzymac je, az diamentowa tarcza tnaca zatrzyma sie. Nigdy nie prébuj wyjmowac tnacej z ciecia, gdy tarcza jest w ruchu,
w przeciwnym razie moze doj$¢ do odrzutu.

® Wyjac urzadzenie z. Odt6z urzadzenie na.

® Pozostata tasme miedzy dwoma prowadnicami mozna usung¢ za pomocg dotgczonego dtuta do usuwania prowadnic.

® Rowkow o wiekszej gtebokosci nie mozna wycig¢ w twardym materiale (np. cemencie) jednym ruchem.

Zabezpieczenie przed przecigzeniem
Sprzegto bezpieczeristwa

® W przektadnie wbudowane jest automatyczne sprzegto bezpieczeristwa. Chroni to operatora przed wysokim momentem obrotowym, ktéry moze wystagpic¢ na przyktad w
przypadku przechylenia diamentowej tarczy tnacej podczas pracy.

® Sprzegto bezpieczenstwa chroni i jednoczesnie odciaza silnik i przektadnie maszyny. Gdy sprzegto bezpieczenstwa zadziata, nalezy natychmiast wytaczy¢ silnik (nie
wolno dopusci¢ do przeciagniecia sprzegta!).

Elektroniczny wskaznik przecigzenia
® Wskaznik sygnatu elektronicznego jest wigczony.
® Obcigzenie urzadzenia jest zbyt duze! Zmniejsz cisnienie podawania; az wskaznik sygnatu elektronicznego wyfaczy sie.

Rozwigzywanie probleméw
Urzadzenie nie sie. Wskaznik sygnatu elektronicznego, miga. Zabezpieczenie przed ponownym uruchomieniem jest aktywne. Jesli wtyczka sieciowa zostanie wtozona przy
wigczonym urzadzeniu lub jesli zasilanie zostanie przywrdcone po przerwie, urzadzenie nie uruchomi sie. Wytacz urzadzenie i wtacz je ponownie.

Naprawy
Naprawy elektronarzedzi moga by¢ wykonywane wytacznie przez wykwalifikowanych elektrykéw!
Uszkodzony przewdd sieciowy nalezy wymienia¢ wytgcznie na specjalny, oryginalny przewéd sieciowy.firmy Bormann dostepny w serwisie firmy Bormann.

Ochrona srodowiska

Powstajacy pyt szlifierski moze zawiera¢ szkodliwe substancje. Nie wyrzucaé razem z odpadami komunalnymi; utylizewaé prawidtowo w punkcie zbiérki odpadéw niebezpiecznych.
Nalezy przestrzegac krajowych przepiséw dotyczacych przyjaznej dla Srodowiska utylizacji i reeyklingu zuzytych narzedzi, opakowarn i akcesoridw.

Tylko dla krajow UE: Nigdy nie wyrzucac elektronarzedzi razem z odpadami domowymi!

Zgodnie z Dyrektywga Europejskg 2012/19/UE w sprawie zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego oraz jej
wdrozeniem do prawa krajowego, zuzyte elektronarzedzia muszg by¢ zbierane.oddzielnie i poddawane
recyklingowi w sposéb przyjazny dla Srodowiska.

-
—
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EFTYHZH
EL

GARANTIE
FR

Ta nAeKTPLKA epyadeia €XO0UV KATAOKEUQOTEL LE QUOTNPA TIPOTUTIA TTOU £XEL BECEL N £TAL-
pela KoL cuVASOLV LE TA EUPWTIAIKA TIPOTUTIA TTOLOTNTAG. Mo Ta NAEKTPLKA epyaleia TG
£TALPELOG MG TTOPEXETAL TIEPIOS0G EyYUNONG 24 HNVWV YLA EPACLTEXVLKA XPrion, 12 unvwv
yla EMAYYEAUQTIKE XProN Kat 12 HNvwy yla LG Wnatapieg Kot toug GpoptioTtég. H Loxug tng
gyyunong Eekva amd TNV NUEPOUNVIO ayopdg TOU TPOIOVTOG. ATIOSELKTIKO TOU SLKALWUOTOG
NG €yyUNONG QUITOTEAEL TO TIAPACTOTIKO AYOPAG TOU Epyaheiov (amodelén ALaVIKAG 1 TLUO-
AOy10). € KapLd epintwon n etatpeia Sev KOAUTITEL TN OXETLKA Samdavn avTAAAGKTIKWY Kot
epyaociag eav kaL epdoov g cuvodeletal and avtiypado Tou MAPACTATIKOU AYOPdS. S€
TEPLMTWON TV N EMLOKELT TIPETEL VA YIVEL 0TO service pog n damavn petadopds (amd Kot
1pog) Bapuvel €€’ oAokAfpou Tov amootoléa. Ta epyaleio amooTtéEANOVTAL YLa TNV ETTLOKEUR
TOUG OTNV TaLpeia ) o€ €§0UCLOSOTNEVO CUVEPYELD e TOV EVEESELYEVO TPOTIO KAl LECO
petadopdc.

EZAIPEZEIZ KAI MEPIOPIZMOI THZ EFTYHZHZ:

1) Avtalhaktikd ou $Beipovtal puctohoyikd arnod tn xprion toug (kapBouvakia, kaAwsdio,
SLAKOTTES, POPTLOTEG, TOOK K.A.TT).

2) Epyaleia mou €xouv uTtooTel {NUieg amd t pn cUUpOpdwWaon LE TG 0dnyieg Tou Kata-
OKELQAOTH.

3) Epyaleia pe e\t ouvtrpnon.

4) Xprion pn eveeSelypuévwv AUTAVTIKWV 1 €apTnudTwy.

5) EpyaAeia rou €xouv 500ei xwplig emBapuvon.

6) BAGBN Tou odeiletal oe nAektpiki cUVEECN o€ TAon SladopeTikh amd Thv avaypodOpe-
vn 0TNV mwvakido cuoKeung.

7) £0v8eon o€ PN YELWHUEVO PELUATOSOTN.

8) MetaBoAr| Tng TdoNng Tou PEVUATOG,.

9) BAGBN 1OU TPOKUTITEL ATO TN XProN AARUPOU VEPOU (TT.X TAUCTIKA, AVTALES).

10) BAGBN 1 kakr Aettoupyia tou €xeL tpokUYPEL amd TANUUENT KaBapLlopd Tou epyaieiou.
11) Enadr tou epyadeiov pe xnpikd, i BAABN and vypacia, StaBpwaon.

12) EpyoAeia mou €xouv UTOCTEL TpOTIOMOLAOELG — OAAAYVES EXOUV aVOIXTEL oo un e€ou-
olodotnpévo ouvepyeio.

13) snoopéva pépn/efaptipata eéattiag pun opbng xpriong.

14) EpyaAeia mou XpnoLUomoLoUvTaL yLo EVOLKiaon.

H eyyUnon KaAUTITEL QTTOKAELOTIKA T SWPEGRV QVTIKOTAOTOON TOU EEXPTHUATOG TIOUNEXEL
KOTOOKEUOOTIKO eAdTTwpa 1 aotoxio LAkoU. Se mepintwon &AAewbng avtaAhaktikol
etTaLpeia SLATNPEL TO SIKAiWHA AVTIKATAOTAONG TOU £pyaAeiou e GANO QWTLGTOLXO MOVTENO.
Metd tn Sieknepaiwon eyyunong 8ev eMUNKUVETAL OUTE AVOVEWVETAL O XPOVOE EyyUNeng
Tou gpyaleiou. AVTIKATAOTAON OVTAANQKTIKOU HE XPEWON EMLOKEUNG, KQAUTTETAL i 1
XpOvo eyyunon kaAng Asttoupyiag, pe mpolmdbeon v THPNON TwWV OPWWKEYYUNONG. Ta
avtaAAaKTIKA A Ta epyaleia Ta omola avTikaBioTavtal MopapUEVOUV otV KOToX ThG eTous
pelag pag. ANAeG amaLtioeLg, EKTOG QIO AUTEG TTOU avabEPOVTaL 0€ QUTO TO EVIUTIO yyln-
ong emokeUng N BAaBwv nAekTplkwy epyaleiwv, Sgv LoxVouv. Ma thv eyyunon autn wyxUeL
T0 eM\nVLko Sikato.

WARRANTY

Les outils électriques sont fabriqués selon des normes strictes, établies par notre société
et se sont alignées sur les normes de qualité européennes respectives. Les outils élec-
triques de notre société sont bénéficiés d’'une garantie de 24 mois pour une utilisation
non professionnelle, 12 mois pour une utilisation professionnelle et de 12 mois pour les
batteries et les chargeurs. La garantie est valable a partir de la date d’achat du produit. La
preuve du droit a la garantie est le document d’achat de I'outil (ticket de caisse ou facture).
En aucun cas, I'entreprise ne couvrira le colt des piéces de rechange et des heures de
travail nécessaires si une copie du document d’achat n’est pas présentée. Si la réparation
doit étre effectuée par notre service aprés-vente, les frais de transport (aller- retour) sont
entierement a la charge de I'expéditeur (client). Les outils doivent étre envoyés pour ré-
paration a I'entreprise ou a un atelier agréé de la maniere et avec le moyen de transport
appropriée.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les pieces de rechange qui s’'usent naturellement suite a leur utilisation (balaise, cables,
interrupteurs, chargeurs, mandrins etc.).

2) Les outils endommagés a la suite du non-respect des instructions du fabricant.

3) Outils mal entretenus.

4) Utilisation de lubrifiants ou d’accessoires inappropriés.

5) Outils donnés a des tiers a titre gratuit.

6) Dommages dus a un mauvais branchement électrique ou a une tension différente de celle
indiquée sur la plaque de I'appareil.

7) Connexion a une alimentation électrique non reliée a la terre.

8) Fluctuation de la tension inacceptable.

9) Dommages résultant de I'utilisation d’eau salée (par exemple, machines a laver, pompes).
10) Dommages ou dysfonctionnement résultant d’une procédure de nettoyage inadéquate
de I'appareil.

11) Contact de l'outil avec des produits chimiques, ou dommages résultant de I'humidité
ou de la corrosion.

12) Les outils qui ont été modifiés ou ouverts par du personnel non autorisé.

13) Pieces/composants cassés a la suite d’une utilisation inappropriée.

14) Les outils utilisés a location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit du composant qui présente un dé-
faut de fabrication ou une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piéce de rechange
spécifique, I'entreprise se réserve le droit de remplacer I'outil par un autre modéle correspon-
dant. Apres la conclusion de toutes les procédures de garantie, la période de garantie de 'ou-
til ne'sera pas prolongée ou renouvelée. Le remplacement d’une piece de rechange, ainsi que
les frais'de réparation, sont couverts par une garantie de bon fonctionnement d’un an, sous
réserve durespect des conditions de garantie. Les piéces de rechange ou les outils remplacés
restent en possession de notre société. Les exigences, autres que celles mentionnées dans ce
formulaire de garantie; concernant la réparation des outils électriques ou leur endommage-
ment;ne sont pas applicables. La loi grecque et ses reglements s’appliquent a cette garantie.

GARANZIA

The power tools have been manufactured according to strict standards, set by our compa-
ny, which are aligned with the respective European quality standards. The power tools of
our company are provided with a warranty period of 24 months for non-professional use,
12 months for professional use and 12 months for chargers and batteries. The warranty is
valid from the date of purchase of the product. Proof of the warranty right is the purchase
document of the tool (retail receipt or invoice). Under no circumstances shall the company
cover the relevant cost of spare parts and respective required working hours unless a copy
of the purchase document is presented. In case the repair has to be done by our service
department the cost of transportation (to and from) is entirely borne by the sender (client).
The tools must be sent for repair to the company or to an authorized workshop in the appro-
priate way and means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of being used (brushes, cables,
switches, chargers, chucks etc.).

2) Tools damaged as a result of non-compliance with the instructions of the manufacturer.
3) Tools poorly maintained.

4) Use of improper lubricants or accessories.

5) Tools given to third entities free of charge.

6) Damage due to an electrical connection at a voltage other than that indicated on the
appliance plate.

7) Connection to a non-earthed power supply.

8) Change in current voltage.

9) Damage resulting from the use of salty water (e.g., washing machines, pumps).

10) Damage or malfunction resulting from improper cleaning procedure of the tool.

11) Contact of the tool with chemicals, or damage as a result of moisture or corrosion.

12) Tools that have been modified or opened by unauthorized personnel.

13) Broken parts/components as a result of inappropriate use.

14) Tools used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement of the component that presents a
manufacturing defect or material failure. In case of lack of a specific spare part the company
reserves the right to replace the tool with another corresponding model. After all warranty
procedures have been concluded, the warranty period of the tool shall not be extended or
renewed. Replacement of a spare part with repair charge is covered by a 1 year warranty
of good operation, subject to compliance with the warranty terms. The spare parts or tools
that are replaced remain in the possession of our company. Requirements, other than those
mentioned in this warranty form, regarding power tools repair or damage thereof, do not
apply. Greek law and relative regulations apply to this warranty.

IT

Gli elettroutensili sono stati:fabbricati secondo gli standard rigorosi, stabiliti dalla nostra
azienda, che sono allineaticon i rispettivi standard di qualita europei. Gli elettroutensili della
nostra azienda sono farniti con‘un periodoidi garanzia di 24 mesi per uso non professionale,
12mesiper uso professionale e 12 mesi per le\batterie e i caricabatterie. La garanzia & valida
dalla data.di acquisto del prodotto. Lajprova del diritto di garanzia & il documento di acquisto
dell’'utensile (scontrino o fattura). In nessunscaso I'azienda coprira il relativo costo dei pezzi
di ricambio e delle rispettive ore di lavore'necessarie se non viene presentata una copia del
documento di acquisto. Nel caso in eli la riparazione debba essere effettuata dal nostro
servizio di assistenza, il costo del trasporto (da e per) & interamente a carico del mittente
(cliente). Gli utensili devono essere inviati per la riparazione all’azienda o ad un’officina au-
torizzata nel modo e nel mezzo di trasporto appropriato.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si deteriorano naturalmente con I'uso (pezzi di consumo).

2) Utensili danneggiati dal mancato rispetto delle istruzioni del produttore.

3) Strumenti con manutenzione insufficiente.

4) Uso di lubrificanti o parti inappropriate.

5) Strumenti dati gratuitamente.

6) Guasto dovuto a un collegamento dell’aria compressa a una pressione diversa da quella
indicata sulla targhetta dei dati tecnici.

7) Danni derivanti dall’'uso di aria compressa impura e non filtrata.

8) Danni o malfunzionamenti derivanti da una pulizia inadeguata dell’'utensile.

9) Contatto dell’'utensile con prodotti chimici, o danni da umidita, corrosione.

10) Strumenti che hanno subito modifiche - cambiamenti o sono stati aperti da un’officina
non autorizzata.

11) Strumenti utilizzati per il noleggio.

12) Strumenti che sono stati modificati o aperti da personale non autorizzato.

13) Rottura di parti/componenti a causa di un uso improprio.

14) Strumenti utilizzati per il noleggio.

La garanzia copre solo la sostituzione gratuita del componente che presenta un difetto di
fabbricazione o di materiale. In caso di mancanza di un pezzo di ricambio specifico, I'azienda
si riserva il diritto di sostituire I'utensile con un altro modello corrispondente. Una volta
concluse tutte le procedure di garanzia, il periodo di garanzia dell’utensile non potra essere
esteso o rinnovato. La sostituzione di un pezzo di ricambio, insieme al costo della riparazio-
ne, & coperta da una garanzia di buon funzionamento di 1 anno, a condizione che vengano
rispettati i termini della garanzia. | pezzi di ricambio o gli utensili che vengono sostituiti ri-
mangono in possesso della nostra azienda. | requisiti, diversi da quelli menzionati in questo
modulo di garanzia, riguardanti la riparazione di utensili elettrici o il loro danneggiamen-
to, non si applicano. La legge greca e i relativi regolamenti si applicano a questa garanzia.



GARANCIA

GARANCUE

AL

Mijetet e energjisé jané prodhuar sipas standardeve strikte, té vendosura nga kompania
joné, té cilat jané né pérputhje me standardet respektive evropiane té cilésisé. Mjetet e en-
ergjisé té kompanisé soné jané siguruar me njé periudhé garancie prej 24 muaj pér pérdorim
jo profesional, 12 muaj pér pérdorim profesional dhe 12 muaj pér baterité dhe karikuesit.
Garancia éshté e vlefshme nga data e blerjes sé produktit. Prova e sé drejtés sé garancisé
éshté dokumenti i blerjes sé mjetit (faturé ose faturé me pakicé). Né asnjé rrethané ndér-
marrja nuk mbulon koston pérkatése té pjeséve té kémbimit dhe orarin pérkatés té kérkuar
té punés, pérveg kur éshté paragitur njé kopje e dokumentit té blerjes. Né rast se riparimi
duhet té béhet nga departamenti yné i shérbimit kostoja e transportit (pér dhe nga) éshté
térésisht e mbajtur nga dérguesi (klienti). Mjetet duhet té dérgohen pér riparim né ndér-
marrje ose né njé punishte té autorizuar né ményrén dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé gé pérdoren né ményré natyrale si pasojé e pérdorur (furgat, kabllot, ndérr-
uesit, karikuesit, mbytjet etj.).

2) Veglat e démtuara si rezultat i mosrespektimit té udhézimeve té prodhuesit.

3) Mjetet e mbajtura keq.

4) Pérdorimi i lubrifikantéve ose aksesoréve té papérshtatshém.

5) Mjetet gé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Démtimi pér shkak té njé lidhje elektrike né njé tension tjetér nga ai i treguar né pllakén
e pajisjes.

7) Lidhja me furnizimin me energji jo tokésore.

8) Ndryshimi i tensionit aktual.

9) Démtimet gé vijné si pasojé e pérdorimit té ujit té kripur (p.sh., lavatrice, pompa).

10) Démtimi ose mosfunksionimi gé rezulton nga procedura e papérshtatshme e pastrimit
té mjetit.

11) Kontakti i mjetit me kimikate, ose démtimi si pasojé e lagéshtisé ose korrozionit.

12) Mjete gé jané modifikuar ose hapur nga personel i paautorizuar.

13) Pjesé/pérbérés té thyer si rezultat i pérdorimit té papérshtatshém.

14) Veglat e pérdorura pér gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té komponentit qé paraget njé defekt prod-
hues ose déshtim material. Né rast t& mungesés sé njé pjeserezervéspecifike kompania rezer-
von té drejtén pér té zévendésuar mjetin me njé model tjetérpérkatés. Pasi té jené pérfun-
duar té gjitha procedurat e garancisé, periudha e garancisé sé mjetit nuk do té zgjatet ose té
rinovohet. Zévendésimi i njé pjese rezervé, sé bashku me ngarkesén evriparimitymbulohet nga
njé garanci veprimi e miré 1 vit, subjekt i pérputhjes me kushtet e garancisé. Pjesét.€ kEmbimit
ose mjetet qé zévendésohen mbeten né zotérim té kompanisé soné. Kérkesat; pérveg atyre
té pérmendura né kété formé garancie, né lidhje me riparimin ose démtimin e mjeteve té
energjisé elektrike, nuk zbatohen. Ligji grek dhe rregullat relative zbatohen pér kété garanciat
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Elektricni alati su proizvedeni prema strogim standardima koje je postavila nasa kompani-
ja a koji su uskladeni sa odgovarajuc¢im evropskim standardima kvaliteta. Elektricni alati
nase kompanije imaju garantni rok od 24 meseca za neprofesionalnu upotrebu, 12 mese-
ci za profesionalnu upotrebu i 12 meseci za baterije i punjace. Garancija vazi od dana
kupovine proizvoda. Dokaz za pravo na garanciju je dokument o kupovini elektricnog alata
(maloprodajni racun ili faktura). Ni pod kojim okolnostima kompanija neée pokriti rele-
vantne troskove rezervnih delova i potrebno odgovarajuée radno vreme ako se ne predoci
kopija dokumenta o kupovini. U slu¢aju da popravku treba da uradi nas servis, troskove
transporta (do i od) u potpunosti snosi posiljalac (klijent). Elektri¢ni alati za popravku se
salju u firmu gde su kupljeni ili u ovlasceni servis i to tako da budu prikladno upakovani
za transport.

1ZUZECA | OGRANICENJA GARANCLIE:

1) Rezervni delovi koji se prirodno troSe kao posledica koris¢enja (Cetkice, kablovi, prekidaci,
punjaci, stezne glave itd).

2) Alati oSteceni kao posledica nepostovanja uputstva proizvodaca.

3) Alati su loSe odrzavani.

4) Upotreba neodgovarajucih maziva ili pribora.

5) Alati su dati tre¢im licima besplatno.

6) Ostecenje usled elektri¢nog priklju¢ka na napon koji nije naznacen na plocici uredaja.
7) Povezivanje na neuzemljeno napajanje.

8) Promena napona struje.

9) Ostecenja nastala upotrebom slane vode (npr. masine za pranje vesa, pumpe).

10) Ostecenje ili kvar nastao kao posledica nepravilne procedure ¢iSéenja alata.

11) Kontakt alata sa hemikalijama ili ostecenje usled vlage ili korozije.

12) Alati koje je modifikovalo ili otvorilo neovlas¢eno osoblje.

13) Polomljeni delovi/komponente kao rezultat neodgovarajuce upotrebe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja ima fabricku gresku ili materi-
jalne nedostatke. U slucaju nedostatka rezervnog dela, kompanija zadrzava pravo zamene
elektricnog alata drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon isteka garantnog roka, garantni
rok elektricnog alata se ne produzava niti obnavlja. Rezervni delovi ili Elektri¢ni alati koji su
zamenjeni ostaju u posedu nase kompanije. Zamena rezervnog dela, zajedno sa naplatom
popravke, pokrivena je garancijom za 1 godinu dobrog rada, koja podleze postovanju uslova
garancije. Zahtevi, osim onih navedenih u ovom obrascu garancije, u vezi sa popravkom elek-
tricnog alata ili njegovim oStecenjem ne vaZe. Na ovu garanciju se primenjuju grcki zakoni i
odgovarajugi propisi.

ZARUKA
SK

Elektri¢na orodja so bila izdelana v skladu s strogimi standardi nasega podjetja, ki so usklajeni
z ustreznimi evropskimi standardi kakovosti. Elektricna orodja nasega podjetja imajo
24-mesecno garancijsko dobo za neprofesionalno uporabo, 12-mesecno za profesionalno
uporabo ter 12-mesecno za polnilce in baterije. Garancija velja od datuma nakupa izdelka-
Dokazilo o pravici do garancije je dokument o nakupu orodja (maloprodajni racun ali radun).
Podjetje v nobenem primeru ne krije ustreznih stroskov nadomestnih delov in ustreznih
zahtevanih delovnih ur, ¢e ni predloZena kopija nakupnega dokumenta. Ce mora popravilo
opraviti nas servisni oddelek, stroske prevoza (do in nazaj) v celoti krije posiljatelj (stranka).
Orodje je treba poslati v popravilo podjetju ali pooblasceni delavnici na ustrezen nacin in z
ustreznim prevoznim sredstvom.

GARANCIJSKE IZJEME IN OMEJITVE:

1) Rezervni deli, ki se naravno obrabijo zaradi uporabe (3¢etke, kabli, stikala, polnilci,
vpenjalne glave itd.).

2) Orodja, ki so se poskodovala zaradi neupostevanja navodil proizvajalca.

3) Orodja, ki so slabo vzdrzevana.

4) Uporaba neustreznih maziv ali pripomockov.

5) Orodija, ki so bila brezplaéno dana tretjim osebam.

6) Poskodbe zaradi elektri¢nega prikljucka pri napetosti, ki ni navedena na plos¢ici naprave.
7) Prikljucitev na neozemljeno elektricno omrezje.

8) Sprememba trenutne napetosti.

9) Poskodbe zaradi uporabe slane vode (npr. pralni stroji, ¢rpalke).

10) Poskodba ali okvara, ki je posledica nepravilnega postopka ¢is¢enja orodja.

11) Stik orodja s kemikalijami ali poskodbe zaradi vlage ali korozije.

12) Orodje, ki ga je spremenilo ali odprlo nepooblas¢eno osebje.

13) Pokvarjeni deli/komponente zaradi neustrezne uporabe.

14) Orodja, ki se uporabljajo za najem.

Garancija zajema le brezplatno zamenjavo sestavnega dela, pri katerem se pokaze
proizvodna napaka ali okvara materiala. V primeru pomanjkanja dolo¢enega rezervnega
dela si podjetje pridrZuje pravico, da orodje zamenja z drugim ustreznim modelom. Po
zakljucku vseh garancijskih postopkov se garancijski rok orodja ne podaljsa ali obnovi. Za
zamenjavo nadomestnega dela z nadomestilom za popravilo velja enoletna garancija za
dobro delovanje, Ce so izpolnjeni garancijski pogoji. Zamenjani nadomestni deli ali orodje
ostanejo v lasti nasega podjetja. Zahteve, ki niso navedene v tem garancijskem obrazcu, v
zvezi s popravilom elektri¢nih orodij ali njihovih poskodb, ne veljajo. Za to garancijo velja
grska zakonodaja in sorodni predpisi.

Elektrické naradie bolo vyrebené.podla prisnych noriem stanovenych nasou spolo¢nostou,
ktoréssu v stlade s prislusnymi eurépskymi normami kvality. Na elektrické naradie nasej
spolocnosti ‘poskytujeme zaruku 24 mesiacov na neprofesionalne pouZzitie, 12 mesiacov na
profesionalne pouzitie a 12 mesiacov na'nabijacky a batérie. Zaruka plati od datumu za-
kipenia vyrobku. Dokladem o naroku ha zaruku je doklad o kupe néradia (maloobchodny
doklad alebo faktura). Spolo¢nest v Ziadnom pripade neuhradi prislu$né néklady na néhrad-
nédielya prislusné pozadované pracovné hodiny, ak nie je predlozena kdpia dokladu o kupe.
V pripade, Ze opravu musi vykonat nade servisné oddelenie, nklady na dopravu (tam a spét)
znasa v plnej miere odosielatel (zakaznik). Naradie musi byt zaslané na opravu do spolo¢n-
osti alebo do autorizovaného servisu vhodnym spésobom a dopravnym prostriedkom.

VYNIMKY A OBMEDZENIA TYKAJUCE SA ZARUKY:

1) Nahradné diely, ktoré sa prirodzene opotrebuju v désledku pouzivania (kefky, kdble, spin-
ace, nabijacky, sklu¢ovadla atd.).

2) Naradie poskodené v désledku nedodrzania pokynov vyrobcu.

3) Naradie nedostato¢ne udrziavané.

4) Pouzivanie nevhodnych maziv alebo prislusenstva.

5) Naradie poskytnuté tretim subjektom bezplatne.

6) Poskodenie v désledku elektrického pripojenia na iné napatie, ako je uvedené na stitku
spotrebica.

7) Pripojenie k neuzemnenému zdroju napajania.

8) Zmena aktudlneho napatia.

9) Poskodenie v désledku pouzivania slanej vody (napr. pracky, cerpadld).

10) Poskodenie alebo porucha vyplyvajlca z nespravneho postupu €istenia nastroja.

11) Kontakt nastroja s chemikaliami alebo poskodenie v désledku vlhkosti alebo kordzie.
12) Néstroje, ktoré boli upravené alebo otvorené neopravnenym personalom.

13) Poskodené diely/komponenty v désledku nevhodného pouzivania.

14) Néradie pouzivané na prenajom.

Zéruka sa vztahuje len na bezplatnd vymenu suciastky, ktord vykazuje vyrobnu vadu
alebo poruchu materidlu. V pripade nedostatku konkrétneho nahradného dielu si spo-
loénost vyhradzuje pravo vymenit naradie za iny zodpovedajuci model. Po ukonéeni
vsetkych zarucnych postupov sa zaruénd doba naradia nepredlZuje ani neobnovuje. Na
vymenu ndhradného dielu s poplatkom za opravu sa vztahuje 1-roénd zaruka na do-
bri prevadzku pri dodrzani zaruénych podmienok. Vymenené ndhradné diely alebo
ndradie zostdvaju vo vlastnictve naSej spolo¢nosti. Iné poziadavky, ako su uvedené v
tomto zaru¢nom formulari, tykajice sa opravy elektrického naradia alebo jeho poskod-
enia, sa neuplatiiujd. Na tdto zaruku sa vztahuju grécke zdkony a prislusné predpisy.



FAPAHUMA

FTAPAHLUMIA

ENeKTPOMHCTPYMEHTUTE ca NPOU3BeeHM B CbOTBETCTBUE CbC CTPOTM CTaHAAPTH, YCTAHOBEHMU
OT HaluaTa KOMMNaHWA, KOUTO Ca B CbOTBETCTBME CbC CbOTBETHUTE EBPONENCKM CTaHAAPTH 3a
KauecTBO. ENEKTPOMHCTPYMEHTUTE Ha HalaTa KOMMaHWA ce NPeAoCTaBAT C rapaHLMOHeH
CpoK OT 24 meceua 3a HenpodecroHanHa ynotpeba, 12 meceua 3a npodecnoHanHa
ynotpeba u 12 meceua 3a 3apagHu ycTpoiictBa v 6atepuu. fapaHuuATa e BaauaHa oOT
JaTaTta Ha 3aKynyBaHe Ha NpoAyKTa. [loka3aTescTBO 3a NPaBOTO Ha rapaHLMA e JOKYMEHTBLT
3a 3aKynyBaHe Ha MHCTPyMeHTa (KacoBa Geneskka OT marasvH unau dakTypa). B HUKaKbB
CNyyait KoMNaHUATa He MOKPMBA CbOTBETHWUTE PA3XOAM 33 PE3ePBHM YACTU U CbOTBETHUTE
Heobxoaumu paboTHM YacoBe, ako He 6bae NPeACcTaBeHo Konue OT A0KYMeHTa 3a NMOKynKa.
B c/iyyait Ye pemMoHTBT TpAGBa Aa 6bAe M3BbPLLEH OT HALIUA CEPBU3EH OTAEN, PasxoAuTe 3a
TPaHCNOPT (A0 M OT) ce Noemat U3LAN0 OT U3npatllaya (kAneHTa). MHcTpymeHTuTe TpabBea Aa
6bAaT M3NpaTeHn 3a PEMOHT B KOMNAHUATA UK B OTOPU3MPAH CEPBM3 MO NOAXOAALL, HAUMH
1 C NOAXOAALLO TPAHCNOPTHO CPEACTBO.

OCBOBOXXAOABAHE OT FTAPAHLMA N OTPAHUYEHUA:

1) Pe3epBHM YaCTU, KOUTO Ce U3HOCBAT MO eCTeCTBEH Ha4YUH BCNEACTBUE Ha U3MON3BAHETO
UM (4eTkK, Kabenu, KNYoBe, 3apALHMU YCTPOMCTBA, NATPOHHULM 1 Ap.).

2) WHCTpyMeHTW, nOBpeAeHW B pesyntaT Ha HecnasBaHe Ha MHCTPYKUMWUTE Ha
npovssoauTens.

3) IHCTPYMEHTH, KOUTO ca N0LIO NOAABPKAHMU.

4) N3non3BaHe Ha HENOAXOAALLM CMA304YHU MaTepUanu UM NPUHAANEKHOCTY.

5) UHCTPYMeHTH, NpefocTaBeHn 6e3nnaTHO Ha TPeTu anua.

6) MoBpeam BCneACTBME Ha €N1IEKTPUYECKA BPB3Ka C HaNPEXKeHWe, PasIMyHO OT NOCOYEHOTO
Ha TabenkaTta Ha ypega.

7) CBbp3BaHe KbM He3a3eMeHO efleKTpo3axpaHBaHe.

8) MpomsHa B HaNpeXxeHWeTo Ha ToKa.

9) MospeAa B pe3ynTaT Ha M3NON3BAHETO Ha COeHa BOAA (Hamp. NepasiH1 MalUMHM, NOMNHK).
10) MoBpesa MAN HEU3MPABHOCT B Pe3yaTaT Ha HenpaBu/Ha NpoleAypa 3a NoYMcTBaHe Ha
MNHCTPYMEHTa.

11) KOHTaKT Ha MHCTPYMEHTa C XMMUKanu Uan NoBpeda B PE3YATAT Ha BAArawIv KOposuna.
12) WUHCTPYMEHTH, KOUTO ca 6uanM moanduumMpaHu NN OTBOPEHUOT HeymMbIHOMOLLEH
nepcoHan.

13) CuyneHu 4acTU/KOMMNOHEHTH B pe3yaTaT Ha HenoAxoAAla ynoTpeba.

14) UHCTPYMEHTM, M3NON3BaHU NOA, HaeM.

lapaHuuATa Mokpuea camo 6e3nnaTHaTa MoOAMAHA Ha KOMMOHEHTA, "KOWTO npeacTass
Npou3BOACTBEH AedeKT WM noBpesa Ha matepuana. B cnyyait Ha Annca Ha KOHKPETHa
pe3epBHa YacT KOMMNAHWATA CU 3ana3Ba NPaBOTO Aa 3aMeHU UHCTPYMEHTA\C APYF CbOTBETEH
mogen. Cnep, NPUKIOYBAHE HA BCUYKM rapaHLMOHHM Npoueaypu rapaHUMOHHUAT CPOK Ha
VHCTPYMEHTA He ce YAb/KaBa Uan NoAHOBABA. 3aMAHaTa Ha pe3epBHa YacT C TaKCa 3a PeMOHT
ce NoKpwuBa oT 1-roauiuHa rapaHuymsa 3a fo6pa ekcnaoaTaums, Npuy cnas3BaHe Ha rapaHLioHHUTE
yCNoBUA. 3aMeHeHUTe pe3epBHU YacTu UM MHCTPYMEHTU OCTaBaT BbB BAaJeHWe Ha HalwaTa
KOMMaHuWsA. M3UCKBaHWSA, Pa3/IMiHM OT MOCOYEHUTE B TO3U rapaHLMoHeH Gbopmynsap, OTHOCHO
PEeMOHTa Ha EeNeKTPOMHCTPYMEHTM WMAW MnoBpeguTe Mo TAX, He ce npwunarat. [PbUKOTO
3aKOHOAATe/NCTBO U CbOTBETHWUTE pa3nopeabu ce Npunarat Kbm Tasu rapaHLma.

GARANTIE

ENeKTPWUYHM anaTku ce NpPoU3BEAEHM Crnopes CTPOruM CTaHAapauW, NoCTaBeHW oA HalaTa
KOMMNaHWja, KOM ce YCOrnaceHu CO COOABETHWTE eBPOMNCKM CTaHAApAM 3a KBanuTeT.
ENneKTpWMYHM anaTku Ha HallaTa KomnaHuja ce obesbeseHu co rapaHumja og 24 meceum 3a
HenpodecnoHanHa ynotpeba, 12 meceum 3a npodecmoHanHa ynotpeba n 12 meceum 3a
nonHaun n 6atepuun. fapaHumjaTa BaKM oA, AATYMOT Ha KynyBarbe Ha Npou3BogoT. [lokas
3a rapaHLMCKOTO NPaBo e AOKYMEHTOT 3a KynyBatkbe Ha asaTkata (ManonpogaxHa norepaa
nnun daktypa). Mop HUKAKBM OKOHOCTU KOMMaHWjaTa HemMa Aa rm MoKpue CooABeTHUTE
TPOLIOLM 33 pe3epBHU 4e/0BU U COOABETHO NOTPebHO PaboTHO Bpeme, OCBEH aKo He ce
npeTcTaBu Konuja o4, AOKYMEHTOT 3a Kyrnysatbe. Bo cnyyaj nonpaskata ga mopa aa buge
HanpaBeHa Of, HalWOT CepBUCEH OAAeN TPOLWOoLMTe 3a npeso3 (40 M 0f) e LenocHo
3a/10/1KeHa 0/, UcnpaKavoT (KAneHToT). AnaTkute mopa Aa buaaT ucnpaTeHu 3a Nonpaska
Ha KOMMaHWjaTa MAKW Ha oBnacTeHa paboTWU/HMLA Ha COOABETEH HAYMH M TPAHCMOPTHU
cpeAcTsa.

0CNOBOAYBAHA U OTPAHUYYBAHA HA TAPAHLIMIATA:

1) Pe3epBHM AeN0BU KO Ce HOCAT NPUPOAHO KaKo NocneAnLa Ha KopucTere (YeTku, Kabau,
NpeKnHyBaym, NoaHauu, dytepu UTH.).

2) AnaTKuM OLWITETEHM KaKo pe3yaTaT Ha HEMOUUTYBakbE Ha UHCTPYKLMKUTE Ha MPOU3BOAUTENOT.
3) AnaTkute cnabo ce oap)KyBaar.

4) YnoTpeba Ha HenpasWaAHO NYBPUKAHTU UAK [0AATOLM.

5) AnaTku AafileHn Ha TPETU eHTUTETH BecnnaTHo.

6) OwrTeTyBatbe MOPaAM €NeKTPUYHO MOBP3yBakbe Ha HanoH MOWHAKy Of, OHOj WTO e
HaBe/leH Ha nao4aTa Ha anapaTor.

7) NoBp3yBatbe co He3emMeH Hanoj.

8) NMpomeHa Ha HaMoHOT Ha cTpyjaTa.

9) OwTeTyBakbe Kako pesynTaTt Ha ynotpebaTta Ha coneHa BoAa (Ha npumep, MalnHK 3a
nepetbe, Nymnu).

10) OwrteTyBarbe MM HedyHKLMOHUPatbe KaKO Pe3ynTaT Ha HemnpaBW/HO YUCTEHE Ha
anatkara.

11) KoHTaKT Ha anaTkaTa CO XeMWKa/iuW, WK OWTETyBare Kako pesynTtaT Ha Bnara Uau
Kopo3uja.

12) AnaTku Kou 6une moanPULMPaHN UK OTBOPEHM Of, CTPaHa Ha HEOBNACTEHUOT NEPCOHaN.
13) CKpLueHM AenoBM/KOMNOHEHTU KaKo pe3ynTaT Ha HecooABeTHa ynoTpeba.

14) AnaTKu Kou ce KOpUCTaT 3a U3HajMyBakbe.

[apaHumjaTa nokpusa camo 6ecnnaTHa 3ameHa Ha KOMMOHeHTaTa Koja npercTaByBa
NMpPou3BOACTBeH AedeKT uan matepujaneH Heycnex. Bo ciyyaj Ha HeAOCTaToOK Ha oapeseH
pe3epBeH [fen, KOMnaHwjaTa ro 3aAp)yBa NpaBoOTO A3 ja 3amMeHW anaTtkata co Apyr
coopseTeH mogen. o 3aBplUyBareTO Ha CUTe NpouUeaypu 3a rapaHuumja, rapaHTHUOT
nepvoa HayanaTtkaTta He ce NMPOAO/IKYBa UAM 06HOBYBA. 3aMeHaTa Ha Pe3epBHUOT AeN COo
HannaTa 3a nonpaska e MoKpueHa co 1 roavHa rapaHumja 3a Aobpo paboTetbe, nog ycnos
[a‘Ce ycornacar yc/oBuTe 3a rapaHuymja. PesepBHUTE A€N0BU UM anaTKu KOU Ce 3aMeHeTU
OCTaHYBaaT BO COMCIBEHOCT Ha HalaTa KomnaHuja. baparbata, OCBEH OHME CromMeHaTV BO
08B@a rapaHLuja, BO BPCKa CO NOMNpaBKaTa WM OLITETYBaETO Ha €NEKTPUYHW anaTku, He
Ba»KaT..[pYKOTO MpaBo W PesiaTUBHWTE perynaTveyM BaxaT 3a OBaa rapaHupmja.

GARANCIA

Uneltele electrice au fost fabricate in conformitate cu standarde stricte, stabilite de compania
noastra, care sunt aliniate la standardele de calitate europene respective. Uneltele electrice
ale companiei noastre sunt prevazute cu o perioada de garantie de 24 de luni pentru uz
neprofesional, 12 luni pentru uz profesional si 12 luni pentru incdrcdtoare si baterii.
Garantia este valabila de la data achizitionarii produsului. Dovada dreptului de garantie este
documentul de achizitie a sculei (bon de casa sau facturd). Tn niciun caz societatea nu va
acoperi costurile relevante ale pieselor de schimb si ale orelor de lucru necesare respective
dacd nu este prezentatd o copie a documentului de achizitie. Tn cazul in care reparatia
trebuie efectuatd de catre departamentul nostru de service, costul transportului (dus-
ntors) este suportat in intregime de cdtre expeditor (client). Uneltele trebuie trimise pentru
reparatii la companie sau la un atelier autorizat in mod si cu mijloace de transport adecvate.

SCUTIRI SI RESTRICTII DE GARANTIE:

1) Piesele de schimb care se uzeaza in mod natural ca urmare a utilizarii (perii, cabluri,
intrerupatoare, incarcatoare, mandrine etc.).

2) Unelte deteriorate ca urmare a nerespectarii instructiunilor producatorului.

3) Unelte prost intretinute.

4) Utilizarea de lubrifianti sau accesorii necorespunzatoare.

5) Unelte oferite gratuit unor terte entitati.

6) Deteriordri datorate unei conexiuni electrice la o altd tensiune decat cea indicatd pe
placuta aparatului.

7) Conectarea la o sursd de alimentare electrica nelegata la pamant.

8) Schimbarea tensiunii de curent.

9) Deteriordri rezultate din utilizarea apei sdrate (de exemplu, masini de spalat, pompe).
10) Deteriorarisau defectiuni rezultate in urma unei proceduri de curatare necorespunzatoare
a aparatului.

11) Contactul sculei cu substante chimice sau deteriorari ca urmare a umiditatii sau coroziunii.
12) Unelte care au fost modificate sau deschise de catre personal neautorizat.

13) Piese/componente rupte ca urmare a unei utilizdri necorespunzatoare.

14) Uneltele utilizate pentru inchiriere.

Garantia acopera numai inlocuirea gratuita a componentei care prezinta un defect de
fabricatie sau o defectiune materiala. In cazul lipsei unei piese de schimb specifice, societatea
isi rezerva dreptul de a inlocui scula cu un alt model corespunzator. Dupa incheierea tuturor
procedurilor de garantie, perioada de garantie a sculei nu se prelungeste sau se reinnoieste.
Tnlocuirea unei piese de schimb cu taxd de reparatie este acoperitd de o garantie de 1 an
de buna functionare, sub rezerva respectarii conditiilor de garantie. Piesele de schimb
sau sculele inlocuite raman in posesia societatii noastre. Nu se aplica cerinte, altele decat
cele mentionate in acest formular de garantie, privind repararea sculelor electrice sau
deteriorarea acestora. Legea greaca si reglementarile aferente se aplicd acestei garantii.

Az elektromos szerszamok gydrtasa a vdllalatunk altal meghatérozott szigord szabvanyok
szerint torténik, amelyek 6sszhangban vannak.a vonatkozé eurdpai mingségi szabvanyokkal.
Cégiink elektromos szerszamaira nem professziondlis hasznalat esetén 24 hdénap, profess-
ziondlis hasznalat esetén 12 honap, a toltékre és akkumuldtorokra pedig 12 hdnap garancidt
vallalunk. A garancia a termék megvasarlasdnak napjatol érvényes. A jotallasi jog igazola-
sa a szerszam/vasarlasat igazoldydokumentum (kiskereskedelmi blokk vagy szamla). A val-
lalat semmilyen korilmények kozott nem fedezi a pdtalkatrészek és a megfelel§ sziikséges
munkaorak vonatkozd kéltsegeit, ha nem mutatjak be a véasarlasi dokumentum masolatat.
Amennyiben a javitast szerviziinknek kell elvégeznie, a szallitas (oda- és visszaszallitds) koltsé-
gei teljes egészében a feladdt (ugyfelet) terhelik. A szerszamokat javitdsra a megfelel6 médon
és szallitdeszkozzel kell elkiildeni a vallalathoz vagy egy erre felhatalmazott mhelybe.

GARANCIALIS MENTESSEGEK ES KORLATOZASOK:

1) A haszndlat kovetkeztében természetes modon elhasznalddoé potalkatrészek (kefék, kabe-
lek, kapcsolok, tolték, tokmanyok stb.).

2) A gyarto utasitdsainak be nem tartasa kdvetkeztében sériilt szerszamok.

3) Rosszul karbantartott szerszamok.

4) Nem megfelelé kenGanyagok vagy tartozékok hasznalata.

5) Harmadik személyeknek ingyenesen atadott szerszamok.

6) A készuléktablan feltintetettdl eltérd feszlltségli elektromos csatlakozasbdl eredd karok.
7) Nem foldelt aramforrdshoz vald csatlakoztatas.

8) Az dram feszliltségének megvaltozasa.

9) Sés viz hasznalatabdl eredd karok (pl. mosdgépek, szivattyuk).

10) A készuilék nem megfeleld tisztitasi eljarasabdl eredd karosoddas vagy meghibdsodas.
11) A szerszam vegyi anyagokkal vald érintkezése, vagy nedvességbdl vagy korrdzidbdl eredé
kdrosodas.

12) Olyan szerszamok, amelyeket illetéktelen személyek mddositottak vagy nyitottak fel.
13) A nem rendeltetésszer(i hasznalat kdvetkeztében eltérott alkatrészek/komponensek.
14) Bérbeadasra hasznalt szerszamok.

A garancia csak a gyartasi hibat vagy anyaghibat mutaté alkatrész ingyenes cseréjére ter-
jed ki. Egy adott potalkatrész hianya esetén a vallalat fenntartja a jogot, hogy a szerszamot
egy masik megfelel6 modellre cserélje. Az Osszes garanciadlis eljaras lezarasat kovetéen a
szerszam garancidlis ideje nem hosszabbithaté meg és nem Ujithatd meg. A javitasi dijjal
terhelt potalkatrész cseréjére 1 év jotallas vonatkozik, a jotallasi feltételek betartasa mel-
lett. A kicserélt potalkatrészek vagy szerszamok céglink tulajdondban maradnak. Az elektro-
mos szerszamok javitasdra vagy sériilésére vonatkozd, a jelen jotallasi nyilatkozatban emli-
tettektdl eltéré kovetelmények nem érvényesek. A jelen jotallasra a gorog torvények és a
vonatkozé elGirdsok vonatkoznak.



GARANZIJA

GARANCUE

MLT

L-ghodod tal-energija gew manifatturati skont standards stretti, stabbiliti mill-kumpanija
taghna, li huma allinjati mal-istandards ta’ kwalita Ewropej rispettivi. L-ghodod tal-energija
tal-kumpanija taghna huma pprovduti b’perjodu ta ‘garanzija ta’ 24 xahar ghal uzu mhux pro-
fessjonali, 12-il xahar ghal uzu professjonali u 12-il xahar ghal ¢argers u batteriji. Il-garanzija
hija valida mid-data tax-xiri tal-prodott. Prova tad-dritt tal-garanzija hija d-dokument tax-xiri
tal-ghodda (ircevuta jew fattura bl-imnut). Taht I-ebda cirkostanza I-kumpanija m’ghandha
tkopri l-ispiza rilevanti tal-ispare parts u s-sighat tax-xoghol rispettivi mehtiega sakemm ma
tigix ipprezentata kopja tad-dokument tax-xiri. F'kaz li t-tiswija trid issir mid-dipartiment
tas-servizz taghna, l-ispiza tat-trasport (lejn u minn) tithallas kollha kemm hi mill-mittent
(klijent). L-ghodda ghandha tintbaghat ghat-tiswija lill-kumpannija jew lil hanut tax-xoghol
awtorizzat bil-mod u I-mezzi tat-trasport xierqa.

EZENZJONUIET U RESTRIZZJONUJIET TA’ GARANZIJA:

1) Spare parts li jilosu b’mod naturali bhala konsegwenza tal-uzu (xkupilji, kejbils, swiccijiet,
cargers, cokkijiet ecc.).

2) Ghodod bil-hsara bhala rizultat ta’ nuggas ta’ konformita mal-istruzzjonijiet tal-manifattur.
3) Ghodod mizmuma hazin.

4) Uzu ta ‘lubrikanti jew acc¢essorji mhux xierqga.

5) Ghodod moghtija lil entitajiet terzi minghajr hlas.

6) Danni dovuti ghal konnessjoni elettrika b’vultagg differenti minn dak indikat fuq il-pjanca
tal-apparat.

7) Konnessjoni ma’ provvista ta’ energija mhux ertjata.

8) Bidla fil-vultagg kurrenti.

9) Hsara li tirrizulta mill-uzu ta’ ilma mielah (ez., magni tal-hasil tal-hwejjeg, pompi).

10) Hsara jew hsara li tirrizulta minn procedura ta’ tindif mhux xierga tal-ghodda.

11) Kuntatt ta’ I-ghodda ma’ kimici, jew hsara bhala rizultat ta’ umdita jew korruzjoni.

12) Ghodod li gew modifikati jew miftuha minn persunal mhux‘awterizzat.

13) Partijiet/komponenti miksura bhala rizultat ta ‘uzu mhux xierag.

14) Ghodod uzati ghall-kera.

Il-garanzija tkopri biss is-sostituzzjoni minghajr hlas tal-komponent li: jipprezenta difett
fil-manifattura jew hsara materjali. F’kaz ta’ nuqqas ta’, spare part specifika, il<kumpanija
tirrizerva d-dritt li tissostitwixxi I-ghodda b’mudell korrispendentifiehoraWara li jkunu gew
konkluzi I-proceduri kollha ta’ garanzija, il-perjodu ta’ garanzija tal-ghodda ma ghandux jigi
estiz jew imgedded. Is-sostituzzjoni ta’ spare part bil-hlas tat-tiswija hija koperta minn ga-
ranzija ta’ sena ta’ operazzjoni tajba, soggett ghall-konformita mat-termini tal<garanzija. L-is-
pare parts jew ghodod li jigu sostitwiti jibgghu fil-pussess tal-kumpanija taghna¢ Rekwiziti,
minbarra dawk imsemmija f’din il-formola ta’ garanzija, rigward it-tiswija'ta’ ghodod tal-en-
ergija jew hsara taghhom, ma japplikawx. Il-ligi Griega u r-regolamenti relattivi japplikaw
ghal din il-garanzija.

GARANTIA
ES

Elektricni alati proizvedeni su prema strogim standardima, koje je postavila nasa tvrtka i
uskladeni su s odgovaraju¢im europskim standardima kvalitete. Elektricni alati nase tvrtke
dolaze s jamstvom od 24 mjeseca za neprofesionalnu upotrebu, 12 mjeseci za profesionalnu
upotrebu i 12 mjeseci za baterije i punjace. Jamstvo vrijedi od dana kupnje proizvoda. Dokaz
o jamstvenom pravu je dokument o nabavi alata (potvrda o prodaji ili faktura). Tvrtka ni pod
kojim uvjetima nece pokriti troskove rezervnih dijelova i potrebnih radnih sati ako kopija
dokumenta o nabavi nije predocena. Ako popravak treba obaviti nasa postprodajna sluzba,
troskovi prijevoza (povratno putovanje) u potpunosti su odgovornost posiljatelja (kupca).
Alati se moraju poslati na popravak tvrtki ili ovlastenoj radionici na odgovarajuci nacin i od-
govarajuéim prijevoznim sredstvima.

1ZUZECA | OGRANICENJA JAMSTVA:

1) Rezervni dijelovi koji se prirodno istroSe nakon uporabe (metla, kabeli, prekidaci, punjaci,
stezne glave itd.).

2) Alati osteceni kao rezultat nepostivanja uputa proizvodaca.

3) Lose odrzavani alati.

4) Upotreba nepravilnih maziva ili pribora.

5) Alati koji se besplatno daju tre¢im stranama.

6) Ostecenja zbog nepravilnog elektricnog prikljucka ili napona razli¢itog od onog navedenog
na plodici uredaja.

7) Priklju¢ak na nezemaljsko napajanje.

8) Neprihvatljiva fluktuacija napona.

9) Ostecenja nastala uporabom slane vode (npr. perilice rublja, pumpe).

10) Ostecenja ili kvarovi koji su posljedica nepravilnog postupka ¢iséenja uredaja.

11) Kontakt alata s kemikalijama ili oStecenja nastala viagom ili korozijom.

12) Alati koje je modificiralo ili otvorilo neovlasteno osoblje.

13) Slomljeni dijelovi/komponente kao rezultat neprikladne uporabe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Jamstvo pokriva samo besplatnu zamjenu komponente koja ima proizvodni nedostatak ili
kvar hardvera. U slucaju da nedostaje odredeni rezervni dio, tvrtka zadrzava pravo zamijeniti
alat drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon zavrsetka svih jamstvenih postupaka, jamstve-
ni rok alata nece se produziti ili obnoviti. Zamjena rezervnog dijela, kao i troskovi popravka,
pokriveni su jednogodisnjim jamstvom na dobro funkcioniranje, uz postivanje jamstvenih
uvjeta. Rezervni dijelovi ili zamijenjeni alati ostaju u posjedu nase tvrtke. Zahtjevi, osim
onih navedenih u ovom jamstvenom obrascu, koji se odnose na popravak elektricnih alata
ili.njihovo ostecenje, ne primjenjuju se. Grcko pravo i njegovi propisi primjenjuju se na ovo
jamstvo.

GWARANCJA
PL

Las herramientas eléctricas han sido fabricadas de acuerdo con estrictas normas, estableci-
das por nuestra empresa, que estan alineadas con las respectivas normas de calidad euro-
peas. Las herramientas eléctricas de nuestra empresa tienen un periodo de garantia.de 24
meses para uso no profesional, 12 meses para uso profesional y 12 meses para cargadores
y baterias. La garantia es valida a partir de la fecha de compra del producto. La prueba del
derecho de garantia es el documento de compra de la herramienta (ticket de compra o
factura). La empresa no se hara cargo en ningun caso del coste de las piezas de recambio y
de las respectivas horas de trabajo necesarias si no se presenta una copia del documento
de compra. En caso de que la reparacidn tenga que ser realizada por nuestro departamento
de servicio, el coste del transporte (ida y vuelta) correra integramente a cargo del remitente
(cliente). Las herramientas deberan ser enviadas para su reparacion a la empresa o a un
taller autorizado en la forma y medio de transporte adecuados.

EXENCIONES Y RESTRICCIONES DE LA GARANTIA:

1) Piezas de recambio que se desgasten de forma natural como consecuencia de su uso
(escobillas, cables, interruptores, cargadores, mandriles, etc.).

2) Herramientas dafiadas como consecuencia del incumplimiento de las instrucciones del
fabricante.

3) Herramientas mal mantenidas.

4) Utilizacion de lubricantes o accesorios inadecuados.

5) Herramientas cedidas gratuitamente a terceros.

6) Dafios debidos a una conexion eléctrica a una tension distinta de la indicada en la placa
del aparato.

7) Conexidn a una fuente de alimentacidn no puesta a tierra.

8) Cambio de la tension de corriente.

9) Dafios debidos al uso de agua salada (por ejemplo, lavadoras, bombas).

10) Dafios o mal funcionamiento resultantes de un procedimiento de limpieza inadecuado
de la herramienta.

11) Contacto de la herramienta con productos quimicos, o dafios como consecuencia de la
humedad o la corrosion.

12) Herramientas que hayan sido modificadas o abiertas por personal no autorizado.

13) Piezas/componentes rotos como consecuencia de un uso inadecuado.

14) Herramientas utilizadas en alquiler.

La garantia cubre Unicamente la sustitucion gratuita del componente que presente un defec-
to de fabricacion o fallo de material. En caso de falta de un repuesto especifico, la empresa
se reserva el derecho de sustituir la herramienta por otro modelo correspondiente. Una vez
concluidos todos los procedimientos de garantia, el periodo de garantia de la herramienta
no se ampliara ni renovara. La sustitucion de una pieza de recambio con cargo de repa-
racion esta cubierta por una garantia de 1 afio de buen funcionamiento, siempre que se
cumplan las condiciones de la garantia. Las piezas de recambio o herramientas sustituidas
permanecen en posesion de nuestra empresa. No se aplican otros requisitos, distintos de los
mencionados en este formulario de garantia, en relacién con la reparacion de herramientas
eléctricas o sus dafos. La ley griega y las normativas relativas se aplican a esta garantia.

Elektronarzedzia zostaty wyprodukowane zgodnie z rygorystycznymi normami ustalony-
mi przez naszg firme, ktére sg zgodne z odpowiednimi europejskimi normami jakosci.
Elektronarzedzia naszej firmy s3, objete 24-miesiecznym okresem gwarancyjnym w pr-
zypadku uzytkusnieprofesjonalnego;, 12-miesiecznym okresem gwarancyjnym w przypa-
dku uzytku profesjonalhego oraz 12-miesiecznym okresem gwarancyjnym w przypadku
fadowarek i akumulatoréw. Gwarancja jest wazna od daty zakupu produktu. Dowodem
prawa-do gwarancji,jest dokument zakupuinarzedzia (paragon lub faktura). W zadnym
wypadku-firma nie pokryje odpowiednich kosztéw czesci zamiennych i wymaganych go-
dzin pracy, jesli nie zostanie przedstawiona‘kopia dokumentu zakupu. W przypadku, gdy
naprawa musi zosta¢ wykonana przez nasz dziat serwisowy, koszt transportu (do i z) jest
w catosci'ponoszony przez nadawce (klienta). Narzedzia muszg zosta¢ wystane do naprawy
do firmy lub autoryzowanego warsztatu w odpowiedni sposéb i srodkami transportu.

WYLACZENIA | OGRANICZENIA GWARANCII:

1) Czesci zamienne, ktére zuzywaja sie w sposob naturalny w wyniku uzytkowania (szczotki,
kable, przetaczniki, tadowarki, uchwyty itp.)

2) Narzedzia uszkodzone w wyniku nieprzestrzegania instrukcji producenta.

3) Narzedzia zle konserwowane.

4) Uzywanie niewtasciwych smaréw lub akcesoriow.

5) Narzedzia przekazane nieodptatnie osobom trzecim.

6) Uszkodzenia spowodowane podtaczeniem elektrycznym o napigciu innym niz wskazane
na tabliczce znamionowej urzadzenia.

7) Podtaczenie do nieuziemionego zrddta zasilania.

8) Zmiana napiecia pradu.

9) Uszkodzenia wynikajgce z uzywania stonej wody (np. pralki, pompy).

10) Uszkodzenia lub nieprawidtowe dziatanie wynikajace z niewtasciwego czyszczenia ur-
zadzenia.

11) Kontakt narzedzia z chemikaliami lub uszkodzenie w wyniku wilgoci lub korozji.

12) Narzedzia, ktdre zostaty zmodyfikowane lub otwarte przez nieupowazniony personel.
13) Uszkodzone czesci/elementy w wyniku niewtasciwego uzytkowania.

14) Narzedzia uzywane do wynajmu.

Gwarancja obejmuje wytacznie bezptatng wymiane komponentu, ktéry wykazuje wade
produkcyjng lub awarie materiatowa. W przypadku braku okreslonej czesci zamiennej
firma zastrzega sobie prawo do wymiany narzedzia na inny odpowiedni model. Po za-
koriczeniu wszystkich procedur gwarancyjnych okres gwarancji na narzedzie nie zosta-
nie przedtuzony ani odnowiony. Wymiana czesci zamiennej za optata za naprawe jest
objeta roczng gwarancjg dobrego dziatania, pod warunkiem przestrzegania warunkéw
gwarancji. Wymienione czesci zamienne lub narzedzia pozostajg w posiadaniu nas-
zej firmy. Wymagania inne niz wymienione w niniejszym formularzu gwarancyjnym,
dotyczace naprawy lub uszkodzenia elektronarzedzi, nie majg zastosowania. Do ni-
niejszej gwarancji maja zastosowanie przepisy prawa greckiego i przepisy pokrewne.



The instructions manual is also available in digital format on our website
www.nikolaoutools.com. Find it by entering the product code in the Search "%4&&" field.
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